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УДК 342.922

Проведення адміністративної ре-
форми, перебування України на  етапі 
побудови правової держави дозволяє 
зробити висновок, що серед правових 
норм провідну роль відіграють норми 

адміністративного права спрямованні 
на забезпечення правового регулюван-
ня. Ці норми й встановлюють різного 
роду правові режими, які в свою чергу 
забезпечують законність та  порядок 

 В. В. Мартиновський 

доцент кафедри адміністративного 
права та адміністративної діяльності 
Національного юридичного університету 
імені Ярослава Мудрого

ДОЗВІЛЬНА СИСТЕМА ЯК КОМПЛЕКСНИЙ 
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ РЕЖИМ

Стаття присвячена аналізу та визначенню суті дозвільної системи як комплексно-
го адміністративно-правового режиму. Розглянуто теоретичні підходи до визначення 
адміністративно-правових режимів, а також проаналізовані елементи, особливості доз-
вільної системи, які в свою чергу свідчать, що остання є комплексним адміністратив-
но-правовим режимом. Наведено результати дослідження, що  стосуються правового 
регулювання діяльності органів, які здійснюють дозвільну діяльність. Проаналізовано 
проблеми, що виникають при здійсненні вказаної діяльності.

Ключові слова: орган дозвільної системи, дозвільна система, адміністративно-пра-
вовий режим, учасники правовідносин, правове регулювання, система управління.

Статья посвящена анализу и определению сути разрешительной системы как комп-
лексного административно-правового режима. Рассмотрены теоретические подходы 
к определению административно-правовых режимов, а также проанализированы эле-
менты, особенности разрешительной системы, которые в свою очередь свидетельству-
ют, что последняя является комплексным административно-правовым режимом. При-
ведены результаты исследования, касающиеся правового регулирования деятельности 
органов, которые осуществляют разрешительную деятельность. Проанализированы 
проблемы, возникающие при осуществлении указанной деятельности.

Ключевые слова: орган разрешительной системы, разрешительная система, адми-
нистративно-правовой режим, участники правоотношений, правовое регулирование, 
система управления.

The article is  devoted to  the analysis and definition of  the licensing system as  complex 
administrative regulatory regime. Theoretical approaches to  the definition of  administrative 
regulatory regimes are studied, the elements and peculiarities of licensing system are analyzed, 
which in turn indicates that the latest is complex administrative regulatory regime. The results 
of studies in the legal regulation of licensing regulatory bodies are given. The problems which 
arise in the process of realization of such activity are analyzed.

Key words: body of licensing regulatory system, licensing system, administrative regulatory 
regime, participants of legal relations, legal regulation, administrative system.
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ПРАВО
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Адміністративне право

в  суспільстві відповідно до  сучасних 
тенденцій розвитку.

Специфіка адміністративно-право-
вого режиму виявляється в  особливо-
му порядку виникнення та формуван-
ня змісту прав і  обов’язків учасників 
адміністративно-правових відносин 
та  їх  здійснення, наявності специфіч-
них санкцій, особливих засобах їх реа-
лізації, загальних положень, які поши-
рюються на дану сукупність правових 
норм. 

Проблематика адміністратив-
но-правових режимів є досить нагаль-
ною і практично ніколи не залишала-
ся поза увагою правознавців. Багатьом 
її питанням присвячені праці таких 
учених, як  Д. М. Бахрах, О. Є. Луньов, 
Б. П. Курашвілі, Ю. М. Козлов, Г. І. Пе-
тров, Ю. М. Старілов та ін. 

Що стосується адміністратив-
но-правового режиму дозвільної сис-
теми, то його теж треба належним чи-
ном дослідити.

Метою даної статті є  спроба виді-
лення елементів дозвільної системи, 
на основі яких можна зробити висно-
вок, що дозвільна система — це адміні-
стративно-правовий режим.

Сутність адміністративних режи-
мів виражена в  природі управлін-
ня. Не  можна побудувати систему 
управління, не  зробивши при цьо-
му режимну організацію її основних 
компонентів. 

У юридичній літературі зустрі-
чаються різні підходи до  поняття ад-
міністративно-правового режиму. 
Д. Н. Бахрах вважає, що  адміністратив-
но-правовий режим являє собою певне 
поєднання адміністративно-правових 
засобів регулювання, опосередковане 
централізованим порядком, імпера-
тивним методом юридичного впливу, 
коли суб’єкти правовідносин мають не-
рівний статус [1, с. 224]. Інакше визна-
чає адміністративно-правовий режим 

І. С. Розанов: «адміністративно-право-
вий режим є встановлена в законодав-
чому порядку сукупність правил діяль-
ності, дій чи поведінки громадян і юри-
дичних осіб, а також порядок реалізації 
ними своїх прав у певних умовах (ситу-
аціях), забезпечення і підтримки суве-
ренітету та оборони держави, інтересів 
безпеки та  охорони громадського по-
рядку спеціально створеними для цієї 
мети службами державного управлен-
ня [2, с. 85].

У кожному з  цих визначень ясно 
проглядається загальний початок дер-
жавно-управлінських регламентів, які 
в своєму комплексному нормативному 
вираженні утворюють порядок діяль-
ності суб’єктів адміністративно-пра-
вових відносин у  разі виникнення 
тих чи інших ситуацій. На нашу дум-
ку, режим  — це  порядок. Встановлен-
ня  ж такого порядку по  суті створює 
те, що в цілому повинно характеризу-
ватися як  адміністративно-правовий 
режим.

Аналіз наукової літератури з адміні-
стративного права дозволяє стверджу-
вати, що,  незважаючи на  загальнови-
знаність категорії адміністративно-пра-
вового режиму, її використання в адмі-
ністративно-правовій науці обмежена. 
В  основному, адміністративно-правові 
режими трактуються лише в  контексті 
правового регулювання заходів, спря-
мованих на  подолання ситуацій над-
звичайного характеру. Головні серед 
них — згадані у  законодавстві України 
режими надзвичайного стану, воєнного 
стану, надзвичайної екологічної ситу-
ації. В даний час у науковій літературі 
з  адміністративного права переважає 
традиційне трактування адміністра-
тивно-правових режимів як  особливо-
го роду заходів, спрямованих на подо-
лання істотних негативних ситуацій 
у сфері державного управління. Зокре-
ма, можна віднести, крім уже названих, 
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режим державного кордону, митний 
режим, різного роду спеціальні режими 
несення служби в  силових структурах 
і  ряд інших [3, с.  14]. Так,  І. С. Розанов 
визначає основні цілі адміністратив-
но-правових режимів як «забезпечення 
загальної безпеки… створення на шля-
ху іноземних розвідок, злочинних орга-
нізацій та осіб достатньо надійних пра-
вових бар’єрів та  забезпечуючих їх ор-
ганізаційних заходів, які  б серйозно 
ускладнювали, а  в  ряді випадків і  зов-
сім виключали досягнення злочинних 
цілей у сфері зовнішньої і внутрішньої 
безпеки» [2, с. 86].

На наш погляд, обмежувати сут-
ність адміністративно-правових режи-
мів орієнтацією на врегулювання над-
звичайних ситуацій навряд чи  пра-
вильно. Візьмемо, наприклад, режим 
дозвільної системи; він не  ситуацій-
ний. Йдеться про відносно самостійну 
сферу державного управління. 

Характеристики адміністратив-
но-правових режимів в повній мірі ви-
магають їх  початкового поділу на  дві 
логічні складові, аналітично відо-
кремлюючи: а) адміністративні режи-
ми як  щось загальне по  відношенню 
до  будь-якій сфері життя; б) правове 
регулювання адміністративних режи-
мів. Тільки після цього можна описати 
режим як цілісне управлінське явище, 
і як одну з форм його реалізації — ад-
міністративно-правовий режим. 

Перший з числа обраних нами для 
аналізу компонентів досліджуваного 
явища  — адміністративний режим. 
Цей термін носить спеціальний харак-
тер і, як правило, застосовується до ад-
міністративно-правової проблематики 
або сфери державного управління. 

Якщо звернути увагу на  те,  яким 
чином характеризуються в  науці ад-
міністративного права адміністра-
тивно-правові режими, то  тут досить 
однозначно проглядається поділення 

фактично всіма дослідниками дум-
ки про те,  що  такого роду режими  — 
це  встановлення особливого порядку 
діяльності в  тій чи  іншій сфері жит-
тя, включаючи відповідно особливий, 
а  також звичайний порядок функ-
ціонування відповідних суб’єктів 
управління. 

Таке розуміння адміністративно-
го режиму стає ще більш очевидним, 
якщо звернути увагу на  об’єктивні 
особливості вихідної для здійснення 
будь-якого управлінського процесу 
системи управління. Будь-яка система 
управління незалежно від її приро-
ди і  складності завжди має необхідні 
елементи: суб’єкт управління, який 
безпосередньо здійснює управлінські 
впливи; об’єкт управління  — тобто 
те,  на  що  безпосередньо спрямова-
не управління суб’єкта, а  також пря-
мі і зворотні зв’язки між ними. Треба 
також мати на  увазі, що  управління 
в  тому розумінні, яке надається в  на-
уці управління, являє собою іманент-
ну властивість цілісних систем. Тому 
функціонуюча сукупність суб’єкта, 
об’єкта управління та їх зв’язків являє 
собою цілісну систему [3, с. 15]. 

Однією з  найбільш значущих об-
ластей прояву адміністративних ре-
жимів є область взаємодії різних сис-
тем управління. Багато систем, які зов-
ні виглядають цілком самостійними, 
у  багатьох відносинах можуть пред-
ставляти собою в  онтології розвине-
них форм відокремлені функції єди-
них процесів управління.

Переходячи до  другої частини 
аналізу, необхідно відзначити, що ос-
новними засобом забезпечення та ре-
алізації адміністративних режимів 
є нормативне регулювання тих відно-
син, які потрапляють в  сферу даного 
режиму. У даному випадку непридат-
ний демократичний принцип «дозво-
лено все, що не заборонено законом». 
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Будь-які спроби його використання 
суперечать самій його суті і спрямова-
ності на  встановлення порядку ціною 
обмеження суб’єктів, які беруть участь 
в  управлінському процесі. Типовими 
для адміністративних режимів повин-
ні вважатися дозволи, заборони і  де-
тальні регламенти діяльності. 

Розглядаючи адміністративний ре-
жим з  позицій його правової приро-
ди, необхідно відзначити, що  режим 
як  певний порядок повинен реалізо-
вуватись через публічно-правову фор-
му, бо будь-який порядок втрачає сенс, 
якщо не знаходиться в правовій формі. 

В юридичній літературі виділяють 
різні класифікації публічно-право-
вих форм. Стосовно до досліджуваної 
проблематики, найбільш прийнятна 
позиція Ю. М. Старілова, який виділяє: 
а) нормовстановлення, під яким розу-
міється поява норм права, адресованих 
публічним управлінням зовнішньо-
му середовищі, численним суб’єктам 
права, пов’язаних з  управлінням або 
просто зобов’язаним виконувати його 
приписи; б) волевиявлення публічно-
го управління — адміністративний акт 
як типова форма здійснення управлін-
ських дій, що  застосована в  системі 
юрисдикційного управління; в) акти 
управління  — найважливіша форма 
управлінських дій, вони відрізняють-
ся від верховного волевиявлення тим, 
що не спрямовані на створення певних 
правових наслідків, а тягнуть за собою 
дійсний практичний результат.

Виходячи з  даної класифікації, 
можна стверджувати, що  публіч-
но-правова форма здійснення управ-
лінських дій може складати правову 
основу будь-якого адміністративного 
режиму.

Підводячи підсумок вищевикладе-
ного, вважаємо можливим виділити 
наступні ознаки, що притаманні адмі-
ністративно-правовому режиму: 

• наявність чіткого закріплення 
суб’єкта управління; 

• наявність стійко закріпленого 
об’єкта управління; 

• певна ступінь підпорядкованості 
та залежності суб’єкта та об’єкта; 

• інформаційна взаємодія суб’єкта 
та об’єкта управління; 

• наявність управлінських функцій; 
• наявність виражених юридично 

адміністративно-правових форм; 
• наявність юридичного змісту 

певної адміністративно-правової 
форми.
Якщо перераховані вище ознаки 

спроектувати на  певний вид дозвіль-
ної діяльності, то можна стверджувати, 
що дозвільна система є адміністратив-
но-правовим режимом. 

На думку Д. С. Жданкіна, всі адмі-
ністративно-правові режими можна 
розділити на  дві основні групи: орі-
єнтовані на  конкретні управлінські 
структури та  ті,  що  мають норматив-
ний характер відносно ряду суб’єктів, 
об’єктів та  інших складових систе-
ми управління. Останні в  силу своїх 
особливих властивостей вважаються 
комплексними. «Під комплексним ад-
міністративно-правовим режимом ро-
зуміється врегульований правом і ма-
ючий нормативний характер у відно-
шенні до структур державного управ-
ління порядок здійснення діяльності, 
спільної для всіх державних органів, 
який підлягає конкретизації в процесі 
реалізації» [4, с. 38].

Дозвільна система, як  комплек-
сний адміністративно-правовий ре-
жим, являє собою певну систему з усі-
ма властивими їй системоутворюючи-
ми ознаками. 

По-перше, наявність цілей сис-
теми. На  цю  системну ознаку вка-
зує В. Г. Афанасьев, І. М. Верещагін, 
І. В. Блауберг і Е. Г. Юдін. 
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Розглядаючи дозвільну систему, 
як  комплексний режим, доречно роз-
глянути питання: на що спрямований 
цей режим? Якщо врахувати, що при 
аналізі загальнотеоретичних основ 
адміністративно-правових режимів 
в  якості вихідного було обрано по-
ложення про цільову спрямованість 
будь-якого управлінського процесу, 
відповідно режими розглядалися саме 
з точки зору забезпечення досягнення 
заданих в  управлінні цілей. Якщо  ж 
з  урахуванням зазначеного зверну-
тись до  комплексних режимів, то  тут 
така цільова спрямованість фактично 
не  проглядається. Дійсно, управлін-
ські цілі завжди конкретні і пов’язані 
з  настільки  ж конкретної системою 
управління.

Наприклад, стаття 1  Закону Укра-
їни «Про ліцензування певних видів 
господарської діяльності» визначає 
«ліцензування  — видача, переоформ-
лення та анулювання ліцензій, видача 
дублікатів ліцензій, ведення ліцен-
зійних справ та ліцензійних реєстрів, 
контроль за  додержанням ліцензіа-
тами ліцензійних умов, видача роз-
поряджень про усунення порушень 
ліцензійних умов, а  також розпоря-
джень про усунення порушень зако-
нодавства у  сфері ліцензування» [5]. 
Звідси випливають цілі ліцензування, 
що  складаються в  розширенні право-
суб’єктності фізичних та  юридичних 
осіб під час здійснення окремих видів 
діяльності, а  також нагляді і  контро-
лі за дотриманням правил дозвільної 
системи, що забезпечує безпеку особи, 
суспільства і держави. 

По-друге, наявність навколиш-
нього середовища. Будь-яка система, 
у  якої відсутнє навколишнє середо-
вище, існувати не може. На зовнішнє 
середовище як на ознаку системи вка-
зують багато авторів, наприклад, Шен-
нон, Н. Г. Чумаченко, А. П. Савченко, 

В. Г. Коренев та  інші. На  нашу дум-
ку, таке твердження є  вірним, тому 
що  в  процесах, пов’язаних з  дозвіль-
ною системою, беруть участь мільйони 
людей. При  цьому зазвичай підкрес-
люється, що саме зовнішня сфера несе 
в  собі обмеження системи. Дозвільна 
система уявляється нами у  вигляді 
комплексного адміністративно-пра-
вового режиму, що  підтверджується 
наявністю такого елемента середови-
ща, як  законодавство, правові норми 
в цілому. Якщо врахувати, що розгля-
нутий нами комплексний режим ви-
значає порядок у сфері дозвільної сис-
теми, а вимоги даного режиму нерідко 
зачіпають реалізацію прав і  законних 
інтересів всіх суб’єктів адміністратив-
ного права, то  факт існування такої 
системоутворюючої ознаки як  наяв-
ність навколишнього середовища стає 
незаперечним. 

По-третє, здатність до  виміру. 
При розгляді даної категорії дозвільної 
діяльності як  системного комплексно-
го режиму, особливе місце відводиться 
визначенню її параметрів. Тут за осно-
ву можна взяти окремі ознаки, що при-
таманні тієї чи  іншої адміністратив-
но-правовій формі. До яких в літерату-
рі з адміністративного права відносять: 
масштабність, обсяг, інформаційність, 
досягнення результатів [6, с. 202].

Розглядаючи дані ознаки через 
призму дозвільної системи треба від-
значити, що  дозвільними процесами 
охоплений значний масив адміні-
стративно-правових відносин. Причо-
му обсяг даного роду публічних від-
носин цілком можна виміряти та  він 
знайшов своє відображення в  обліко-
во-статистичних документах, обсяг 
і характер яких регулюється норматив-
ними актами різного рівня залежно 
від виду дозвільної діяльності. Інфор-
маційність  — це  внесення дозвільних 
даних в  списки, реєстри з наступною 
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обробкою і введенням в єдину комп’ю-
терну систему дозвільного органу. 

Таким чином, дозвільна система 
це комплексний режим та являє собою 
принципово вимірювану систему. 

По-четверте, подільність системи 
на елементи та підсистеми. Характери-
зуючи дозвільну діяльність як  комп-
лексний адміністративно-правовий 
режим, ми встановили, що даний ре-
жим може поширюватися на невизна-
чене коло об’єктів і суб’єктів управлін-
ня. Даний режим складається з цілого 
ряду адміністративно-правових режи-
мів, специфіка яких визначається ви-
дом діяльності, на здійснення якої по-
трібен дозвіл. На подільність системи 
вказує і та обставина, що кожному з цих 
режимів властивий певний об’єкт доз-
вільної системи. Якщо за основу взяти 
поділ дозвільної системи за критерієм 
об’єкта, диференційованого на  родо-
вий, видовий і безпосередній, то мож-
на стверджувати, що  дана система 
не тільки поділена на підсистеми, але 
включає в  себе іманентні елементи 
підсистеми державного управління. 

Наприклад, родовим об’єктом дозвіль-
ної системи щодо придбання зброї 
та патронів є комплекс суспільних від-
носин, що виникають з приводу забез-
печення громадської безпеки та  гро-
мадського порядку; видовий — це  су-
спільні відносини що виникають, в ці-
лому, з приводу здійснення дозвільної 
системи, яка поширюється на  при-
дбання зброї та  патронів до  нього; 
безпосередній — суспільні відносини, 
що  виникають з  приводу здійснення 
дозвільної системи, яка поширюється 
на  придбання конкретно взятої зброї 
або патронів. 

Таким чином в  рамках системно-
го підходу дозвільну систему можна 
визначити як  комплексний адміні-
стративно-правовий режим опосе-
редкований в  якості загальної функції 
здійснення контролю та нагляду, який 
отримує свою цільову конкретизацію 
залежно від виду публічного інтересу, 
реалізованого шляхом винесення упов-
новаженим державним органом адмі-
ністративно-правових актів у  рамках 
нормативно-врегульованої процедури. 
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Інформаційно-правові норми  — 
встановлені, ратифіковані або санк-
ціоновані державою, забезпечені при 
необхідності її примусовою силою, 
загальнообов’язкові, формально ви-
значені правила поведінки, які покла-
дають на  учасників суспільних від-
носин, що  складають предмет інфор-
маційного права,обов’язки і  надають 
їм права. Цим нормам властиві риси, 
притаманні нормам інших галузей 
права. Так,  їх  встановлює, ратифікує 

чи санкціонує держава; вони визнача-
ють і  закріплюють права та обов’язки 
суб’єктів права; є  загальнообов’язко-
вими й формально-визначеними пра-
вилами поведінки; можуть бути забез-
печені примусовою силою держави; 
закріплюються в  актах, які видають 
компетентні державні органи.

Разом з тим, інформаційно-правові 
норми характеризуються певними осо-
бливостями, які дозволяють вирізнити 
їх серед норм інших галузей права.
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По-перше, предмет їх  регулюван-
ня  — суспільні відносини, пов’язані 
з  інформаційною діяльністю органів 
виконавчої влади, місцевого само-
врядування, інших суб’єктів, упов-
новажених на  здійснення функцій 
інформаційної діяльності. Причому 
зазначені відносини потребують та-
кої регламентації, яка, з  одного боку, 
забезпечить ефективність діяльності 
суб’єктів інформаційного права, а з ін-
шого, — створить умови для реалізації 
об’єктами інформаційної діяльності 
своїх прав і надасть можливості остан-
нім протистояти зловживанням з боку 
владних структур [1; с. 14].

По-друге, в інформаційно-правових 
нормах відбивається метод інформа-
ційного права, тому в більшості випад-
ків такі норми мають імперативний ха-
рактер. Вони визначають, які дії можуть 
вчиняти учасники регламентованих 
ними відносин (містять дозволи), від 
яких слід утриматися (встановлюють 
заборони), які вчиняти необхідно (фік-
сують приписи). Правила поведінки, 
встановлені інформаційно-правови-
ми нормами, мають виконувати пред-
ставники влади, фізичні та  юридичні 
особи. Адже невиконання правових 
приписів може зумовити застосування 
примусових заходів з боку держави.

По-третє, інформаційно-правові 
норми нерідко встановлюють у проце-
сі реалізації виконавчої влади безпосе-
редньо її суб’єкти. Наявність наведеної 
риси обумовлена тим, що  виконавчу 
владу здійснюють з  метою втілення 
в  життя нормативних положень, за-
фіксованих, насамперед, в Конституції 
і  законах України. Органи, що  пред-
ставляють зазначену гілку влади, впо-
вноважено приймати акти, в яких де-
талізуються й  конкретизуються зако-
нодавчі положення, формулюються за-
гальнообов’язкові правила поведінки, 
придатні для регламентації відносин, 

що складають предмет інформаційно-
го права.

По-четверте, характер відносин, 
урегульованих інформаційно-право-
вими нормами, визначає їх структуру.

Класична модель правової норми 
передбачає обов’язкову наявність трьох 
взаємопов’язаних частин: гіпотези, 
диспозиції і  санкції. Гіпотеза вказує 
на  фактичні умови, за  яких діє норма 
права. У диспозиції формулюється саме 
правило поведінки. Санкція містить 
вказівку на примусові заходи, що під-
лягають застосуванню в разі порушен-
ня встановленого правила[ 2; с. 29].

Більшість інформаційно-правових 
норм закріплюють права й обов’язки, 
форми та  методи діяльності суб’єк-
тів інформаційного права. Специфіка 
таких норм полягає в  тому, що  вони, 
часто містять лише правило поведін-
ки  — диспозицію, характерною озна-
кою якої є імперативність.

Санкцію інформаційно-правової 
норми не  завжди виражено в  змісті 
того акта, що  містить правило пове-
дінки. Крім того, досить часто прави-
ло, забезпечене примусовою силою 
держави, формулюється в підзаконно-
му акті, а відповідальність за його по-
рушення завжди визначає закон. 

Інформаційно-правові норми поді-
ляють на види за різними критеріями.

За змістом можна виділити групи 
інформаційно-правових норм, що: 1) 
фіксують права й  обов’язки громадян 
як  суб’єктів інформаційного права; 2) 
закріплюють порядок правового ста-
новища суб’єктів зазначеної галузі 
права; 3) встановлюють порядок на-
дання інформаційних послуг, права 
й обов’язки осіб, що надають такі по-
слуги, процеси; 4) визначають форми 
та методи інформаційної діяльності; 5) 
встановлюють способи і порядок забез-
печення законності та дисципліни ін-
формаційної діяльності; 6) окреслюють 
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правові основи і  організацію усіх ін-
формаційних режимів, правове регу-
лювання телекомунікацій, мережі Ін-
тернет, масової інформації.

За цільовим призначенням серед 
інформаційно-правових норм виріз-
няють регулятивні, які фіксують права 
й  обов’язки суб’єктів інформаційно-
го права, та охоронні, які спрямовано 
на  регламентацію примусових захо-
дів, що  застосовують до  порушників 
загальнообов’язкових правил.

За методом впливу на  суб’єктів 
інформаційного права розрізняють: 
зобов’язуючі (встановлюють обов’язок 
здійснити позитивні дії); забороняю-
чі (фіксують обов’язок утриматися від 
певних дій); уповноважуючі (надають 
право на здійснення тих чи інших по-
зитивних дій); рекомендаційні (міс-
тять поради щодо раціональних дій) 
та  стимулюючі (містять інформацію 
про заохочення діяльності, яку вважа-
ють корисною).

За галузевою належністю інформа-
ційно-правові норми поділяють на ма-
теріальні (визначають права й обов’яз-
ки суб’єктів інформаційно-правових 
відносин) і  процесуальні (фіксують 
порядок, процедури реалізації прав 
та здійснення обов’язків).

За межами дії розрізняють загаль-
нообов’язкові інформаційно-право-
ві норми, які діють на  всій території 
України чи  на  певних її територіях, 
і  такі, що  діють у  системі державних 
і  недержавних органів (загальні, ві-
домчі, міжвідомчі, локальні).

За порядком дії у часі можна виріз-
нити строкові інформаційно-правові 
норми (час дії визначений) і такі, час 
дії яких не визначений.

За колом фізичних осіб інфор-
маційно-правові норми поділяють 
на такі, що встановлюють правила для 
всіх громадян, або такі, що адресують-
ся окремим групам осіб.

Інформаційно-правові норми мо-
жуть бути реалізовані шляхом вико-
нання, дотримання, використання 
чи застосування.

Виконання полягає в  активних 
діях суб’єкта інформаційного права, 
спрямованих на  здійснення приписів 
норми.

Дотримання характеризується па-
сивною поведінкою суб’єкта, який 
не вчиняє заборонені дії.

При використанні суб’єкт сам вирі-
шує, чи необхідно йому скористатися 
зафіксованим в нормі правом.

Застосування інформаційно-пра-
вових норм є  основною формою ін-
формаційної діяльності державних ор-
ганів, органів місцевого самоврядуван-
ня, інших суб’єктів, уповноважених 
на виконання функцій інформаційної 
діяльності, оскільки результатом та-
кої діяльності є створення, фіксування, 
розповсюдження, зберігання інформа-
ції, тобто здійснення безпосереднього 
керуючого впливу на  розвиток кон-
кретних правових відносин.

Джерелами інформаційного пра-
ва є  прийняті уповноваженими орга-
нами акти правотворчості, які цілком 
складаються з інформаційно-правових 
норм чи  місять хоча  б одну з  таких 
норм [ 3; с. 45].

Особливістю інформаційного пра-
ва є  різноманітність і  значна кіль-
кість його джерел. Це обумовлено тим, 
що  нормами зазначеної галузі регла-
ментується широке коло суспільних 
відносин. Разом з  тим, джерела ін-
формаційного права складають систе-
му логічно й  послідовно розміщених 
актів. Так, по-перше, всі вони ґрунту-
ються на нормах Конституції і законів 
України, які мають вищу юридичну 
силу. По-друге, нормативні акти орга-
нів виконавчої влади усіх ланок слугу-
ють базою для нормативних актів, які 
приймають нижчі органи виконавчої 
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влади. По-третє, акти центральних 
органів виконавчої влади характе-
ризуються більшим масштабом дії, 
ніж аналогічні акти нижчих органів. 
І, по-четверте, нормативні акти галузе-
вого (відомчого) характеру ґрунтують-
ся на джерелах загального характеру.

Система джерел інформаційно-
го права складається з  таких актів 
правотворчості.
1. Конституція України.
2. Міжнародні договори, згоду 

на обов’язковість яких надано Вер-
ховною Радою України (наприклад, 
Угода між Кабінетом Міністрів 
України та  Урядом Французької 
Республіки про взаємну охорону 
таємної інформації та  матеріалів 
від 7 грудня 1999 року. Схвалено 
і  подано на  ратифікацію Постано-
вою Кабінету Міністрів № 468 від 
06.05.2001 р.).

3. Акти України, що  мають силу за-
кону. Це: а) закони України (напри-
клад, Закон «Про захист інформації 
в  інформаційно-телекомунікацій-
них системах» від 31 травня 2005 р.); 

4. Постанови Верховної Ради України 
(наприклад, Постанова Верховної 
Ради «Про Рекомендації парла-
ментських слухань з  питань роз-
витку інформаційного суспільства 
в Україні» від 01 грудня 2005 р.).

5. Укази та розпорядження Президен-
та України (наприклад, Указ Прези-
дента «Про заходи щодо розвитку 
національної складової глобальної 
інформаційної мережі Інтернет 
та забезпечення широкого доступу 
до цієї мережі в Україні» від 31 лип-
ня 2000 р.).

6. Постанови та  розпорядження Ка-
бінету Міністрів України (напри-
клад, Постанова Кабінету Міністрів 
«Про затвердження Інструкції про 
порядок обліку, зберігання і  вико-
ристання документів, справ,видань 

та  інших матеріальних носіїв ін-
формації, які містять конфіден-
ційну інформацію, що є власністю 
держави» від 27 листопада 1998 р.).

7. Нормативні накази керівників 
центральних органів виконавчої 
влади (наприклад, Наказ Міністра 
внутрішніх справ України «Про за-
твердження Переліку конфіденцій-
ної інформації» від 15 липня 2006 р. 
за № 288).

8. Нормативно-правові акти Верхов-
ної Ради і Ради міністрів Автоном-
ної Республіки Крим 

9. Розпорядження голів місцевих дер-
жавних адміністрацій.

10. Рішення органів місцевого само-
врядування, що  містять інформа-
ційно-правові норми.
До джерел інформаційного права 

можуть бути віднесені рішення Кон-
ституційного Суду України, оскільки 
в  результаті діяльності цього органу 
можуть тлумачитися або визнаватися 
такими, що не відповідають Конститу-
ції України (фактично скасовуватися), 
окремі інформаційно-правові норми. 
(наприклад, Рішення Конституційного 
Суду України у справі щодо офіційного 
тлумачення статей 3,  23,  31,  47,  48 За-
кону України «Про інформацію». 

Конституція України як  джерело 
інформаційного права нормативно за-
безпечує інформаційну діяльність ор-
ганів виконавчої влади, місцевого са-
моврядування й, разом з тим, визначає 
способи захисту інформаційних прав 
громадян. Так, у Основному Законі ок-
реслено інформаційну діяльність орга-
нів виконавчої влади, їх найважливіші 
інформаційні повноваження, тощо. 
Поряд з цими положеннями в Консти-
туції містяться норми, що встановлю-
ють інформаційно-правовий статус 
громадян, обов’язки й  відповідаль-
ність представників публічної влади 
в інформаційній сфері тощо[4; с. 104].
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Щодо законів України як  джерел 
інформаційного права, то,  виходячи 
зі змісту ст. 92 Конституції, виключно 
такими актами можуть визначатися 
права й  обов’язки громадян, в  інфор-
маційній сфері, інформаційна діяль-
ність органів виконавчої влади, місце-
вого самоврядування тощо.

У системі джерел інформаційного 
права Конституція та  закони України 
відіграють провідну роль, оскільки, 
маючи вищу юридичну силу, вони 
є базою для появи нових джерел зазна-
ченої галузі права.
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Постановка проблеми. Головним 
кроком до оптимізація контролю дер-
жавного сектору України до  вимог 
Європейського Союзу на  сьогодні по-
винна стати зміна ідеології діяльності 
контролюючих органів. Адаптація за-
конодавства нашої держави до міжна-
родних стандартів повинна відбувати-
ся лише за умови належного інформа-
ційного забезпечення. 

Формулювання цілей. Метою даної 
статті є окреслення основних проблем 

та надання пропозицій із врахуванням 
міжнародного досвіду відносно здійс-
нення внутрішнього аудиту в держав-
ному секторі України.

Виклад основного матеріалу. Важ-
ливою передумовою ефективного 
управління державними фінансами 
є  не  лише правомірне та  раціональ-
не використання державних коштів, 
а  й  своєчасність та  дієвість контролю 
за  дотриманням законодавства у  від-
повідній сфері. Як  слушно зазначає 

 Ю. В. Мех
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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
 ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ В ДЕРЖАВНОМУ 

СЕКТОРІ: МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД
У статті розглянуто ключові поняття здійснення контролю в  державному секторі: 

повноваження, функції, форми, види. Розглянуто роль внутрішнього аудиту в держав-
ному секторі у розвитку ринкової економіки країни.

Проаналізовано міжнародні стандарти з  аудиту, розглянуто міжнародний досвід 
здійснення, наведені пропозиції для України.

Ключові слова: контроль, державний сектор, аудит, внутрішній аудит, контролюю-
чи органи, міжнародні стандарти аудиту, інформаційне забезпечення.

В статье рассмотрены ключевые понятия осуществления контроля в государствен-
ном секторе: полномочия, функции, формы, виды. Рассмотрена роль внутреннего ауди-
та в государственном секторе в развитии рыночной экономики страны.

Проанализированы международные стандарты аудита, рассмотрен международ-
ный опыт осуществления, приведены предложения для Украины.

Ключевые слова: контроль, государственный сектор, аудит, внутренний аудит, 
контролирующие органы, международные стандарты аудита, информационное 
обеспечение.

The article is devoted to  the key notions of  control in  the governmental sector: powers, 
functions, forms, types. The role of inner audit in the govermental sector in the development 
of country’s market economy is analyzed. 

International standards of audit are analyzed, international experience in their realization 
is studied, proposals for Ukraine are given.

Key words: control, governmental sector, audit, inner audit, controlling bodies, international 
standards of audit, informational database.
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Е. Вознесенський, «контрольна функ-
ція займає своєрідне місце серед функ-
цій фінансів суспільства. У  розмаїтті 
грошових відносин, виражених у  фі-
нансовій формі, немає жодного, яке 
не  мало  б контрольного характеру» 
[1, с. 134]. Зокрема, контрольну функ-
цію виконує бюджет, який відповід-
но до п.1 ч.1 ст. 2 Бюджетного кодексу 
України [2] визначається як план фор-
мування та  використання фінансових 
ресурсів для забезпечення завдань 
і функцій, які здійснюються органами 
державної влади, органами влади Ав-
тономної Республіки Крим та органа-
ми місцевого самоврядування протя-
гом бюджетного періоду.

Реалії сьогодення свідчать про на-
явність проблем теоретичного, орга-
нізаційного, методологічного та  пра-
вового характеру, які існують при кон-
тролі за  використанням фінансових 
ресурсів держави та  державного май-
на, в  тому числі ці  проблеми наявні 
і при впровадженні аудиту.

Аудит є обов’язковою частиною су-
часного цивілізованого функціонуван-
ня економіки кожної держави. В англо-
мовних джерелах під аудитом розумі-
ють оцінку особи, організації, системи, 
процесів, підприємства, проекту або 
продукту. В  Україні цей термін най-
частіше позначає перевірку в  області 
бухгалтерського обліку, але, внаслідок 
впливу англомовних джерел, термін та-
кож застосовується в галузі управління 
проектами, управління якістю та інше. 
Так, відповідно до Закону України «Про 
аудиторську діяльність» [3] під аудитом 
розуміється перевірка даних бухгалтер-
ського обліку і  показників фінансової 
звітності суб’єкта господарювання з ме-
тою висловлення незалежної думки ау-
дитора про її достовірність в усіх суттє-
вих аспектах та відповідність вимогам 
законів України, положень (стандар-
тів) бухгалтерського обліку або інших 

правил (внутрішніх положень суб’єктів 
господарювання) згідно із  вимогами  
користувачів. Відповідно до  ст. 19 Бю-
джетного кодексу України аудит здійс-
нюється на  всіх стадіях бюджетного 
процесу. 

Одним із  кроків наближення 
українського законодавства до  євро-
пейських стандартів стало прийнят-
тя Міжнародних стандартів з  аудиту 
(ISA). Ці стандарти розділені на 10 те-
матичних груп: 1. Вступні примітки. 
2. Відповідальність 3. Планування. 4. 
Внутрішній контроль. 5. Аудиторські 
докази. 6. Використання роботи інших 
фахівців. 7. Аудиторські виводи і  зві-
ти. 8. Спеціалізовані сфери. 9. Супутні 
послуги. 10. Положення по міжнарод-
ній практиці аудиту. На сьогодні діють 
39 стандартів і 11 положень по міжна-
родній аудиторській практиці, втім 
ці стандарти носять лише рекоменда-
ційний характер для аудиторів.

За Стандартами INTOSAI контроль 
за  державними фінансами здійсню-
ється у формі адміністративного ауди-
ту (ефективності) та фінансового ауди-
ту (законності і правильності). Світова 
практика свідчить про широке засто-
сування цих видів аудиту. Зокрема, 
система фінансового контролю Євро-
пейського Союзу складається із  трьох 
блоків (встановлення стандартів, їх ви-
конання, контроль за  дотриманням). 
Аудит здійснюється на всіх трьох ста-
діях. Контроль за  дотриманням Стан-
дартів організації фінансового аудиту, 
за якістю проведення аудитів покладе-
но на державних аудиторів.

Звернення до міжнародного досвіду 
дає змогу в цілому при вивченні аудиту 
розрізняти наступні його види: аудит 
звітності, аудит діяльності, аудит від-
повідності. Як свідчить зарубіжна прак-
тика, основною формою фінансового 
аудиту є аудит відповідності, а аудиту 
адміністративної діяльності  — аудит 



ЮРИСТ УКРАЇНИ18

Адміністративне право

результативності, аудит економічності 
та аудит ефективності. 

Так, на Заході існують різні суб’єк-
ти аудиту, тобто замовники, в той час 
як в Україні, до недавнього часу, таким 
суб’єктом виступав власник (суб’єкт 
господарювання). Західна практика 
свідчить про значне місце держави 
і державного аудиту в системі публіч-
ного адміністрування.

Статтею 3  Лімської декларації ке-
рівних принципів контролю [4] вста-
новлено, що  внутрішні контрольні 
служби створюються всередині окре-
мих відомств і організацій, тоді як зов-
нішні ревізійні служби не є частиною 
організаційної структури організацій, 
що перевіряються. 

В якості приклада розглянемо 
досвід США, де  існує поділ аудиторів 
на  державних, внутрішніх і  незалеж-
них, і в залежності від цього розрізня-
ють недержавні, державні та внутріш-
ні аудиторські перевірки. Зокрема, 
державні аудитори працюють в Голов-
ному бюджетно-контрольному управ-
ління (GAO) США, яке займається, 
по-перше, внутрішнім аудитом на рів-
ні федерального уряду, по-друге  — 
у своїй діяльності застосовує управлін-
ський аудит.

Аудит у  державному секторі, та-
ким чином, може проводитися уря-
дом, а також працівниками, яких най-
має уряд, зокрема, практика показує 
ріст тенденцій до  проведення аудиту 
в  державному секторі незалежними 
аудиторськими фірмами.

Однією із  проблем, які виникли 
на  сьогодні при впровадженні та  на-
данні ролі саме державному аудиту 
в  держаному управлінні є  неналеж-
ний рівень інформаційного забезпе-
чення цього процесу. Інформаційне 
забезпечення аудиту повинно ґрунту-
ватися на останніх досягненнях науки 
та  практики, враховуючи найбільш 

сприятливі підходи як  до  правово-
го врегулювання, так і  з урахуванням 
технічного впровадження. Так,  аналіз 
та узагальнення визначень «інформа-
ційне забезпечення» в  розрізі ауди-
торської діяльності дає підстави під 
цим процесом розуміти упорядковану 
сукупність інформації, яку формують 
і  використовують на  різних стадіях 
процесу аудиту, в  тому числі сукуп-
ність інформації зовнішніх джерел, 
законодавчої, планово–нормативної 
та довідникової інформації.

Можна стверджувати, внутріш-
ній аудит в державному секторі є не-
від’ємною складовою всього бюджет-
ного процесу, сприяє забезпеченню 
окресленого процесу інформацією 
про використання бюджетних коштів, 
цільове та законне використання дер-
жавних фінансових ресурсів та  надає 
можливість вжити необхідні заходи 
з  метою запобігання порушенням 
у бюджетній царині.

Особливістю аудиту у  країнах Єв-
ропейського Союзу є те, що там аудит 
не  зводиться лише до  фінансового 
контрою, розглядається як ширше, ніж 
окреслений контроль, поняття. Втім, 
наша країна також вже почала змі-
нювати ідеологію діяльності контро-
люючих органів та  здійснення ними 
контролю. Наприклад, у  Бюджетному 
кодексу України 2001 року зазначалося, 
що  внутрішній фінансовий контроль 
повинен забезпечувати: 

1) постійну оцінку достатності 
та відповідності діяльності бюджетної 
установи вимогам внутрішнього фі-
нансового контролю; 

2) оцінку діяльності на  відпо-
відність результатів встановленим 
завданням та планам; 

3) інформування безпосередньо 
керівника бюджетної установи про 
результати кожної перевірки (оцінки, 
розслідування, вивчення чи  ревізії), 
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проведеної підрозділом внутрішнього 
фінансового контролю.

 В той час як мова про аудит була 
лише в  розрізі аудиту фінансової 
та  господарської діяльності бюджет-
них установ. 

За чинним Бюджетним кодексом 
України внутрішнім аудитом є  діяль-
ність підрозділу внутрішнього ауди-
ту в  бюджетній установі, спрямована 
на  удосконалення системи управлін-
ня, запобігання фактам незаконного, 
неефективного та  нерезультативного 
використання бюджетних коштів, ви-
никненню помилок чи інших недолі-
ків у  діяльності бюджетної установи 
та підвідомчих їй бюджетних установ, 
поліпшення внутрішнього контролю. 

Відповідно до п.2 Порядку утворен-
ня структурних підрозділів внутріш-
нього аудиту та проведення такого ау-
диту в міністерствах, інших централь-
них органах виконавчої влади, їх  те-
риторіальних органах та  бюджетних 
установах, які належать до сфери управ-
ління міністерств, інших центральних 
органів виконавчої влади [5] об’єктом 
внутрішнього аудиту є діяльність цен-
трального органу виконавчої влади, 
його територіальних органів та  бю-
джетних установ в повному обсязі або 
з окремих питань (на окремих етапах) 
та заходи, що здійснюються його керів-
ником для забезпечення ефективного 
функціонування системи внутрішнього 
контролю (дотримання принципів за-
конності та ефективного використання 
бюджетних коштів, досягнення резуль-
татів відповідно до встановленої мети, 
виконання завдань, планів і дотриман-
ня вимог щодо діяльності централь-
ного органу виконавчої влади, його  
територіальних органів та  бюджетних 
установ, а  також підприємств, установ 
та  організацій, які належать до  сфери 
управління міністерств, інших цен-
тральних органів виконавчої влади). 

Органи Державної фінансової ін-
спекції здійснюють контроль за  ста-
ном внутрішнього аудиту шляхом 
оцінки якості внутрішнього аудиту  
центрального органу виконавчої 
влади, його територіального органу  
та бюджетної установи не  частіше 
ніж один раз на  рік. Зазначена оцін-
ка якості проводиться у  формі до-
слідження. Предметом оцінки якості 
внутрішнього аудиту є  планування, 
організація та  проведення такого ау-
диту, моніторинг виконання реко-
мендацій за  результатами його про-
ведення, дотримання посадовими 
особами підрозділів вимог стандартів 
внутрішнього аудиту та  інших нор-
мативно-правових актів з відповідних 
питань. Державна фінансова інспекція 
надає керівникові центрального орга-
ну виконавчої влади за  результатами 
оцінки якості внутрішнього аудиту  
рекомендації щодо його удосконален-
ня та усунення недоліків. 

В Україні головним аудиторським 
органом, який здійснює аудит в  дер-
жавному секторі, є  Рахункова палата. 
Необхідно зазначити, що  завдання 
рахунко вого органу в  цілому втілю-
ються в життя завдяки здійсненню ним 
своїх функцій у  притаманних йому 
формах і  методах. Так,  аналіз завдань 
та  повноважень, викладених у  Зако-
ні України «Про Рахункову палату» 
[6] дозволяє поділити останні на  дві 
групи: повноваження по  проведенню 
контрольних заходів і  повноваження 
за  результатами контрольних заходів. 
На  відміну від більшості зарубіжних 
законів про органи фінансового контр-
олю, українське законодавство деякою 
мірою розмежовує поняття «завдання», 
«повнова ження» і «функції» цих орга-
нів. Втім, норми Закону України «Про 
Рахункову палату» не містять вказівок, 
що чітко визначають ціль діяльності Ра-
хункової пала ти. У той час, у Лімській 
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декларації керівних принципів контр-
олю закріп лено, що контроль — не са-
моціль, а  невід’ємна частина системи 
регулювання, метою якої є  розкриття 
відхилень від прийнятих стандартів 
і  порушень принципів, законності, 
ефективності й економії витрати мате-
ріальних ре сурсів на як можливо більш 
ранній стадії для того, щоб мати мож-
ливість ужити коригувальних заходів, 
в окремих випадках, залучити винних 
до відповідальності, одержати компен-
сацію за  заподіяний збиток або здійс-
нити заходи щодо запобігання або 
скорочення таких порушень у майбут-
ньому [4].

Зарубіжний досвід та  практика 
у  значній мірі вплинули на  форму-
вання інституту державного аудиту 
в Україні. Зокрема, вищим державним 
органом у  Федеративній Республіці 
Німеччина також є  Рахункова палата, 
втім її підпорядкування уряду та пар-
ламенту відсутнє. У Сполучених Шта-
тах Америки Рахункове контрольне 
управління підпорядковане Конгресу. 

На  нормотворчому рівні найбільш 
продуктивні ідеї для впровадження ау-
диту в державному секторі були не од-
нократно викладені на сторінках про-
ектів законів, зокрема, проекту закону 
«Про фінансовий контроль в Україні». 
Втім, до сьогодні, нажаль, такий закон 
у нашій державі поки ще відсутній.

Висновки. Враховуючи особливості 
вітчизняного законодавства та сприй-
маючи зарубіжний досвід, в  Україні 
доцільно на  сьогодні особливу увагу 
приділити розвитку та  становленню 
різних форм аудиту в державному сек-
торі, оскільки у  країні з  обмеженими 
бюджетними ресурсами економічна 
безпека та  ефективне використання 
бюджетних коштів повинно стати прі-
оритетним напрямом діяльності дер-
жави в  цілому. На  нашу думку, саме 
єдине інформаційне підґрунтя при 
здійсненні контролю з середини (вну-
трішнього аудиту) дає змогу набли-
зити рівень законності та дисципліни 
в публічній адміністрації до європей-
ського рівня.
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Постановка проблеми. Україна є су-
веренною і  незалежною, демократич-
ною, соц іальною та правовою держа-
вою. Людина, її життя і здоров’я, честь 
і  гідність, недоторканність і  безпека 
визнаються в Україні найвищою соці-
альною цінністю. Права і свободи лю-
дини та  їх  гарантії визначають зміст 
і спрямованість діяльності держави. [1] 
До основних прав людини та громадя-
нина, що закріплені в Конституції, від-
носять право на звернення (стаття 40), 
а також право на невтручання в особи-
сте життя — право на приватність (стат-
тя 32). Право на звернення конкретизо-
ване в Законі України «Про звернення 
громадян» від 02.10.1996 № 393/96-ВР, 
право на  приватність знайшло своє 
відображення в  спеціальному норма-
тивно-правовому акті — Законі Украї-
ни «Про захист персональних даних» 
від 01.06.2010 № 2297-VI (далі — Закон), 

що був прийнятий у зв’язку з приєд-
нанням України до  Конвенції про за-
хист осіб у зв’язку з автоматизованою 
обробкою персональних даних від 
28 січня 1981 р. З  уведенням у  дію За-
кону виникло чимало питань щодо 
його практичної реалізації, позитив-
них та  негативних сторін як  у  сфері 
публічних, так і  приватних відносин. 
Такі проблемні питання не  оминули 
й  сферу адміністративного оскаржен-
ня, що зумовлює необхідність у дослі-
дженні цієї проблематики.

Аналіз публікацій. Загальній ха-
рактеристиці адміністративного оскар-
ження були присвячені наукові праці 
Н. В. Александрової, О. І. Грибка, Л. Є. Ки-
сіль, І. О. Картузова, О. К. Костюкевича, 
В. К. Колпакова, Д. В. Лученко, В. П. Ти-
мощука та ін. Що ж стосується питань, 
пов’язаних із  захистом персональних 
даних, то  їх  досліджували такі вчені 
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ЗАХИСТ ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ СКАРЖНИКА
Питання захисту персональних даних особи в умовах розвитку новітніх технологій 

та адаптації вітчизняного законодавства до європейського є надзвичайно актуальними. 
В  статті окреслені проблеми, що стосуються захисту персональних даних скаржника. 
Здійснено аналіз законодавчої бази з цих проблем, запропоновано шляхи їх вирішення.

Ключові слова. скарга, персональні дані, гарячі лінії, база даних. 

Вопросы защиты персональных данных человека и гражданина в условиях разви-
тия новейших технологий и  адаптации отечественного законодательства к  европей-
скому является чрезвычайно актуальными. В статье очерчены проблемы, касающиеся 
защиты персональных данных заявителя. Осуществлен анализ законодательной базы, 
которая регулирюет эти проблемы, предложены пути их решения.

Ключевые слова. жалоба, персональные данные, горячие линии, база данных.

The issue of  protection of  personal data in  the development of  new technologies and 
European Integration of the domestic legislation is extremely important. This article outlines the 
problems relating to the protection of personal data of the complainant. In reseach was analyz 
the legal framework of these problems, and suggest solutions.

Keywords. Complaint, personal information, hotline, database.
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як  Ю. К. Базанов, М. С. Глотов, І. Б. Усен-
ко, О. В. Кохановська, О. Б. Червякова, 
М. Я. Швець та ін. 

Завдання дослідження. Врахову-
ючи напрацювання науковців у  до-
сліджуваній нами темі та аналізуючи 
нормативно-правові акти, вважає-
мо за  необхідне віднайти відпові-
ді на  найбільш актуальні питання, 
а  саме: чи  є  ведення обліку звернень 
громадян  — базою персональних да-
них?; чи  потрібна письмова згода за-
явника (скаржника) на  обробку його 
персональних даних?; чи  потрібна 
згода скаржника на обробку його пер-
сональних даних у випадку звернення 
його на телефон «гарячої лінії», задля 
покращення механізму реалізації гро-
мадянами свого права на  адміністра-
тивне оскарження. 

Виклад основного матеріалу. Од-
ним з перших питань, яке постало пе-
ред науковцями після введення в  дію 
Закону — це «чи є ведення обліку звер-
нень громадян — базою персональних 
даних?».

Відповідно до  Закону «база пер-
сональних даних  — це  іменована су-
купність упорядкованих персональ-
них даних в електронній формі та/або 
у формі картотек персональних даних. 
У свою чергу персональними даними 
є  відомості чи  сукупність відомостей 
про фізичну особу, яка ідентифікова-
на або може бути конкретно іденти-
фікована». [2] До них можна віднести 
прізвище, ім’я, по батькові, місце про-
живання (із  зазначенням конкретно 
визначеної адреси), місце роботи, сі-
мейний стан та ін. Деякі з перелічених 
нами відомостей особа зобов’язана 
надавати органу виконавчої влади під 
час реалізації нею свого права на  ад-
міністративне оскарження. Так, згідно 
з  положеннями Закону України «Про 
звернення громадян» у зверненні (зо-
крема й  у  скарзі) має бути зазначено 

прізвище, ім’я, по батькові, місце про-
живання громадянина, у випадку якщо 
скаржник не  дотримався цих вимог, 
звернення повертається заявникові. [3] 
Всі звернення громадян, які надходять 
до  органів виконавчої влади підляга-
ють обліку, що регулюється Інструкці-
єю з діловодства за зверненнями гро-
мадян в органах державної влади і міс-
цевого самоврядування, об’єднаннях 
громадян, на підприємствах, в устано-
вах, організаціях незалежно від форм 
власності, в  засобах масової інформа-
ції, затвердженою постановою Кабіне-
ту Міністрів № 348 від 14.04.1997 року. 
В пунктах 1 і 2 цієї Інструкції передба-
чено, що діловодство за пропозиціями 
(зауваженнями), заявами (клопотання-
ми) і скаргами громадян (далі — звер-
нення) в органах державної влади ве-
деться окремо від інших видів діло-
водства і  покладається на  спеціально 
призначених для цього посадових осіб 
чи  на  підрозділ службового апарату. 
Усі  звернення, що  надійшли, повин-
ні прийматися та  централізовано ре-
єструватися в  день їх  надходження 
на  реєстраційно-контрольних картах, 
придатних для оброблення персональ-
ними комп’ютерами, або в  журналах. 
Автоматизовані реєстрація звернень 
та  облік особистого прийому грома-
дян здійснюються з реєстраційно-кон-
трольних форм шляхом введення 
в персональний комп’ютер таких еле-
ментів: дата надходження звернення; 
прізвище, ім’я, по  батькові, категорія 
(соціальний стан) заявника; звідки 
одержано звернення, дата, індекс, кон-
троль; порушені питання — короткий 
зміст, індекси; зміст і  дата резолюції, 
прізвище автора, виконавець, термін 
виконання; дата надіслання, індекс 
і  зміст документа, прийняті рішен-
ня, дата зняття з  контролю; номер 
справи за  номенклатурою. [4] Тому 
можна говорити про те,  що  облік 
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звернень громадян, ведеться за  вста-
новленою формою, у  визначено-
му порядку, для нього характерним 
є  системність та  упорядкованість ві-
домостей, що містяться в скарзі, серед 
яких є й персональні дані скаржника. 
З огляду на це, підтримуємо позицію 
М. С. Глотова, котрий вважає, що  ве-
дення обліку звернень громадян мож-
на вважати веденням баз персональ-
них даних у розумінні визначення баз 
персональних даних, яке наводиться 
в статті 2 Закону [5]. Підтвердженням 
такої позиції, у світлі нашої теми, слу-
гує ведення баз персональних даних 
«Звернення громадян» органами дер-
жавної влади, наприклад, місцевими 
державними адміністраціями. [6]

Відзначимо, що  донедавна бази 
персональних даних підлягали дер-
жавній реєстрації шляхом внесення 
відповідного запису уповноваженим 
державним органом з  питань захи-
сту персональних даних (Державною 
службою України з  питань захисту 
персональних даних) до  Державного 
реєстру баз персональних даних. Од-
нак, Законом України «Про внесення 
змін до  деяких законодавчих актів 
України щодо удосконалення систе-
ми захисту персональних даних» від 
03 липня 2013 року № 383 — VI з 01 січ-
ня 2014 року процедура реєстрації баз 
персональних даних у  Державному 
реєстрі баз персональних даних була 
скасована, а видача Свідоцтв про дер-
жавну реєстрацію баз персональних 
даних відмінена. Тобто, на  сьогодні 
володільці баз персональних даних 
звільняються від обов’язку реєстра-
ції цих баз, але за  ними залишається 
обов’язок ведення баз персональних 
даних у  порядку передбаченому За-
коном. Проте, відповідно до  Закону 
№ 383 — VI володільцям персональних 
даних, які обробляють персональні 
дані, що становлять особливий ризик 

для прав і свобод суб’єктів персональ-
них даних, необхідно подати до Упов-
новаженого з прав людини відповідне 
повідомлення. До таких персональних 
даних слід відносити відомості про 
расове, етнічне та  національне похо-
дження, політичні, релігійні або сві-
тоглядні переконання, членство в  по-
літичних партіях та  або організаціях, 
професійних спілках, релігійних ор-
ганізаціях чи в громадських організа-
ціях світоглядної спрямованості, стан 
здоров’я, статеве життя, біометричні 
дані, генетичні дані, місцеперебуван-
ня та  або шляхи пересування особи, 
факт притягнення до  адміністратив-
ної чи  кримінальної відповідально-
сті, застосування щодо особи заходів 
в  рамках досудового розслідування 
та  заходів, передбачених Законом 
України «Про оперативно-розшуко-
ву діяльність», вчинення щодо особи 
тих чи  інших видів насильства. [7] 
Підкреслимо, що  таке нововведення 
стосовно виокремлення «чутливих» 
відомостей, що становлять персональ-
ні дані, є досить доречним та виправ-
даним, оскільки в науковій літературі 
вчені неодноразово акцентували свою 
увагу на  необхідності поділу відомо-
стей, за якими можна ідентифікувати 
особу, на загальні та вразливі (чутливі).

Наступне питанням, що  потребує 
вирішення у  ході нашого досліджен-
ня, — це «чи потрібна письмова згода 
заявника (скаржника) на обробку його 
персональних даних?» Відповідно 
до  частини першої статті 11  Закону 
підставами для обробки персональних 
даних є: згода суб’єкта персональних 
даних на  обробку його персональних 
даних; дозвіл на  обробку персональ-
них даних, наданий володільцю пер-
сональних даних відповідно до  за-
кону виключно для здійснення його 
повноважень; укладення та виконання 
правочину, стороною якого є  суб’єкт 
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персональних даних або який укла-
дено на  користь суб’єкта персональ-
них даних чи для здійснення заходів, 
що  передують укладенню правочину 
на  вимогу суб’єкта персональних да-
них; захист життєво важливих інте-
ресів суб’єкта персональних даних; 
необхідність виконання обов’язку во-
лодільця персональних даних, який 
передбачений законом; необхідність 
захисту законних інтересів володіль-
ців персональних даних, третіх осіб, 
крім випадків, коли суб’єкт персо-
нальних даних вимагає припинити 
обробку його персональних даних 
та  потреби захисту персональних да-
них переважають такий інтерес. [2] 
Серед усіх наведених вище підстав, 
у світлі досліджуваної нами проблема-
тики, на особливу увагу заслуговують 
перша та  друга підстави відповідно. 
Тому, спробуємо розібратися що є зго-
дою на  обробку персональних даних, 
а що є дозволом, у випадку, коли особа 
подає скаргу і,  що  є  підставою на  об-
робку персональних даних скаржника: 
згода чи дозвіл?

У Законі України «Про захист пер-
сональних даних» згода суб’єкта пер-
сональних даних визначається як  до-
бровільне волевиявлення фізичної 
особи (за  умови її поінформованості) 
щодо надання дозволу на  обробку 
її персональних даних відповідно 
до  сформульованої мети їх  обробки, 
висловлене у  письмовій формі або 
у формі, що дає змогу зробити висно-
вок про надання згоди. Таке визна-
чення міститься у статті першій Зако-
ну, на  відміну від дефініції «дозволу 
на обробку персональних даних», яка 
не  знайшла своє закріплення у  по-
ложеннях Закону, що  на  наш погляд, 
ускладнює правозастосування, адже 
не досить зрозумілим є, з норм Зако-
ну, коли саме підставою на  обробку 
персональних даних потрібно вважати 

згоду, а коли дозвіл. Задля вирішення 
цієї проблеми видається доцільним 
звернутися до  Роз’яснення стосовно 
застосування положень Закону Украї-
ни «Про захист персональних даних», 
надане Державною службою України 
з  питань захисту персональних да-
них за  результатами розгляду листа 
Української асоціації районних та  об-
ласних рад. Відповідно до Роз’яснення 
«обробка персональних даних здійс-
нюється для конкретних і  законних 
цілей, визначених за  згодою суб’єкта 
персональних даних, або у  випадках, 
передбачених законами України, у по-
рядку, встановленому законодавством. 
У  разі, якщо володілець персональ-
них даних здійснює обробку відомо-
стей про фізичних осіб відповідно 
до  закону виключно для здійснення 
його повноважень, згода від суб’єкта 
персональних даних не  вимагаєть-
ся. Так,  наприклад, у  статті 5  Закону 
України «Про звернення громадян» 
зазначається, що у зверненні громадя-
нина адресованому органам держав-
ної влади і місцевого самоврядування 
має бути зазначено прізвище, ім’я, 
по батькові, місце проживання грома-
дянина, тощо. Ураховуючи зазначені 
норми, отримання від суб’єктів персо-
нальних даних письмової згоди на об-
робку їх персональних даних в процесі 
звернення не є обов’язковим, оскільки 
дозвіл на обробку їх персональних да-
них володільцю персональних даних, 
наданий законом (зокрема Законом 
України «Про звернення громадян») 
виключно для здійснення його повно-
важень. Однак, будь-які дії (зокрема 
збирання, використання, зберігання, 
поширення, знищення) володільця 
персональних даних, що  виходять 
за межі дозволу, наданого йому зако-
ном виключно для здійснення його 
повноважень,  — повинні здійснюва-
тись за  згодою фізичних осіб.». [8] 
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Тобто, у  випадку коли особа подає 
скаргу в  адміністративному порядку, 
правовими підставами обробки пер-
сональних даних скаржника є  дозвіл 
на  обробку персональних даних, на-
даний володільцю бази персональних 
даних (органу уповноваженому роз-
глядати скаргу) відповідно до  Зако-
ну України «Про звернення громадян 
виключно для здійснення його повно-
важень. У такому разі скаржник та ор-
ган звільняються від обов’язку під-
писувати документ, що  підтверджує 
надання суб’єктом згоди на  обробку 
його персональних даних та  надава-
ти такий документ відповідно. Однак, 
провівши системний аналіз норма-
тивно-правових актів з цього питання, 
а  саме: Закону України «Про захист 
персональних даних» (ст. 6,  11,  14,16), 
Закону України «Про звернення гро-
мадян» (ст.10), Положення про обробку 
та  захист персональних даних фізич-
них осіб громадян України, іноземців, 
осіб без громадянства або осіб, які ді-
ють в  їхніх інтересах, що звертаються 
до Уповноваженого щодо додержання 
прав і  свобод людини і  громадянина, 
відповідно до  Закону України «Про 
звернення громадян», затверджено-
го Наказом Уповноваженого Верхов-
ної Ради України з  прав людини від 
17.01.2013 № 5/02 – 13 (п. 6.2.2., 7.3.1.), 
Роз’яснення Міністерства юстиції 
України від 21.12.2011 «Деякі питан-
ня практичного застосування Закону 
України «Про захист персональних 
даних»» можна говорити, про доціль-
ність надання саме письмової згоди 
скаржника на  обробку персональних 
даних, оскільки це  убезпечить заяв-
ника від нерозголошення його персо-
нальних даних, забезпечить скаржни-
кові інформаційну обізнаність щодо 
своїх прав та  обов’язків відповідно 
до  Закону України «Про захист пер-
сональних даних», крім того змінить 

умову активної поведінки заявника 
на  пасивну задля захисту свого пріз-
вища, місце проживання та роботи від 
розголошення з  боку органу уповно-
важеного розглядати скаргу. 

І, нарешті, останнє питання, 
що  піднято нами у  ході цієї робо-
ти — це «чи потрібна згода скаржника 
на  обробку його персональних даних 
у  випадку звернення його на  теле-
фон «гарячої лінії»?». Відзначимо, 
що створення «гарячих ліній» пов’яза-
не з намаганням держави підвищити 
ефективність роботи органів держав-
ної влади зі  зверненнями громадян, 
забезпечити більш простий та  зруч-
ний спосіб їх подачі. У  2008 році Пре-
зидентом України було видано Указ 
«Про першочергові заходи щодо за-
безпечення реалізації та гарантування 
конституційного права на  звернення 
до  органів державної влади та  орга-
нів місцевого самоврядування» № 109, 
на  виконання завдань, що  містяться 
в  цьому Указі стосовно оптимізації 
реалізації та  гарантування конститу-
ційного права громадян на звернення 
до органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування, Кабінет 
Міністрів України прийняв постанову 
«Про затвердження Положення про 
Національну систему опрацювання 
звернень до органів виконавчої влади 
та  типового положення про контак-
тний центр Автономної Республіки 
Крим, області, м. Києва і  Севастопо-
ля» від 18 січня 2012 року № 21, якою 
було створено Національну систему 
опрацювання звернень до  органів 
виконавчої влади. Відповідно до  по-
ложень Постанови «Національна си-
стема опрацювання звернень до  ор-
ганів виконавчої влади  — система 
контактних центрів, телефонних «га-
рячих ліній», довідкових телефонних 
служб органів виконавчої влади, які 
за допомогою засобів телекомунікації 
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забезпечують за принципом «єдиного 
вікна» оперативний розгляд органами 
виконавчої влади звернень громадян, 
підприємств, установ та  організацій, 
фізичних осіб  — підприємців, орга-
нів місцевого самоврядування.». [9] 
Вона складається з  державної уста-
нови «Урядовий контактний центр», 
контактних центрів Автономної Рес-
публіки Крим, областей, мм. Києва 
і  Севастополя, телефонних «гарячих 
ліній», а також довідкових телефонних 
служб органів виконавчої влади, об’єд-
наних на  базі Урядового контактного 
центру. До  основних завдань Націо-
нальної системи відносять прийман-
ня, реєстрація та  попередній розгляд 
звернень, що надходять за допомогою 
засобів телекомунікації, надсилання 
їх органам виконавчої влади відповід-
но до компетенції для розгляду та ви-
рішення по  суті порушених у  таких 
зверненнях питань. Тобто, виходячи 
з  вищевикладеного, видається мож-
ливим стверджувати, що  Постановою 
Кабінету Міністрів Україні від 18 січня 
2012 року № 21 презумується подача 
звернення громадян на телефони «га-
рячої лінії» органів виконавчої вла-
ди. Відмітимо, що  на  сьогодні існує 
багато таких «гарячих ліній», однією 
з  них, як  приклад, є  «гаряча лінія» 
Голови Держземагенства України, ко-
тра функціонує на  підставі Наказу 
Держземагенства від 23.05.2014 № 153 
(далі — Наказ). 

Дослідивши положення Наказу 
у зв’язку з іншими нормативно-право-
вими актами, що  регулюють порядок 
реалізації громадянами свого права 
на звернення, висновуємо, що на наш 
погляд, зміст деяких з  цих положень 
є  досить сумнівним. Так,  наприклад, 
Наказ передбачає: 1) «керівникам 
структурних підрозділів центрально-
го апарату Держземагентства України 
та  начальникам Головних управлінь 

Держземагентства України в областях, 
містах Києві та Севастополі призначи-
ти відповідальних осіб та забезпечити 
оперативний та  кваліфікований роз-
гляд питань, порушених у телефонних 
зверненнях…»; «діловодство за  звер-
неннями громадян, що  надійшли 
на «гарячу лінію», ведеться відповідно 
до Інструкції з діловодства за звернен-
нями громадян в  органах державної 
влади і  місцевого самоврядування, 
об’єднаннях громадян, на  підприєм-
ствах, в  установах, організаціях неза-
лежно від форм власності, в  засобах 
масової інформації, затвердженої по-
становою Кабінету Міністрів України 
від 14 квітня 1997 року № 348, а  також 
регламентів та національних стандар-
тів на організаційно-розпорядчу доку-
ментацію». [10] У зв’язку з таким фор-
мулюванням положень, Наказ вступає 
у протиріччя з Законом України «Про 
звернення громадян» та Класифікато-
ром звернень громадян, оскільки в цих 
нормативних актах не  передбачено 
такої форми звернень як  «телефонні 
звернення», тому, навряд можна вва-
жати теоретично обґрунтованим твер-
дження про те, що діловодство за «те-
лефонними зверненнями» може бути 
здійснене за  правилами Інструкції 
з  діловодства за  зверненнями грома-
дян в органах державної влади і місце-
вого самоврядування, об’єднаннях гро-
мадян, на підприємствах, в установах, 
організаціях незалежно від форм влас-
ності, в засобах масової інформації. 2) 
«за  бажанням заявника його персо-
нальні дані не вносяться до картотеки, 
а звернення реєструється як анонімне 
та  надсилається виконавцям для від-
повідного реагування». [10] У  цьому 
випадку таке положення суперечить 
не  лише Закону України «Про звер-
нення громадян», в якому говориться, 
що анонімні звернення не підлягають 
розгляду, а й логічній побудові самого 
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Наказу, адже в  ньому говориться про 
те,  що  Положення про гарячу лінію 
Голови Держземагентства України роз-
роблено відповідно Закону України 
«Про звернення громадян», а,  отже, 
тим самим воно не повинно йому су-
перечити. 3) «обробка персональних 
даних звернень громадян, які надійш-
ли на  «гарячу лінію», здійснюється 
відповідно до Закону України «Про за-
хист персональних даних»». [10] Така 
норма Наказу є  найбільш складною 
з точки зору розуміння її в межах на-
шого дослідження, оскільки з  одного 
боку, якщо вважати, що Закон України 
«Про звернення громадян» розповсю-
джує свою дію на  «телефонне» звер-
нення, то  у  такому випадку згода за-
явника на обробку його персональних 
даних не  потрібна, оскільки у  такому 
разі підставою обробки персональних 
даних буде дозвіл на обробку, наданий 
законодавством. Однак, з іншого боку, 
на нашу думку, такої форми звернен-
ня як «телефонне» не передбачено За-
коном України «Про звернення грома-
дян», а відтак питання стосовно згоди 
на  обробку персональних даних за-
явника (скаржника) залишається від-
критим. Це  зумовлено законодавчою 
невизначеністю та  неузгодженістю 
нормативно-правових актів з  цього 
питання, оскільки, станом на сьогодні 
«гарячі лінії» фактично функціонують 

на  основі нормативних актів підза-
конного характеру, котрі суперечать 
основному закону у цій сфері (Закону 
України «Про звернення громадян»). 
Можливий шлях вирішення цієї ко-
лізії вбачається нами у  внесенні змін 
до  Закону України «Про звернення 
громадян» стосовно доповнення форм 
звернення: крім усної та письмової пе-
редбачити «телефонну» та електронну 
форму. 

Висновок. Враховуючи все вище ви-
кладене, вважаємо, що на сьогодні пи-
тання стосовно захисту персональних 
даних заявника (скаржника) залиша-
ється одним з найактуальніших у сфе-
рі адміністративного та інформаційно-
го права. Неузгодженість нормативних 
актів у  цій сфері негативно впливає 
на  правозастосування. На  нашу дум-
ку, одним із шляхів вирішення ситуа-
ції, що  склалася, є  внесення відповід-
них змін у  законодавство: закріпити 
у Законі України «Про звернення гро-
мадян» норму, яка  б встановлювала 
обов’язок органу виконавчої влади, 
до якого надійшла скарга, отримувати 
(за  їх  ініціативою) від заявника згоду 
на  розголошення його персональних 
даних; визначити правовий статус «га-
рячих ліній» органів виконавчої влади 
та  привести їх  діяльність у  відповід-
ність до  законодавства, що  регулює 
право громадян на звернення. 
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Надзвичайно актуальною пробле-
мою науки адміністративного права 
є  пошук шляхів удосконалення орга-
нів державного управління, бо  не  ви-
кликає сумнівів, що  ефективність 
функціонування держави залежить 
насамперед від ефективності діяльно-
сті органів виконавчої влади. 

Пошуки удосконалення виконав-
чої гілки влади характерні не  тільки 
для сучасної науки, але й  для теоре-
тиків права минулих століть. Так пра-
вознавці минулих століть вважали, 
що  подібно тому як  життя людини, 
так і життя держави знаходить прояви 
у  сукупності дій його органів управ-
ління. Ще  у  1870 р. теоретик права 
М. Алексеєнко писав, що  всі частини 

державного організму разом утворю-
ють єдине злагоджене ціле. Діяльність 
їх має загальну державну мету, яка по-
єднує спеціальні завдання даної дер-
жави. Образ дій кожного державного 
органу визначається метою, якій він 
служить, властивий йому raison d’etre�. 
Його упорядковування і  конструкція 
повинні містити в  собі умови, завдя-
ки яким діяльність, що  складає його 
функцію, розкривалась  би найбільш 
доцільним шляхом. [1, с. 1]. Вважаємо 
за  доцільне звернутись також до  сто-
рінок фундаментальної праці теоре-
тика XIX ст. А. О. Алексєєва «Мініс-
терська влада у  конституційній дер-
жаві», де  автор наголошував на  тому, 
що  держава не  мислима без урядової 
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МІНІСТЕРСТВО ЮСТИЦІЇ УКРАЇНИ: 
ДО ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ  

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСУ
Стаття присвячена важливій науковій проблемі  — дослідженню адміністратив-

но-правового статусу Міністерства юстиції України. Здійснений аналіз базується на нау-
кових працях теоретиків минулих століть та сучасних українських правознавців. Вклю-
чені пропозиції щодо змін до  чинних нормативних актів та  необхідності прийняття 
нових законів у сфері управління юстицією.
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Статья посвящена важной научной проблеме  — исследованию административ-
но-правового статуса Министерства юстиции Украины. Осуществленный анализ бази-
руется на научных трудах теоретиков прошлых столетий и современных украинских 
правоведов. Включены предложения по изменению действующих нормативных актов 
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діяльності, яка за своєю суттю повин-
на бути вільною, але не свавільною [2, 
с. 124 ]. Ці висновки теоретиків мину-
лого і  сьогодні звучать як  ніколи ак-
туально, а дослідження місця кожного 
із міністерств у загальній системі ви-
конавчої влади є однією з найактуаль-
ніших наукових проблем сучасного 
адміністративного права. 

Зазначимо, що  увага до  діяльно-
сті центральних органів влади, у  т.ч. 
й  до  Мін’юсту, дослідження адміні-
стративно-правових засад їх  функці-
онування, окремі пропозиції з рефор-
мування та  удосконалення знайшли 
віддзеркалення як  у  працях вітчиз-
няних науковців: В. Б. Авер’янова, 
Ю. П. Битяка, В. М. Гаращука, І. П. Го-
лосніченка, Н. А. Железняка, Ю. М. Коз-
лова, А. М. Колодія, В. В. Копєйчикова, 
Н. П. Матюхіної, О. Ф. Скакун та ін., так 
і  таких відомих зарубіжних адміні-
стративістів як  О. П. Альохін, Д. М. Ба-
храх, А. О. Кармолицький, Б. В. Россин-
ський, Ю. М. Старилов та ін..

Головною ідеєю проаналізованих 
праць науковців є  та,  що  галузевий 
принцип, який традиційно застосову-
ється при утворенні міністерств, доз-
воляє «створити професійний спеціа-
лізований управлінський апарат у тих 
сферах суспільного життя, які уряд 
вважає постійним об’єктом правового 
регулювання; дає можливість «ув’я-
зати» розрізнені інститути в  єдину 
систему в  межах однієї управлінської 
галузі» [3, с. 43 ] 

Метою представленої статті є  до-
слідження адміністративно-правового 
статусу Міністерства юстиції України 
(надалі Мін’юсту України) як  провід-
ного центрального органу виконавчої 
влади у  сфері правового забезпечен-
ня державотворення, прав і  свобод 
людини і  громадянина, формуванні 
міжнародного іміджу України та  ви-
значення його місця у  забезпеченні 

функціонування національної систе-
ми юстиції. Здійснений аналіз і оцін-
ка кола його задач, напрямів діяльно-
сті, повноважень і  функцій, дозволив 
визначити окремі шляхи реформуван-
ня галузі управління юстицією. 

Міністерство юстиції є так званим 
«класичним» міністерством, тобто 
таким, без якого практично немож-
ливою є  діяльність демократичної 
держави у  правовій сфері і  забезпе-
ченні верховенства права. Визначаю-
чи основні й найбільш суттєві ознаки, 
що  характеризують його адміністра-
тивну правосуб’єктність, звернемо 
увагу на наступне — державно-правова 
природа будь-якого органу виконавчої 
влади, у  т.ч. й  Міністерства юстиції, 
обумовлена конституційним поділом 
влади на законодавчу, виконавчу і су-
дову і  є  результатом нормативного 
закріплення принципу поділу влади. 
У зв’язку з цим це міністерство є зов-
нішньою формою вираження волі 
виконавчої влади через надання по-
вноважень цьому органу щодо реалі-
зації повноважень у сфері управління 
юстицією.

Аналіз адміністративно-правового 
статусу потребує дослідження й  нау-
кової аргументації щодо об’єкту, який 
наділяється цим статусом в  контексті 
цього дослідження. У  сучасній теорії 
адміністративного права орган вико-
навчої влади визначається як організа-
ційно самостійний елемент державно-
го апарату (механізму держави), «який 
наділений чітко окресленим обсягом 
повноважень (компетенцією) відпо-
відно до покладених на нього завдань 
і функцій, складається із структурних 
підрозділів і посад, що обіймають дер-
жавні службовці, і віднесений Консти-
туцією і законами України до системи 
органів виконавчої влади» [4,c.202]. 
Ця  думка підтримується й  академі-
ком Ю. П. Битяком, який звертає увагу 
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на те, що і наука, і практика у викона-
вчій владі вбачають організаційний 
механізм, систему суб’єктів (органів) 
з  притаманною їм компетенцією, су-
купністю державно-владних повно-
важень організуючого, виконавчого 
і  розпорядчого, підзаконного харак-
теру діяльності, спрямованої на вико-
нання завдань і  функцій держави [5, 
с. 441]. С. Г. Стеценко зазначає, що ор-
ган виконавчої влади (ОВВ) — це струк-
турно самостійна частина державного 
апарату, яка наділена чітко визначе-
ними повноваженнями та  здійснює 
державне управління в  економічній, 
соціально-культурній чи  адміністра-
тивно-політичній сфері. [6, с. 105]. Ціл-
ком аргументовано, на  нашу думку, 
науковці відносять Міністерство юс-
тиції до адміністративно-політичного 
блоку міністерств. 

При цьому однією з  основних ха-
рактеристик такого органу вважається 
його певна самостійність і  відокрем-
леність за певними критеріями. Якщо 
розглянути з  цих позицій Міністер-
ство юстиції України, то  таке «відо-
кремлення» можна визначити за  на-
ступними критеріями:
• організаційно воно не  входить 

до складу будь-якої іншої організа-
ції, не є її структурним підрозділом;

• функціонально  — це  орган вико-
навчої влади, який згідно консти-
туційного принципу поділу влади 
виконує у  цій гілці влади прита-
манні саме йому задачі, повнова-
ження і функції; 

• юридично Міністерство юстиції 
України виступає як  самостійний 
суб’єкт права, який має власний са-
мостійний адміністративно-право-
вий статус. Більш того його статус 
не є похідним від статусу будь-яко-
го іншого органу. Самостійність 
цього органу влади чітко проявля-
ється у наявності у нього юридично 

владних повноважень, які відрізня-
ються від такого роду повноважень 
інших гілок державної влади. 
На думку Д. М. Бахраха (чия пози-

ція нами підтримується) адміністра-
тивно-правовий статус будь-якого 
державного органу складається з трьох 
блоків: 
1. цільового, який включає норми 

про цілі (мету), завдання та функції 
діяльності; 

2. організаційно-структурного, який 
утворюють правові приписи, 
що  регламентують порядок утво-
рення, реорганізації, ліквідації орга-
ну, його структуру, лінійну і функ-
ціональну підпорядкованість; 

3. компетенції як  сукупності влад-
них повноважень і  підвідомчості 
[7, с. 85]. 
Таким чином, Міністерство юсти-

ції України є державною організацією, 
частиною системи органів державної 
влади країни. Його діяльність базу-
ється на  певних принципах, що  ви-
значені в Конституції України (ст.ст.8, 
18, 125) та міжнародними стандартами 
для демократичних країн  — поділу 
влади, верховенства права, прозоро-
сті влади, поєднання колегіальності 
та єдиноначальності, принципами на-
лежного управління тощо. 

Базові засади місця Міністерства 
юстиції України у системі інших цен-
тральних органів виконавчої влади 
закладені у законах України «Про Ка-
бінет Міністрів України» від 27.02.2014 
№ 794–VII, «Про центральні органи ви-
конавчої влади» від 17.03.2011 № 3166-
VI із  змінами щодо приведення його 
у відповідність із Конституцією Украї-
ни від 7.02.2014 р., Постановах КМ Укра-
їни «Про оптимізацію системи цен-
тральних органів виконавчої влади» 
від 10.09. 2014 р. № 442, «Про Міністер-
ство юстиції»: від 02.07. 2014 р. № 228. 
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Адміністративно-правовий статус 
Міністерства юстиції України склада-
ється з таких елементів як: мета, завдан-
ня та функції, порядок його утворення, 
реорганізації і  ліквідації, визначення 
структури, лінійної і  функціональної 
підпорядкованості, компетенція. 

Діяльність Міністерства юстиції 
за  своїм змістом носить управлін-
ський, організуючий, контролюючий 
і  розпорядчий характер. В  результа-
ті цієї діяльності вирішуються та  ре-
алізуються задачі і  функції держави 
у сфері юстиції.

Організаційна структура Міністер-
ства юстиції включає в  собі державні 
посади і  функціональні структурні 
підрозділи (департаменти, відділи, 
управління тощо), які сприяють най-
більш ефективному виконанню задач, 
функцій і повноважень у сфері управ-
ління юстицією. А  кожний з  держав-
них службовців міністерства має спе-
ціальний адміністративно-правовий 
статус (права, обов’язки, обмеження, 
відповідальність тощо). Сукупність по-
сад складає штат Міністерства юстиції.

Міністерство юстиції України згід-
но з чинними нормативно-правовими 
актами наділене державою особли-
вими притаманними саме йому дер-
жавно-владними повноваженнями, 
які реалізуються як безпосередньо, так 
і  через управління органами юстиції. 
Воно має:
• нормативно визначений порядок 

утворення, формування, реоргані-
зації та ліквідації

• компетенцію щодо реалізації цих 
повноважень, зокрема визначених 
в якості основних компонентів за-
дач, прав, обов’язків, повноважень 
та відповідальності за дії або безді-
яльність по їх здійсненню;

• наділене правом нормотворчої 
діяльності. У  межах своєї компе-
тенції воно видає правові акти 

управління та  забезпечує їх  вико-
нання. Його нормативні правові 
акти відносяться до джерел україн-
ського права, а дія може розповсю-
джуватися на  персонально не  ви-
значене коло осіб по всій території 
країни. Це  стосується здійснення 
виконавчо-розпорядчої діяльності, 
контрольно-наглядових функцій, 
дій юридичного характеру та при-
йняття рішень, що  викликають 
важливі правові наслідки; нор-
мотворчої діяльності; правоохо-
ронної (юрисдикційної) діяльності. 
Але  звернемо увагу на  те,  що  Мі-
ністерство юстиції України, на від-
міну від будь-якого іншого вико-
навчого органу центральної влади, 
й у цьому є його унікальність серед 
інших центральних органів вико-
навчої влади, наділене й  правом 
і  обов’язком реєстрації будь-якого 
нормативного акту не тільки в ме-
жах свого відомства, й інших цен-
тральних органів влади;

• як юридична особа міністерство 
має своє найменування, гербо-
ву печатку, можливості вступати 
у цивільно-правові відношення; 

• фінансується з державного бюджету.
Більш детально слід розгляну-

ти й  задачі, напрями, сфери впливу 
та  повноваження міністерства. Згідно 
Положення про Міністерство юстиції 
України, затвердженого Постановою 
КМ України від 02.07.2014р.[8], Мін’юст 
України є  головним органом у  систе-
мі центральних органів виконавчої 
влади з  формування та  забезпечення 
реалізації державної правової політи-
ки, сфері архівної справи, діловодства 
та  створення і  функціонування дер-
жавної системи страхового фонду до-
кументації, у  сфері нотаріату, у  сфері 
виконання кримінальних покарань, 
у сфері організації примусового вико-
нання рішень судів та  інших органів 
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(посадових осіб), з  питань держав-
ної реєстрації актів цивільного стану 
та  речових прав на  нерухоме майно 
та їх обтяжень, з питань державної ре-
єстрації юридичних осіб та  фізичних 
осіб, з  питань реєстрації (легалізації) 
об’єднань громадян, інших громад-
ських формувань, статутів, друкованих 
засобів масової інформації. 

Згідно Постанови КМ  України 
«Про оптимізацію системи централь-
них органів виконавчої влади» від 
10.09. 2014 р. деякі з  цих повноважень 
здійснюються за Схемою спрямування 
і  координації діяльності центральних 
органів виконавчої влади Кабінетом 
Міністрів України через відповідних 
членів [9]. Зокрема, через Міністра 
юстиції координується діяльність Дер-
жавної архівної служби, Державної 
виконавчої служби, Державної пені-
тенціарної служби, Державної реєстра-
ційної служби. 

Для виконання представлених 
владних повноважень положенням 
визначаються й  основні завдання 
Мін’юсту України, серед яких  — фор-
мування і  забезпечення реалізації 
державної правової політики, полі-
тики у  сфері адаптації законодавства 
України до  законодавства ЄС,  політи-
ки з  питань банкрутства, здійснення 
загального управління у  сфері надан-
ня безоплатної правової допомоги; за-
безпечення представництва інтересів 
держави у  судах України, здійснення 
захисту інтересів України у  Європей-
ському суді з  прав людини, під час 
урегулювання спорів і  розгляду в  за-
кордонних юрисдикційних органах 
справ за  участю іноземних суб’єктів 
та  України; експертне забезпечення 
правосуддя; здійснення міжнарод-
но-правового співробітництва. 

Аналіз основних повноважень 
і функції Мін’юсту України, що визна-
чалися Положеннями про Міністерство 

юстиції України від 28.12.1991 р., 
3.10. 1992 р., 18.09.1996 р., 30.12.1997 р., 
14.11.2006 р., 6.04.2011 р., 2.07.2014 р. нада-
ють підстави до висновку про наявність 
тенденції до  їх  значного зростання. 
А це призводить до того, що їх реаліза-
ція в повному обсязі і контроль за вико-
нанням стають все складнішими. Саме 
тому постає необхідність наукового об-
ґрунтування структурно-функціональ-
ного реформування як  всієї системи 
органів юстиції держави, так і безпосе-
редньо Мін’юсту України як головного 
органу щодо реалізації правової полі-
тики країни. На  окремих необхідних 
напрямах реформування, які на  нашу 
думку є  головними, слід зупинитися 
більш детально. 

Особливого дослідження та  об-
ґрунтування у сучасних умовах потре-
бують шляхи децентралізації вертика-
лі влади у сфері управління юстицією 
і  нормативної регламентації місця 
Міністерства юстиції як  центра пра-
вового реформування не тільки сфери 
юстиції, але й  всієї правової системи 
країни. 

Окремі пропозиції, які лунають 
у ЗМІ не містять більш менш обґрун-
тованих засад і  розуміння напрямів 
здійснення децентралізації. З позицій 
науки адміністративного права першо-
черговою задачею вбачається розробка 
стратегії децентралізації влади, у  т.ч. 
й у сфери юстиції в Україні. На що хо-
тілося б звернути увагу у цьому зв’яз-
ку. Сьогодні чітко простежуються дві 
тенденції реформування сфери юсти-
ції. З одного боку, це тенденція до ін-
теграції системи управління за  раху-
нок скорочення інших центральних 
органів у  сфері управління юстицією, 
що  сприяє зміцненню міністерської 
ланки управління. З  іншого  — необ-
хідною реальністю постає перерозпо-
діл та  диференціація владних повно-
важень у  різних сферах управління 
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юстицією як  на  центральній гори-
зонталі влади, так і передача частини 
їх  на  рівень органів місцевої влади 
та  недержавних суб’єктів управління. 
Між  тим, Положення про Міністер-
ство юстиції, затверджене Постановою 
КМ України від 02.07.2014 р. не містить 
визначення завдань і повноважень мі-
ністерства у цьому напряму. 

Вважаємо, що  на  наукову диску-
сію щодо внесення змін до  Положен-
ня про Міністерство юстиції України 
заслуговують і  такі проблемні питан-
ня, як управління окремими галузями 
юстиції  — нотаріатом, адвокатурою, 
зокрема з позицій делегування управ-
ління цими сферами на недержавний 
рівень управління. 

Акцентуємо увагу й  на  дуже важ-
ливому прогнозованому напрямі ді-
яльності Мін’юсту. З  перших кроків 
децентралізації значно зросте кіль-
кість нормативно-правових актів орга-
нів місцевого самоврядування і виник-
не необхідність забезпечення єдиного 
правового простору країни через по-
силення експертного контролю за нор-
мотворчою діяльністю децентралізо-
ваних органів влади. А  вже сьогодні 
першочерговим завданням Міністер-
ства юстиції України для забезпечен-
ня правового функціонування країни 
є  необхідне законодавче закріплення 
позицій щодо нормативних актів, які 
будуть регламентувати рівень місце-
вого (регіонального) державного і  не-
державного управління. Насамперед, 
це  стосується правової регламентації 
щодо ієрархії і  форми нормативних 
правових актів; визначення поняття 
їх  нормативності або ненорматив-
ності; встановлення єдиних для всіх 
суб’єктів правил законодавчої техні-
ки і  термінів прийняття підзаконних 
правових актів, необхідних для реалі-
зації законів; встановлення вимог для 
визнання нормативного правового 

акту «офіційно опублікованим для 
загального введення» з  врахуванням 
особливостей конкретного суб’єкта. 
Піднята проблема тільки на  перший 
погляд видається не  дуже складною, 
але на  практиці потребує якнайш-
видшої законодавчої регламентації. 
У  цих умовах видається правильним 
прийняття Закону України «Про нор-
мативно-правові акти України», який 
чітко надасть законодавче підґрунтя 
не тільки щодо існуючих проблем ре-
гіональної правотворчості, але й  про-
гнозованих  — у  зв’язку з  децентралі-
зацією влади. 

Більш чіткої регламентації потре-
бують питання, пов’язані з  визначен-
ням кваліфікаційних ознак та організа-
ційно-правових засад функціонування 
як міністерства, так і системи суб’єктів, 
що  характеризуються як  «органи юс-
тиції» України і діяльність яких коор-
динується міністром юстиції. Надзви-
чайно актуальним у зв’язку із зазначе-
ним є прийняття Закону України «Про 
органи та  заклади юстиції», який  би 
не  тільки визначив систему цих ор-
ганів, але й  вперше запропонував  би 
вертикаль управління системою, у т.ч. 
й  на  рівні органів місцевої влади 
та суб’єктів недержавної ланки управ-
ління. Нагадаємо, що  18.11.2003 р. По-
становою ВР  України № 1272  — IV  був 
прийнятий за  основу Закон «Про ор-
гани юстиції», представлений групою 
народних депутатів. Але  сьогодні він 
застарів і потребує нової редакції. Не-
обхідна регламентація функцій Мі-
ністерства юстиції і його територіаль-
них органів, спеціалізованих органів 
і закладів юстиції, системи і фінансу-
вання органів і  закладів юстиції, ор-
ганізаційних засад служби в  органах 
і  закладах юстиції, і  головне з  пози-
цій адміністративного права — визна-
чення чіткої ієрархії і  розподілу сфер 
управління системою юстиції.
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Акцентуємо увагу й  на  тому, 
що повноваження та компетенція, рег-
ламенти і нормативні документи цих 
органів повинні носити не  рекомен-
даційний, а  обов’язковий характер, 
зокрема з  кола питань, за  реалізацію 
яких ці  органи юстиції несуть пов-
ноцінну державну відповідальність. 
Саме тому, сьогодні перед Міністер-
ством юстиції як повноважним, коор-
динаційним і функціонально-відпові-
дальним суб’єктом управління юсти-
цією в Україні стоїть завдання відпра-
цювати систему основних принципів, 
що  відповідають внутрішній природі 
юстиції. Від того, наскільки ефективно 
будуть реалізовані ці  повноваження 
і вирішені проблеми і завдання, зале-
жить формування правової держави 
і правосвідомості громадян. 

Хотілося  б звернути увагу й  ще 
на  одну проблему. Важливе місце 
у  системі управління юстицією за-
ймає посада Міністра юстиції України. 
На  нашу думку, назріла необхідність 
створити й  конституційно прописати 
умови для збільшенню незалежності 
такої політичної посади як  міністр  — 
керівник центрального органу влади. 
Одним з таких шляхів є удосконалення 
процедури призначення — звільнення 
вищих посадовців. Звернемося до дос-
віду Сполучених Штатів Америки, 
де Конституцією США передбачається, 
що Конгрес створює урядові структури, 
а Президент призначає керівників ви-
сокого рівня за згодою Сенату (ст.II, §2) 
[10, с.  529]. Акцентуємо увагу на тому, 
що  правом звільняти посадову особу 
Президент не  наділений. Конститу-
ція США не  передбачає інших шляхів 
звільнення посадових осіб федерально-
го рівня окрім імпічменту з боку Кон-
гресу. Така конституційна регламен-
тація, на  думку американського пра-
вознавця В. Бернхема, і ми повністю її 
поділяємо, дозволяє зробити висновок, 

що  такий підхід створює умови з  од-
ного боку для посилення незалежнос-
ті вищих посадовців, але й  одночасно 
міністр, як і весь Департамент юстиції, 
підпадає під контроль усіх гілок влади: 
Президент призначає його керівника 
та стежить за його діяльністю, Конгрес 
через свої комітети та законодавчі ман-
дати проводить постійний моніторинг 
діяльності, суди контролюють закон-
ність дій [11, с. 211]. Саме такий підхід 
є,  на  нашу думку, доволі перспектив-
ним для впровадження в  умовах су-
часного реформування влади в Україні 
і  потребує більш поглибленого науко-
вого аналізу.

Таким чином, можна зробити 
висновок, що  поява нових повнова-
жень сприяє й  появі нових проблем 
і  завдань, що  стоять перед Мін’юс-
том України, змінює його адміністра-
тивно-правовий статус. Від  того, на-
скільки ефективно будуть реалізовані 
ці повноваження і вирішені проблеми 
і завдання, залежить формування пра-
вової держави і правосвідомості грома-
дян. Можна стверджувати, що  аналіз 
змін повноважень і функцій Мін’юсту 
в період становлення правової держа-
ви сприятиме й  вирішенню питань 
щодо технологій його реформування.

У спробі проведення системного 
аналізу складної наукової проблеми 
визначення адміністративно-право-
вого статусу Мін’юсту України в  су-
часних умовах розвитку, ми дійшли 
до  висновку, що  насамперед серйоз-
ного удосконалення потребує законо-
давча регламентація його місця і ролі 
серед інших органів центральної вико-
навчої влади та  нормативно-правове 
забезпечення його діяльності.
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Основні засади функціонування 
медичної служби Збройних Сил рег-
ламентує військово–медична доктри-
на України. Провідні науковці військо-
вої медицини нашої держави [1; с. 26] 
визначають військово–медичну док-
трину України як  сукупність науково 
обґрунтованих принципів, єдиних 

організаційних вимог і  професійно–
технологічних стандартів військової 
медицини, спрямованих на  зміцнен-
ня здоров’я, збереження і підвищення 
боєздатності особового складу, на збе-
реження життя, запобігання інвалід-
ності та  якомога швидше повернен-
ня до  строю чи  трудової діяльності 

Л. Б. Мазур

здобувач кафедри адміністративного 
права та адміністративної діяльності 
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імені Ярослава Мудрого

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ
 МЕДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ.
У статті розкривається зміст адміністративно-правового регулювання медичного за-

безпечення військовослужбовців Збройних Сил України, висвітлюється питання щодо 
адміністративно-правових засад функціонування медичної служби Збройних Сил 
України, розкривається сутність військово-медичної доктрини України. Автор статті ак-
центує увагу на особливостях формування та розвитку в державі територіальної систе-
ми медичного забезпечення. 
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В статье расскрывается содержание административно-правового регулирования 
медицинского обеспечения военнослужащих Вооруженных Сил Украины, освещает-
ся вопрос относительно административно-правовых принципов функционирования 
медицинской службы Вооруженных Сил Украины, раскрывается сущность военно-ме-
дицинской доктрины Украины. Автор статьи акцентирует внимание на особенностях 
формирования и  развития в  государстве территориальной системы медицинского 
обеспечения.
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максимальної кількості поранених 
і  хворих, а  також на  досягнення мак-
симальної ефективності всієї системи 
медичного забезпечення Збройних 
Сил України. 

З метою створення сучасної, ви-
сокоефективної, економічно доціль-
ної системи медичного забезпечення 
ЗС України, яка б повністю відповіда-
ла вимогам Військово–медичної док-
трини, а,  головне, належним чином 
враховувала б інтереси держави та вій-
ськовослужбовців,  — продовжується 
реформування системи медичного 
забезпечення ЗС  України на  мирний 
і  воєнний час. Одним з  основних за-
вдань її реформування є  інтеграція 
ще у мирний час системи медичного 
забезпечення ЗС  України із  загаль-
нодержавною системою охорони здо-
ров’я населення України, тобто вклю-
чення ресурсів військової медицини 
до єдиного медичного простору нашої 
держави. 

Медична служба ЗС  України го-
това брати участь у  формуванні єди-
ного медичного простору держави. 
Для цього вона має розгалужену мере-
жу лікувальних закладів госпітальної 
системи, потужну санітарно–епіде-
міологічну службу, комплекс військо-
вих санаторіїв, стоматологічну службу, 
військово–лікарську експертизу, па-
толого–анатомічну і  судово–медичну 
служби ЗС  України та  достатню кіль-
кість підготовленого персоналу, які до-
цільно залучити до єдиного медично-
го простору держави [2; с. 191]. 

Основною ланкою госпітальної 
системи МО  України є  військовий 
госпіталь або військово–медичний 
центр. Система являє собою пірамі-
ду, на  вершині якої перебуває ГВКГ 
МО  України у  м. Києві  — багатопро-
фільна лікувально–профілактична 
установа, де надається високоспеціалі-
зована медична допомога та успішно 

використовуються новітні медичні 
технології. У складі госпіталю — 19 спе-
ціалізованих клінік, велика кількість 
окремих лікувально–діагностичних 
підрозділів. Щороку в  госпіталі про-
ходить лікування понад 22000 хворих, 
виконується понад 7000 оперативних 
втручань. ГВКГ МО  України здійснює 
керівництво лікувально– профілак-
тичною роботою центральних (базо-
вих, гарнізонних) військових госпіта-
лів і  є  клінічною, навчальною, науко-
во–дослідною та  методичною базою 
Української військово–медичної ака-
демії, лікувальних установ, науково–
дослідних та інших закладів ЗС Укра-
їни і МОЗ України (перший рівень).

Другий рівень  — це  чотири цен-
тральні військові госпіталі, що  розта-
шовані у великих обласних центрах — 
Одесі, Львові, Вінниці та  Чернігові. 
Перші три з  них  — клінічні бази від-
повідних медичних університетів. За-
значені госпіталі підпорядковуються 
ГВКГ МО України, начальник якого ко-
ординує їх діяльність.

Центральним госпіталям підпо-
рядковуються базові військові госпіта-
лі (третій рівень). Якщо в центральних 
госпіталях надається спеціалізована 
допомога, то  в  базових  — кваліфіко-
вана медична допомога з елементами 
спеціалізованої. Кожному центрально-
му госпіталю підпорядковується 2 – 3 
базових госпіталі.

Керівники базових військових гос-
піталів координують роботу гарнізон-
них госпіталів, військових лазаретів 
та  окремих медичних батальйонів. 
Медичні пункти і лазарети військових 
частин теж підпорядковуються гарні-
зонним госпіталям (четвертий рівень) 
. Окремі з базових та гарнізонних вій-
ськових госпіталів теж є  клінічними 
базами медичних вузів (Дніпропе-
тровськ, Івано–Франківськ, Сімферо-
поль, Харків, Чернівці). 



№ 3 (28) 2014 39

Адміністративно-правове регулювання... Л. Б. Мазур

Надійність роботи госпітальної 
системи ЗС  України підтверджується 
функціонуванням системи медично-
го забезпечення військовослужбовців 
та пенсіонерів МО України Київського 
гарнізону. З  метою вирішення прак-
тичних завдань щодо реформування 
та  оптимізації системи медичного 
забезпечення військовослужбовців 
і  пенсіонерів МО  України в  Київсько-
му гарнізоні на базі ГВКГ МО України 
наказом міністра оборони № 399 від 
05.11.97 р. було створено нову функці-
ональну структуру  — Київський вій-
ськово–медичний центр (КВМЦ). 

Для ефективної діяльності КВМЦ 
своєчасно була відпрацьована юри-
дично–правова база реформування 
медичного забезпечення Київського 
гарнізону, яка включає наказ міністра 
оборони України № 399 від 05.11.97 р. 
«Про реформування лікувально–профі-
лактичного забезпечення у Київському 
гарнізоні» , яким затверджено «Тимча-
сове положення про Київський військо-
во–медичний центр» та  «Положення 
про лікарську територіальну дільни-
цю» і  наказ начальника Київського 
гарнізону № 35 від 26.12.97 р. «Про за-
кріплення військових частин, військо-
во–навчальних закладів, підприємств 
та  організацій Міністерства оборони 
України за  військово–лікувальними 
установами і медичними підрозділами 
Київського гарнізону», а також затвер-
джена «Інструкція про порядок роботи 
лікарсько–територіальної та  стомато-
логічно–територіальної дільниці Ки-
ївського військово–медичного центру, 
розташованих у військовій частині або 
у військово–навчальному закладі».

Робота КВМЦ дає змогу організу-
вати відновлювальне лікування (долі-
ковування і  реабілітацію) з  викорис-
танням для цієї мети реабілітаційних 
ліжок санаторію «Пуща–Водиця», 
лазаретів медичних пунктів, а  також 

частини ліжкового фонду Ірпінського 
гарнізонного госпіталю і його філіалу 
«Святошино», широко використову-
вати денні стаціонари, стаціонари вдо-
ма з  метою скорочення кількості хво-
рих, що лікуються стаціонарно.

Надання всіх рівнів медичної до-
помоги проводиться під єдиним ор-
ганізаційним і методичним керівниц-
твом Головного військового клінічного 
госпіталю — начальник якого є водно-
час і начальником КВМЦ.

КВМЦ взаємодіє з  військово–ме-
дичними закладами Служби безпеки, 
Прикордонних військ, Міністерства 
внутрішніх справ України, а також ци-
вільними лікувальними установами 
і  науково–дослідними інститутами 
у межах своєї компетенції. Ця взаємо-
дія здійснюється відповідно до поста-
нови Кабінету Міністрів України від 
16.10.95 р. № 819 «Про взаємодію ме-
дичних служб Збройних сил та інших 
формувань з  державною системою 
охорони здоров’я і  про створення за-
гальнодержавної системи екстремаль-
ної медицини» [4; с. 272].

З метою подальшої оптимізації 
системи лікувально–діагностичного 
забезпечення ЗС  України у  Науково–
дослідному інституті проблем вій-
ськової медицини проведено спеці-
альне дослідження щодо моделювання 
системи етапного стаціонарного ліку-
вання військовослужбовців.

На обсяги медичного забезпечення 
на  різних рівнях лікувально–діагнос-
тичної вертикалі (медична служба вій-
ськової частини — окремий медичний 
батальон  — гарнізонний госпіталь  — 
базовий госпіталь — центральний вій-
ськовий госпіталь — Головний військо-
вий клінічний госпіталь МО України) 
впливає широкий спектр факторів:
• чисельність та  структура кон-

тингенту (у  тому числі і  вікова), 
що обслуговується;
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• рівень і  структура захворюваності 
та госпіталізації;

• існуючі потреби та  можливості 
розподілу потоків хворих на  різні 
рівні (етапи) лікувально–профілак-
тичої вертикалі;

• терміни лікування тощо.
Усі зазначені вище фактори можуть 

бути розподілені на  окремі складові 
в  геометричній прогресії, що  значно 
ускладнює прийняття обгрунтованих 
управлінських рішень у  процесі пер-
спективного планування[3; с. 211].

На рівні сортувальних підрозділів 
у  межах реальної системи етапного 
лікування виділяють хворих хірургіч-
ного та терапевтичного профілю; хво-
рих тих чи інших класів, груп, підгруп 
і нозологічних форм захворювань між 
якими можливий перехід із  одного 
стану в інший. Не виключено, напри-
клад, що  хворі, які потребують хірур-
гічних втручань, можуть ще захворіти 
і на терапевтичну хворобу.

На сьогодні програма з  викорис-
танням даних, які характеризують ін-
тенсивність переходу елементів систе-
ми із стану в стан, тривалості термінів 
затримки у лікувальних закладах (ме-
дичних пунктах) та даних про рівень 
захворюваності, може вираховувати 
такі показники:
• чисельність хворих (травмованих, 

постраждалих), які перебувають 
у  будь–який момент часу в  будь–
якому лікувально–профілактично-
му закладі (медичному пункті);

• чисельність хворих (травмованих, 
постраждалих) будь–яких кла-
сів, груп, підгруп та  нозологічних 
форм хвороб в  цілому у  системі 
на будь–який час;

• загальний обсяг роботи системи 
щодо обслуговування хворих (трав-
мованих, постраждалих) будь–яких 
класів, груп, підгруп та нозологіч-
них форм хвороб у ліжко–днях;

• загальний обсяг роботи будь–яко-
го лікувально–профілактичного 
закладу (медичного пункту) систе-
ми лікувально–евакуаційного за-
безпечення щодо обслуговування 
хворих будь–яких класів, груп, під-
груп і  нозологічних форм хвороб 
та в цілому.
Таким чином, організація медич-

ного забезпечення військовослужбов-
ців ЗС України, членів їх сімей та пен-
сіонерів МО  виходить далеко за  межі 
оборонного відомства й повинна інте-
груватися в єдиний медичний простір 
України. Це  обумовлено, передусім, 
тим, що  медична служба ЗС  України 
сьогодні виконує завдання з  медич-
но–соціального захисту понад 1 млн 
громадян нашої держави. З  другого 
боку, цивільне населення України все 
частіше звертається за  медичною до-
помогою до ГВКГ МО України та цен-
тральних військових госпіталів опера-
тивних командувань. Підтвердженням 
такого висновку можуть слугувати 
такі статистичні дані. Так,  за  період 
з  1997 р. по  2013 р. щорічно в  ліку-
вальних установах КВМЦ поправляли 
своє здоров’я від 3500 (1997 р.) до  7600 
(2013 р.) наших співвітчизників. Отже, 
тільки за  чотири останні роки лікарі 
ГВКГ МО  України надали високоспе-
ціалізовану медичну допомогу 20000 
осіб із  числа цивільного населення. 
Високий рівень лікувально–діагнос-
тичного процесу у  військових ліку-
вально–профілактичних закладах під-
тверджений і відповідними контроль-
ними органами держави. Так,  ГВКГ 
МО  України та  центральні військові 
госпіталі (ЦВГ) оперативних команду-
вань Вищою акредитаційною комісією 
МОЗ України акредитовані за  найви-
щим четвертим рівнем. Таким чи-
ном, структурно–функціональний 
аналіз медичної служби Воєнної ор-
ганізації України на прикладі системи 
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медичного забезпечення ЗС  України 
свідчить, що наявні у медичній службі 
силових міністерств та  інших відом-
чих структур держави сили і  засоби 
можуть суттєво доповнити ресурси 
єдиного медичного простору нашої 
держави. 

Практичним підтвердженням жит-
тєздатності загальнодержавної систе-
ми надання медичної допомоги ци-
вільному населенню і  військовослуж-
бовцям Збройних Сил України може 
бути територіальна система медично-
го забезпечення. 
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Формування адміністративно-пра-
вового інституту громадянства в Укра-
їні як  незалежній суверенній державі 
почалося з Декларації про державний 
суверенітет України, в якій є окремий 
розділ про громадянство. У ньому за-
писано, що Україна має своє громадян-
ство і гарантує кожному громадянину 
права і  свободи, передбачені Консти-
туцією України і  міжнародно-право-
вими актами, визнаними Україною. 
Вказується, що Україна забезпечує рів-
ність перед законом всіх громадян не-
залежно від походження, соціального 
і майнового положення, расової і наці-
ональної приналежності, освіти, мови, 
політичних поглядів, релігійних пе-
реконань, роду і характеру діяльності, 
місця проживання і  інших обставин. 

У Декларації встановлюється, що Укра-
їна регулює імміграційні процеси, 
вживає заходи по  захисту інтересів 
громадян України, що  знаходяться 
за межами України.

Ці  положення Декларації стали 
основою Закону України «Про грома-
дянство України» від 8 жовтня 1991 р., 
який в  комплексі закріплював прин-
ципи громадянства, питання його 
набуття, припинення і  відновлення, 
громадянство дітей при зміні грома-
дянства батьків і  при їх  усиновлен-
ні, повноваження органів, що  беруть 
участь в рішенні питань громадянства 
України. Закріплювалися процедури 
з питань громадянства. Даний Закон — 
це  акт суверенної незалежної Україн-
ської держави, що визначив правовий 
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статус осіб, що  знаходяться на  його 
території. Він — прояв суверенної волі 
держави. Інститут громадянства тісно 
пов’язаний з  державним сувереніте-
том, оскільки кожна суверенна держа-
ва, регулюючи питання громадянства, 
самостійно визначає коло, які є  його 
громадянами осіб, встановлює за  до-
помогою адміністративного законо-
давства основи адміністративно-пра-
вового статусу громадян. У тому числі 
і в аспекті його співвідношення з пра-
вовим положенням негромадян Украї-
ни [1, с. 54]

Крім Конституції України і Закону 
України «Про громадянство України» 
на  детальну регламентацію інституту 
набуття громадянства України були 
направлені також Укази Президента 
України, управлінські акти Державної 
міграційної служби України, Мініс-
терства внутрішніх справ України, Мі-
ністерства закордонних справ України 
та  інших органів виконавчої влади 
та  органів місцевого самовядування 
в Україні. Все це дає підставу вважати, 
що в адміністративному праві України 
поступово почав формуватися право-
вий інститут набуття громадянства, 
комплексно регулюючий важливу 
сферу суспільних відносин, пов’язану 
з  основами адміністративно-правово-
го статусу громадянина України щодо 
набуття та припинення громадянства.

В даний час в Україні чітко просте-
жується тенденція демократизації за-
конодавства про громадянство, що ви-
являється перш за все в тому, що кожен 
має право на набуття і припинення гро-
мадянства, українське громадянство — 
відкрите, всі громадяни рівні перед 
законом. Безумовно, набуття або при-
пинення українського громадянства 
не  є  одностороннім актом, залежним 
тільки від розсуду громадянина, для 
цього необхідна і  згода держави. Та-
ким шляхом, зокрема, забезпечується 

одна з найважливіших умов інституту 
громадянства, а  саме  — забезпечення 
стійкого правового зв’язку між грома-
дянином і державою.

На  відміну від колишнього зако-
нодавства СРСР про громадянство, 
громадянин України не  може бути 
позбавлений громадянства або видво-
ренний за її межі. Сучасне законодав-
ство поставило крапку політичному 
беззаконню, коли громадяни держави, 
що  не  розділяють погляди правлячої 
еліти, позбавлялися можливості жити 
в  своїй країні, її громадянства і  ви-
дворялися за  межу країни. Висилка 
за  межі країни, як  і  позбавлення гро-
мадянства, використовувалися з  тим, 
щоб фактично відняти у громадянина 
що  належать йому згідно із  законом 
і відповідно до міжнародних норм по-
літичні і інші права [2, с. 30]

Аналіз чинного законодавства 
України про громадянство свідчить 
про його демократичність. Зокрема, 
в його нормах знайшов віддзеркален-
ня принцип інтернаціоналізму гро-
мадянства. Конституція України, Де-
кларація про державний суверенітет 
України, Декларація прав національ-
ностей, чинне законодавство виходять 
з  рівності громадян незалежно від 
їх національного походження. Воно га-
рантує громадянам України, незалеж-
но від їх  національного походження, 
рівні політичні, соціальні, економічні 
і  культурні права і  свободи, підтрим-
ку і розвиток національної свідомості 
і самовизначення. У Конституції Укра-
їни 1996 р. записано, що держава спри-
яє консолідації і розвитку української 
нації, її історичній свідомості, тра-
диціям і  культурі, розвитку етнічної, 
культурної, мовної і  релігійної само-
бутності всіх національних меншин. 
Відповідно до  законодавства, грома-
дянами України є особи, які на момент 
проголошення незалежності України 
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(24 серпня 1991 р.) постійно проживали 
на  території України, особи, незалеж-
но від раси, кольору шкіри, політич-
них, релігійних і  інших переконань, 
які на  момент вступу у  силу Закону 
України «Про громадянство Украї-
ни» (13 листопада 1991 р.) проживали 
в Україні і не були громадянами інших 
держав.

Проблема використання положень 
міжнародних договорів в  питаннях 
громадянства для України в  даний 
час набуває ще  більшої актуальності 
у  зв’язку з  тим, що  Україна  — при-
йняла на  себе зобов’язання неухиль-
но слідувати міжнародно-правовим 
стандартам у сфері забезпечення прав 
і  свобод людини і  громадянина [3, 
с.  46]. При  цьому слід враховувати, 
що  держава не  має права посилати-
ся на  положення свого внутрішнього 
права як  виправдання для невико-
нання своїх зобов’язань за  міжнарод-
ним договором�. Більш того, держава 
зобов’язана забезпечити виконання 
прийнятих на  себе міжнародних зо-
бов’язань. Безумовно, при цьому слід 
враховувати і те, що міжнародні дого-
вори України проходять процедуру ра-
тифікації в парламенті України.

Питання про набуття громадянства 
пов’язане з  питаннями населення, 
до складу якого входять: а) громадяни 
даної держави; б) іноземці; у) особи 
без громадянства (апатриди); г) особи 
з подвійним громадянством (біпатри-
ди). Правової статус цих категорії осіб 
визначається нормами як  національ-
ного, так і  міжнародного прав. Клю-
човим поняттям, що  дає можливість 
охарактеризувати правовий статус 
вказаних категорії населення, є понят-
тя громадянства.

У складі осіб, що проживають на те-
риторії держави, необхідно розрізня-
ти поняття громадянство і населення. 
Друге  — ширше, оскільки включає 

і осіб, що не є громадянами даної дер-
жави. Особа, що  не  є  громадянином, 
можливо: а) іммігрантом (постійним 
жителем, резидентом), якщо він от-
римує право постійного проживан-
ня на  території держави; б) особою, 
що  тимчасово знаходиться на  тери-
торії держави з метою отримання ро-
боти, навчання, ділового спілкування 
і інших цілей; у) особою, що здійснює 
транзитний проїзд по  території дер-
жави; г) біженцем; д) особою, що зна-
ходиться на  території держави на  не-
законних підставах.

Громадянство — стійкий правовий 
зв’язок людини з  державою, що  ви-
являється в  сукупності їх  взаємних 
прав, обов’язків і  відповідальності. 
Громадянство служить основою пра-
вового статусу громадянина. Стан гро-
мадянства створює права і  обов’язки 
для особи не тільки на території своєї 
держави, але і за кордоном. Громадян-
ство — поняття, властиве для держави 
з  республіканською формою правлін-
ня. У монархічних державах уживаєть-
ся термін підданство[4, с. 43].

Основні повноваження Президен-
та України та  інших органів в  галузі 
набуття громадянства України перед-
бачено в  ст.ст. 22,  23  Закону України 
«Про громадянство України»: при-
ймає рішення і  видає укази відпо-
відно до  Конституції України і  цього 
Закону про прийняття до  громадян-
ства України і  про припинення гро-
мадянства України; визначає порядок 
провадження за заявами і поданнями 
з  питані, громадянства та  виконання 
прийнятих рішень;

Державна міграційна служба Укра-
їни (ДМС України) є центральним ор-
ганом виконавчої влади, діяльність 
якого спрямовується і  координуєть-
ся Кабінетом Міністрів України через 
Міністра внутрішніх справ України 
(далі — Міністр). 
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ДМС України входить до  системи 
органів виконавчої влади та  утворю-
ється для реалізації державної полі-
тики у  сферах міграції (імміграції 
та еміграції), у тому числі протидії не-
легальній (незаконній) міграції, гро-
мадянства, реєстрації фізичних осіб, 
біженців та інших визначених законо-
давством категорій мігрантів. 

ДМС України у  своїй діяльності 
керується Конституцією та  законами 
України, актами Президента України 
і Кабінету Міністрів України, наказами 
Міністерства внутрішніх справ Украї-
ни (далі  — Міністерство), іншими ак-
тами законодавства України, доручен-
нями Президента України та Міністра, 
а також Положенням. 

Основними завданнями ДМС Укра-
їни є: внесення пропозицій щодо фор-
мування державної політики у  сфе-
рах міграції (імміграції та  еміграції), 
у тому числі протидії нелегальній (не-
законній) міграції, громадянства, реє-
страції фізичних осіб, біженців та  ін-
ших визначених законодавством кате-
горій мігрантів; реалізація державної 
політики у сферах міграції (імміграції 
та еміграції), у тому числі протидії не-
легальній (незаконній) міграції, гро-
мадянства, реєстрації фізичних осіб, 
біженців та інших визначених законо-
давством категорій мігрантів. 

ДМС України виконує наступні пов-
новаження: здійснює у  межах компе-
тенції провадження з питань прийнят-
тя/припинення громадянства України 
та  подає відповідні документи на  роз-
гляд Комісії при Президентові України 
з питань громадянства, а також забезпе-
чує виконання рішень Президента Укра-
їни з  питань громадянства; приймає 
відповідно до  законодавства рішення 
про встановлення належності до грома-
дянства України, оформлення набуття 
громадянства України та  їх  скасуван-
ня; узагальнює практику застосування 

законодавства з  питань, що  належать 
до її компетенції, розробляє пропозиції 
щодо вдосконалення законодавчих ак-
тів, актів Президента України, Кабінету 
Міністрів України, нормативно-право-
вих актів міністерств та в установлено-
му порядку подає їх  Міністру для по-
годження і  внесення в  установленому 
порядку на  розгляд Кабінету Міністрів 
України; проводить аналіз міграційної 
ситуації в  Україні, проблем біженців 
та  інших категорій мігрантів, розро-
бляє поточні та довгострокові прогнози 
із зазначених питань; 

ДМС України з  метою організації 
своєї діяльності: 
1. забезпечує в  межах повноважень 

здійснення заходів щодо запобіган-
ня корупції і контроль за  їх здійс-
ненням в апараті ДМС України, го-
ловних управліннях (управліннях) 
міграційної служби в областях, мі-
сті (далі  — територіальні органи), 
управліннях, відділах (секторах) 
міграційної служби в районах, ра-
йонах у  містах, містах обласного, 
республіканського (Автономної 
Республіки Крим) значення (далі — 
територіальні підрозділи), на  під-
приємствах, в  установах та  орга-
нізаціях, що  належать до  сфери її 
управління; 

2. здійснює в установленому порядку 
добір кадрів в апарат ДМС України 
та  на  керівні посади в її територі-
альних органах і  територіальних 
підрозділах, на  підприємствах, 
в установах та організаціях, що на-
лежать до  сфери її управління, 
формує в  установленому поряд-
ку кадровий резерв на  відповідні 
посади, організовує роботу з  під-
готовки, перепідготовки та  під-
вищення кваліфікації державних 
службовців і  працівників апарату 
та її територіальних органів та те-
риторіальних підрозділів; 
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3. контролює діяльність територіаль-
них органів та територіальних під-
розділів ДМС України та  виконує 
іншу адміністративну діяльність. 
Водночас адміністративно-пра-

вові норми, які визначають порядок 

набуття громадянства в  Україні, по-
требують подальшого вдосконален-
ня з  метою підвищення ефективності 
функціонування органів виконавчої 
влади, завдяки яким особи набувають 
статусу громадянина України.
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Постановка проблеми. Прийняття, 
розгляд і  вирішення звернень грома-
дян є  важливою складовою правоза-
хисної діяльності органів прокуратури 
і  займає значне місце у  повсякден-
ній роботі прокурорів. Разом з  тим, 
в  умовах реформування органів про-
куратури постає необхідність пере-
осмислення ролі і  значення роботи 

зі  зверненнями громадян у  загально-
му масиві прокурорської діяльності.

Огляд останніх досліджень і  пу-
блікацій з  цієї проблеми. Необхід-
но звернути увагу на  те,  що  робота 
прокурора зі  зверненнями громадян 
була предметом дослідження таких 
учених, як  В. С. Бабкова, В. В. До-
лежан, П. М. Каркач, В. Г. Клочков, 
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ДЕЯКІ ПРОБЛЕМИ РОБОТИ ПРОКУРОРА 
ЗІ ЗВЕРНЕННЯМИ ГРОМАДЯН

У статті розглядаються проблеми роботи прокурора зі зверненнями громадян. Робо-
та прокурора зі зверненнями громадян визначається як один із напрямів правозахисної 
діяльності органів прокуратури України. Аргументується висновок, що звернення гро-
мадян виступають важливим засобом виявлення прокурором порушень закону. Ана-
лізуються перспективи змін у роботі прокурора зі зверненнями громадян в контексті 
реформування законодавства про прокуратуру.

Ключові слова: прокурор, прокуратура, звернення громадян, правозахисна діяль-
ність, право на звернення.

В статье рассматриваются проблемы работы прокурора с  обращениями граждан. 
Работа прокурора с обращениями граждан определяется как одно из направлений пра-
возащитной деятельности органов прокуратуры Украины. Аргументируется вывод, что 
обращения граждан выступают важным средством выявления прокурором нарушений 
законодательства. Анализируются перспективы изменений в работе прокурора с обра-
щениями граждан в контексте реформирования законодательства о прокуратуре.

Ключевые слова: прокурор, прокуратура, обращения граждан, правозащитная дея-
тельность, право на обращение.

In article problems of  work of  the prosecutor with addresses of  citizens are considered. 
Work of  the prosecutor decides on  addresses of  citizens as  one of  the directions of  human 
rights activity of bodies of prosecutor’s office of Ukraine. The conclusion is given reason that 
addresses of citizens act as  important means of  identification by the prosecutor of violations 
of  the legislation. Prospects of  changes in work of  the prosecutor with addresses of  citizens 
in a context of reforming of the legislation on prosecutor’s office are analyzed.

Keywords: prosecutor, prosecutor’s office, addresses of citizens, human rights activity, right 
to the address.

ОРГАНІЗАЦІЯ СУДОВІХ  
ТА ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ
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Ф. М. Кобзарєв, М. В. Косюта та  ін. 
На  дисертаційному та  монографіч-
ному рівнях вони були висвітлені 
Є. О. Шевченком. Попри це, доводить-
ся констатувати, що на сьогоднішній 
день не всі аспекти вказаного напря-
му прокурорської діяльності отрима-
ли достатнє теоретичне підґрунтя.

У зв’язку із цим, завданням дано-
го наукового дослідження є  заповне-
ння вказаних теоретичних прогалин 
і  розробка на  цій основі пропозицій 
щодо удосконалення роботи прокуро-
ра зі зверненнями громадян наукового 
та методичного характеру.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Робота прокурора зі  звер-
неннями громадян має яскраво ви-
ражену правозахисну спрямованість. 
Здійснюючи її, прокуратура керується 
положеннями Конституції України [1], 
ст. 40  якої проголошує, що  усі мають 
право направляти індивідуальні чи ко-
лективні письмові звернення або осо-
бисто звертатися до органів державної 
влади, органів місцевого самовряду-
вання та  посадових і  службових осіб 
цих органів, що зобов’язані розгляну-
ти звернення і дати обґрунтовану від-
повідь у встановлений законом строк. 
Вказане право конкретизується у  ч. 
1 ст. 1  Закону України «Про звернен-
ня громадян» [2], відповідно до  якої 
громадяни України мають право звер-
нутися до  органів державної влади, 
місцевого самоврядування, об’єднань 
громадян, підприємств, установ, орга-
нізацій незалежно від форм власності, 
засобів масової інформації, посадових 
осіб відповідно до  їх функціональних 
обов’язків із  зауваженнями, скарга-
ми та  пропозиціями, що  стосують-
ся їх  статутної діяльності, заявою або 
клопотанням щодо реалізації своїх 
соціально-економічних, політичних 
та особистих прав і законних інтересів 
та скаргою про їх порушення.

Таким чином, право на  звернення 
є  одним із  конституційних прав осо-
би. Як  зауважують дослідники, право 
на  особисті або колективні звернення 
до державних органів є одним із най-
важливіших прав, яке громадяни реа-
лізують, взаємодіючи з  органами дер-
жавної влади [3, c. 66]. З  іншого боку, 
звернення громадян виступають, серед 
іншого, засобом захисту інших гаранто-
ваних Конституцією та законами Укра-
їни прав, свобод та інтересів громадян. 
Право на звернення забезпечує грома-
дянам можливість відстоювання своїх 
прав і законних інтересів та відновлен-
ня їх у разі порушення, участі в управ-
лінні державними і  громадськими 
справами, впливу на поліпшення робо-
ти органів державної влади і місцевого 
самоврядування, підприємств, установ 
та організацій [4, c. 9 – 10].

З огляду на  це,  правники зазнача-
ють, що  робота з  розгляду звернень 
громадян та юридичних осіб вважаєть-
ся одним із пріоритетних напрямків ді-
яльності органів прокуратури, і розгля-
дається як один із видів правозахисної 
діяльності [5, c. 41]. Так,  М. В. Руденко 
наголошує на комплексному характері 
правозахисної діяльності, відзначаючи 
що  захист соціальних, економічних, 
політичних, культурних, екологічних 
та  інших конституційних прав гро-
мадян найбільш наочно виявляється 
на  прикладі прокурорського нагляду 
за: виконанням закону про звернення 
громадян до органів виконавчої влади 
та місцевого самоврядування; відповід-
ністю закону нормативних актів про 
права, свободи і відповідальність грома-
дян; забезпеченням органами виконав-
чої влади та місцевого самоврядування 
реалізації прав та  свобод громадян [6, 
c. 120]. О. І. Панов виділяє такі напрями 
зазначеної діяльності, як: а) вирішен-
ня скарг та розгляду звернень, які над-
ходять до  прокуратури; б) звернення 



№ 3 (28) 2014 49

Деякі проблеми роботи прокурора зі зверненнями громадян... Р. Р. Трагнюк

до  суду із  заявами в  інтересах грома-
дян; в) нагляд за відповідністю законів 
актів про права і  свободи громадян; г) 
нагляд за виконанням законів про скар-
ги громадян [7, c. 146]. Отже, позицію, 
згідно з  якою робота зі  зверненнями 
громадян виділяється в якості окремого 
виду або напряму правозахисної діяль-
ності, можна вважати загальноприйня-
тою у науковій юридичній літературі. 

Можна вважати, що  відповідної 
позиції дотримується і  Генеральна 
прокуратура України, оскільки у  пре-
амбулі наказу Генерального прокуро-
ра України № 9 гн  від 21.06.2011 «Про 
організацію роботи з розгляду і  вирі-
шення звернень та особистого прийо-
му в  органах прокуратури України» 
підкреслюється, що  метою прийняття 
цього наказу є вдосконалення правоза-
хисної діяльності органів прокурату-
ри щодо розгляду та вирішення заяв, 
скарг і пропозицій [8].

Як зауважує Г. С. Рибалко, який та-
кож дотримується думки, що  робота 
зі  зверненнями громадян в  органах 
прокуратури має яскраво виражену 
правозахисну спрямованість, її «зво-
ротнім» аспектом є здійснення проку-
рорського нагляду за додержанням за-
конодавства про звернення громадян 
в органах державної влади та місцево-
го самоврядування, на підприємствах, 
установах та  організаціях незалежно 
від форми власності та підпорядкуван-
ня [9, c. 241]. Вказівку на такий «комп-
лексний» підхід прокуратури до робо-
ти зі  зверненнями громадян містить 
і ст. 12 Закону України «Про прокура-
туру» [10], ч. 1 якої вказує, що проку-
рор розглядає заяви і скарги про пору-
шення прав громадян та  юридичних 
осіб, крім скарг, розгляд яких віднесе-
но до компетенції суду. Частина 2 за-
значеної статті встановлює, що проку-
рор здійснює нагляд за  додержанням 
вимог законодавства щодо порядку 

розгляду скарг всіма органами, під-
приємствами, установами, організа-
ціями та  посадовими особами. Отже, 
прокуратура є органом, який не лише 
зобов’язаний приймати, розглядати 
та  вирішувати звернення громадян, 
а  й  уповноважений здійснювати наг-
ляд за  виконанням цього обов’язку 
всіма іншими органами, установами 
та  організаціями, незалежно від фор-
ми власності і підпорядкування.

В свою чергу, звернення громадян 
є  важливими джерелами інформації 
про різноманітні порушення закону, 
які отримує прокуратура. Науковці 
звертають увагу на те, що право звер-
нення громадян із  скаргами та  заява-
ми, як  важливий соціально-правовий 
інститут держави, активно використо-
вується прокурорами в  якості спосо-
бу забезпечення законності, охорони 
прав та свобод громадян, а також охо-
рони державних інтересів [11, c. 38]. 
З  огляду на  це,  звернення громадян 
розглядаються як приводи для прове-
дення прокурорської перевірки та без-
посереднього використання інших по-
вноважень прокурора при здійсненні 
правозахисної діяльності, оскільки 
вони є  важливими джерелами одер-
жання інформації про порушення прав 
і свобод людини і громадянина [12, c. 
55]. Це зумовлює інструментальну цін-
ність роботи зі зверненнями громадян 
в аспекті інформаційного забезпечен-
ня діяльності прокуратури.

Статистичні дані свідчать про 
значну кількість звернень, які надхо-
дять до  прокуратури. Так,  впродовж 
2011 р. органами прокуратури було 
вирішено 398 227 звернень громадян, 
у  тому числі з  питань правозахисної 
діяльності — 153 442 [13]. У 2012 р. (дані 
за 11 місяців) — 337 956 звернень грома-
дян, у тому числі з питань правозахис-
ної діяльності — 98 317 [14]. У 2013 р. — 
293 155 звернень громадян, у  тому 
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числі про конституційні права і свобо-
ди громадян — 47 967. З числа останніх 
найбільша кількість звернень стосува-
лася оплати праці (5 179), захисту прав 
дітей (3 281), адміністративних право-
порушень (3 190), соціального захисту 
пільгових категорій громадян (3  167), 
охорони здоров’я (738) та охорони пра-
ці (448) [15].

Надходження звернень до прокура-
тури свідчить про підвищення соці-
альної та  політичної активності гро-
мадян, їх  прагнення вплинути на  по-
кращення функціонування державних 
інститутів, в тому числі і прокуратури, 
як  одного з  основних провідників за-
конності у  державі. На  думку дослід-
ників, збільшення кількості звернень 
свідчить, з одного боку, про зростання 
довіри громадян до органів прокурату-
ри, а з іншого — про наявність багатьох 
негативних явищ у  діяльності різних 
структур держави і  їх  посадових осіб 
[16, c. 3]. В. Г. Клочков пояснює зростан-
ня кількості звернень до  прокуратури 
простотою такого звернення, оскільки 
ніякої процесуальної форми для цього 
законом не  встановлено, не  потрібно 
сплачувати і  будь-які кошти, у  тому 
числі державне мито [17, c. 95]. Вказані 
тенденції вели до того, що в оцінках де-
яких науковців прокуратура розгляда-
лася як «бюро скарг і орган ефективного 
захисту інтересів громадян» [18, c. 14].

Разом з  тим, статистика засвідчує 
поступове зменшення кількості вирі-
шених звернень, яке спостерігалося 
за останні роки. Такий стан справ по-
яснюється внесенням змін до  Закону 
України «Про прокуратуру», а  саме 
до  ч. 1 ст. 21  цього Закону, яка перед-
бачила, що  перевірки проводяться 
за  письмовими зверненнями органів 
державної влади, органів місцевого 
самоврядування, депутатів усіх рівнів, 
фізичних та юридичних осіб, а також 
за  власною ініціативою прокурора. 

При  цьому перевірки за  заявами фі-
зичних чи  юридичних осіб, звернен-
нями та запитами депутатів усіх рівнів, 
крім заяв та  повідомлень про кримі-
нальне правопорушення, проводяться 
лише у разі їх попереднього розгляду 
компетентними органами виконавчої 
влади, органами місцевого самовряду-
вання, їх посадовими чи службовими 
особами або неприйняття ними у вста-
новлені строки рішень з цих питань. 

Відповідно до  цього, у  п. 2.4 Ін-
струкції про порядок розгляду і  ви-
рішення звернень та  особистого при-
йому в  органах прокуратури України 
від 21.06.2011 [19] було передбачено, 
що  перевірки за  заявами та  скарга-
ми фізичних і  юридичних осіб, звер-
неннями та  запитами депутатів усіх 
рівнів, крім заяв та  повідомлень про 
кримінальні правопорушення, про-
водяться лише у разі їх попереднього 
розгляду компетентними органами 
виконавчої влади, державного нагля-
ду (контролю), органами місцевого са-
моврядування, посадовими чи  служ-
бовими особами відповідного рівня 
або неприйняття ними рішень з  цих 
питань у  встановлені строки. Заяви 
та скарги, звернення і запити депута-
тів усіх рівнів, які надійшли до  орга-
нів прокуратури без долучення до них 
копій відповідей органів державного 
нагляду (контролю), уповноважених 
на їх розгляд, надсилаються за належ-
ністю підрозділами з  розгляду звер-
нень та  прийому громадян. У  разі 
неприйняття органами державного 
нагляду (контролю) рішень з цих пи-
тань у встановлені строки, організація 
розгляду звернень забезпечується від-
повідними галузевими підрозділами, 
міськими, районними, міжрайонни-
ми та прирівняними до них прокуро-
рами з обов’язковим наданням оцінки 
законності діяльності уповноважених 
органів.
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Таким чином, попри те, що вище-
вказані положення ч. 1 ст. 21  Закону 
України «Про прокуратуру» стосують-
ся питань здійснення функції нагляду 
за додержанням і  застосуванням зако-
нів, це  призвело до  встановлення за-
гальних обмежень у  роботі прокурора 
зі  зверненнями громадян. Фактично, 
прокурор позбавлений права розгляда-
ти звернення, якщо раніше вони не роз-
глядалися компетентними органами 
виконавчої влади, державного нагляду 
(контролю), органами місцевого само-
врядування, посадовими чи службови-
ми особами відповідного рівня.

Ще більших обмежень робота про-
курора зі  зверненнями громадян за-
знає у  зв’язку із  прийняттям нового 
Закону України «Про прокуратуру» 
від 14 жовтня 2014 р. [20] На відміну від 
чинного Закону України «Про прокура-
туру», новий Закон не містить окремої 
статті, присвяченої роботі прокурора 
зі  зверненнями громадян, а  тим біль-
ше здійсненню нагляду за  розглядом 
звернень іншими органами, устано-
вами чи  організаціями. Крім того, п. 
33 Розділу XII «Прикінцеві положення» 
нового Закону України «Про прокура-
туру» передбачає виключення із Зако-
ну України «Про звернення громадян» 
ст. 29,  присвяченої прокурорському 
нагляду за  дотриманням законодав-
ства про звернення громадян, яка вста-
новлювала, що нагляд за дотриманням 
законодавства про звернення громадян 
здійснюється Генеральним прокурором 
України та  підпорядкованими йому 
прокурорами. Відповідно до наданих їм 
чинним законодавством повноважень 

вони вживають заходів до поновлення 
порушених прав, захисту законних ін-
тересів громадян, притягнення поруш-
ників до відповідальності. 

Проте, на  наш погляд, це  не  ви-
ключає обов’язку прокурора прийма-
ти, розглядати і  вирішувати звер-
нення громадян, який здійснюється 
на  підставах та  в  порядку, передбаче-
них Законом України «Про звернення 
громадян». Додатковим аргументом 
на користь такого висновку слугує по-
ложення п. 2 ч. 1 ст. 43 нового Закону 
України «Про прокуратуру», яке пе-
редбачає необґрунтоване зволікання 
з розглядом звернення в якості однієї 
з  підстав, за  наявності яких прокуро-
ра може бути притягнуто до  дисци-
плінарної відповідальності у  порядку 
дисциплінарного провадження. Отже, 
робота прокурора зі  зверненнями 
громадян в  умовах дії нового Закону 
України «Про прокуратуру» в  цілому 
буде збережена, хоча і  здійснювати-
меться у  дещо видозмінених формах 
і  обмеженому вигляді, що  пов’язано 
зі скасуванням функції нагляду за до-
держанням і застосуванням законів. 

Висновки. Робота прокурора 
зі зверненнями громадян є важливим 
напрямом правозахисної діяльності 
органів прокуратури, і, водночас, слу-
гує для забезпечення реалізації інших 
функцій прокуратури. У зв’язку із ре-
формуванням законодавства про про-
куратуру сфера даної діяльності дедалі 
обмежується, проте здійснення про-
куратурою розгляду і вирішення звер-
нень громадян загалом не  може бути 
поставлене під сумнів.
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В контексті гуманізації криміналь-
но-правової політики нашої держави 
набуває дедалі більшого ощирення за-
стосування кримінальних покарань, 

не  пов’язаних із  позбавленням волі, 
значну питому вагу серед яких за-
ймають громадські та  виправні робо-
ти. Законність їх  виконання, а  також 
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У ВИДІ ГРОМАДСЬКИХ ТА ВИПРАВНИХ РОБІТ
Статтю присвячено проблемам прокурорського нагляду за законністю застосування 

до засуджених заходів заохочення та стягнення при відбуванні кримінальних покарань 
у виді громадських та виправних робіт. Визначаються основні аспекти прокурорського 
нагляду за додержанням законів у цій сфері, аналізуються джерела виявлення прокуро-
ром порушень законів при застосуванні до засуджених заходів заохочення і стягнен-
ня. Формулюються пропозиції щодо підвищення ефективності прокурорського нагляду 
за законністю застосування до засуджених заходів заохочення та стягнення при відбу-
ванні кримінальних покарань у виді громадських та виправних робіт.

Ключові слова: прокурорський нагляд, заходи заохочення та стягнення, криміналь-
ні покарання, засуджені, громадські роботи, виправні роботи.

Статья посвящена проблемам прокурорского надзора за законностью применения 
к  осуждённым мер поощрения и  взыскания при исполнении уголовных наказаний 
в виде общественных и исправительных работ. Определяются основные аспекты про-
курорского надзора за соблюдением законов в этой сфере, анализируются источники 
выявления прокурором нарушений законов при применении к осуждённым мер по-
ощрения и  взыскания. Формулируются предложения относительно повышения эф-
фективности прокурорского надзора за законностью применения к осуждённым мер 
поощрения и взыскания при исполнении уголовных наказаний в виде общественных 
и исправительных работ.

Ключевые слова: прокурорский надзор, меры поощрения и взыскания, уголовные 
наказания, осуждённые, общественные работы, исправительные работы.

Article is devoted to problems of public prosecutor’s supervision of legality of application 
to condemned encouragement and collecting measures at execution of criminal punishments 
in the form of public and corrective works. The main aspects of public prosecutor’s supervision 
of observance of laws in this sphere are defined; sources of identification are analyzed by the 
prosecutor of  violations of  laws at  application to  condemned encouragement and collecting 
measures. Offers concerning increase of efficiency of public prosecutor’s supervision of legality 
of application to condemned encouragement and collecting measures are formulated at execution 
of criminal punishments in the form of public and corrective works.

Keywords: public prosecutor’s supervision, encouragement and collecting measures, the 
criminal punishments condemned, public works, corrective works.
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додержання прав засуджених в процесі 
їх  відбування вимагають посиленого 
прокурорського нагляду, що  визначає 
актуальність теми даної наукової статті.

Проблеми прокурорського нагляду 
за додержанням законів при виконанні 
кримінальних покарань розглядали такі 
дослідники, як  В. С. Бабкова, П. М. Кар-
кач, В. П. Корж, М. В. Косюта, М. П. Кури-
ло, А. В. Лапкін, Р. В. Лемак та ін. Питан-
ня прокурорського нагляду за виконан-
ням кримінальних покарань, не  пов’я-
заних із  позбавленням волі, в  тому 
числі громадських та виправних робіт, 
на дисертаційному рівні досліджували-
ся В. І. Прищепою. Разом з тим, у працях 
зазначених фахівців не  всі проблеми 
прокурорського нагляду за  додержан-
ням прав засуджених при застосуванні 
до них заходів заохочення та стягнення 
при відбуванні кримінальних покарань 
у виді громадських та виправних робіт 
отримали достатнє висвітлення.

З урахуванням викладеного, метою 
даної наукової статті є заповнення вка-
заних теоретичних прогалин та розро-
блення на цьому ґрунті відповідних ре-
комендацій наукового та методичного 
характеру, спрямованих на  підвищен-
ня ефективності прокурорського наг-
ляду за додержанням прав засуджених 
при відбуванні кримінальних покарань 
у виді громадських та виправних робіт.

Аналізуючи такі види кримінальних 
покарань, як громадські та виправні ро-
боти, слід зауважити, що вони у науко-
вій юридичній літературі розглядають-
ся як найперспективніша альтернатива 
позбавлення волі1. Так, приміром, євро-
пейські фахівці зазначають, що  із  усіх 

1 Халимон С. Правове регулювання виконан-
ня покарання у  виді громадських робіт (По-
рівняльний аналіз на  прикладі України, Ро-
сійської Федерації та  Республіки Білорусь) / 
С. Халимон // Підприємництво, господарство 
і право. — 2005. — 12. — С. 167 – 169. — С. 167.

альтернатив покаранням, що  пов’язані 
з  позбавленням волі, які були розро-
блені останнім часом у західноєвропей-
ських країнах, тільки відбування пока-
рання з виконанням громадсько-корис-
них робіт застосовується у  широкому 
масштабі2. На 1 жовтня 2014 р. на обліку 
у КВІ перебувало 6147 осіб, засуджених 
до кримінального покарання у виді гро-
мадських робіт та 1821 осіб, засуджених 
до покарання у виді виправних робіт3.

Питання виконання даних видів 
кримінальних покарань регламенту-
ються главою 8 КВК України «Виконан-
ня покарань у виді громадських робіт» 
(статті 36 – 40)4 та нормами Розділу II Ін-
струкції про порядок виконання пока-
рань, не  пов’язаних з  позбавленням 
волі, та  здійснення контролю щодо 
осіб, засуджених до таких покарань від 
19 грудня 2003 р. (далі по  тексту  — Ін-
струкція)5, якими регламентуються по-
рядок та умови виконання покарання 
у виді громадських робіт, а також ст. ст. 
41 – 46 КВК України та Розділом ІІІ Ін-
струкції, якими регулюються порядок 

2 Старков О. В., Милюков С. Ф. Наказание: 
уголовно-правовой и  кримопенологический 
анализ. — СПб.: Юридический центр Пресс, 
2001. — 461 с. — С. 60.

3 Довідка про чисельність осіб, які знаходять-
ся на обліку у органах кримінально-виконав-
чої інспекції станом на  1 жовтня 2014 року 
[Електронний ресурс].  — Режим доступу: 
http://www.kvs.gov.ua. — Заголовок з екрана.

4 Кримінально-виконавчий кодекс України 
від 11.07.2003 // Відом. Верхов. Ради Украї-
ни. — 2004. — № 3. — Ст. 21.
5 Інструкція про порядок виконання кри-
мінальних покарань, не  пов’язаних з  поз-
бавленням волі, та  здійснення контролю 
щодо осіб, засуджених до  таких покарань: 
затверджена Наказом Державного депар-
таменту України з  питань виконання по-
карань та МВС України від 19 грудня 2003 р. 
№ 270/1560 // Офіційний вісник України.  — 
2003. — № 2. — Ст. 90.
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і умови виконання кримінального по-
карання у виді виправних робіт.

При цьому одним із важливих ас-
пектів забезпечення прокурором прав 
засуджених до  кримінальних пока-
рань у виді громадських та виправних 
робіт є  нагляд за  законністю застосу-
вання до засуджених заходів заохочен-
ня та стягнення, які виступають у яко-
сті дієвого засобу виховного впливу. 

Слід зауважити, що  заохочення 
та  стягнення, як  елементи виховання 
довели свою необхідність в різних сфе-
рах правовідносин. Не є виключенням 
в  цьому випадку і  процес виконання 
покарань. Як слушно зауважує М. В. Ро-
манов, заходи стягнення виступають 
як засіб забезпечення режиму, а також 
відіграють роль певного психологіч-
ного стримуючого фактора, за  допо-
могою якого держава здатна впливати 
на  поведінку засуджених1. Так  само 
і застосування заходів заохочення має 
на меті здійснення виховного впливу 
на тих осіб, до яких ці заходи застосо-
вуються на  основі об’єктивної оцінки 
поведінки засуджених, їхнього став-
лення до праці2. 

Прокуророві необхідно брати 
до  уваги, що  відповідно до  ч. 5 ст. 
41 КВК України, кримінально-викона-
вча інспекція (далі  — КВІ) застосовує 
заходи заохочення і стягнення до засу-
джених до  покарання у  виді виправ-
них робіт. Щодо громадських робіт 
такої норми не передбачено, але фак-
тично вказані обов’язки також покла-
даються на КВІ. О. В. Ткачова зауважує, 

1 Романов М. В. Правове регулювання заходів 
стягнення, що застосовуються до осіб, поз-
бавлених волі: автореф. дис. … канд. юрид. 
наук: 12.00.08 / М. В. Романов; Нац. юрид. 
акад. ім. Я. Мудрого. — Х., 2003. — С. 3.

2 Лемак Р. В. Прокурорський нагляд за додержан-
ням законів в  установах виконання покарань: 
монографія / Р. В. Лемак. — Х., 2013. — С. 190.

що,  на  відміну від функціональних 
обов’язків КВІ з  виконання покаран-
ня у виді виправних робіт, у переліку 
її повноважень, якими вона наділена 
під час виконання громадських ро-
біт, не  йдеться про будь-які повнова-
ження виховного характеру стосовно 
засуджених. Так,  кримінально-вико-
навчим законодавством окремо не пе-
редбачається в  цьому переліку, на-
приклад, проведення індивідуальних 
бесід із  цими особами, застосування 
будь-яких заходів заохочення і  стяг-
нення. На думку автора, це пояснюєть-
ся нетривалістю виконання зазначено-
го виду покарання3. 

Таким чином, перевірці прокурора 
підлягає додержання вимог ст. 46 КВК 
України, яка регулює заходи заохо-
чення і  стягнення, що  застосовуються 
до  осіб, засуджених до  виправних ро-
біт. Відповідно до  ч. 1  вказаної статті, 
власник підприємства, установи, орга-
нізації або уповноважений ним орган 
щодо засуджених до покарання у виді 
виправних робіт може застосовувати 
заходи заохочення і  стягнення, перед-
бачені законодавством про працю. Оче-
видно, що  і  порядок їх  застосування 
встановлюється Кодексом законів про 
працю України, додержання відповід-
них положень якого і  підлягає пере-
вірці прокурора. Так, відповідно до ст. 
143 КЗпП України, до працівників під-
приємств, установ, організацій можуть 
застосовуватись будь-які заохочення, 
що містяться в затверджених трудови-
ми колективами правилах внутрішньо-
го трудового розпорядку. Згідно із  ст. 
147 КЗпП України, за  порушення тру-
дової дисципліни до працівника може 
бути застосовано тільки один з  таких 

3 Ткачова, О. В. Виконання покарань у  виді 
виправних і  громадських робіт: моногра-
фія / О. В. Ткачова; Нац. юрид. акад. України 
ім. Я. Мудрого. — Х. : Право, 2010. –С. 153.
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заходів стягнення: 1) догана; 2) звіль-
нення1. При  цьому прокурор повинен 
встановити правомірність застосуван-
ня останнього виду стягнення, яке має 
вплив на подальший хід виконання по-
карання у виді виправних робіт, оскіль-
ки щоб ухилятися від виконання дано-
го покарання, власник може спрямува-
ти свої зусилля на розірвання трудової 
угоди із засудженим працівником2.

Задля цього при перевірці окремих 
підприємств, установ, організацій, 
на  яких працюють засуджені до  ви-
правних робіт, прокурор знайомиться 
з організацією виховної роботи. Як за-
уважується у Методичних рекоменда-
ціях Генеральної прокуратури Украї-
ни з  питань прокурорського нагляду 
за додержанням законів при виконанні 
покарань, не  пов’язаних з  позбавлен-
ням волі, виконання адміністрацією 
покладених на неї законом обов’язків 
прокурор перевіряє шляхом одержан-
ня відповідної інформації від началь-
ника інспекції (старшого інспектора), 
ознайомлення з  актами проведених 
КВІ перевірок, вибіркової перевірки 
окремих підприємств, де на місці зна-
йомиться з виконанням законів3.

1 Кодекс законів про працю України від 
10.12.1971 № 322-VIII [Електронний ре-
сурс].  — Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/
go/322 – 08. — Заголовок з екрана.

2 Соцький Ю. Правове регулювання виконання 
кримінального покарання у  вигляді виправ-
них робіт / Ю. Соцький // Підприємництво, 
господарство і право. — 2004. — № 3. — С. 102.

3 Методичні рекомендації Генеральної про-
куратури України з  питань прокурорського 
нагляду за додержанням законів при виконан-
ні покарань, не пов’язаних з позбавленням волі 
[Електронний ресурс]: схвалені науково-ме-
тодичною радою при Генеральній прокурату-
рі України 3 лютого 2012 року.  — Режим до-
ступу: http://www.gp.gov.ua/ua/bmr.html?dir_
id=107443. — Заголовок з екрана. — С. 32.

Як зауважує В. І. Прищепа, про-
курор має брати до  уваги також 
і  те,  що  працівники КВІ зобов’яза-
ні підтримувати постійні контакти 
з власниками підприємств та трудови-
ми колективами з  метою своєчасного 
отримання інформації про застосуван-
ня до засуджених заходів заохочення, 
стягнення, звільнення з роботи та ухи-
лення їх  від відбування покарання4. 
Прокурор може перевірити виконання 
цього обов’язку на  підставі вивчен-
ня відповідних актів, які складаються 
працівниками КВІ за  результатами 
контрольних перевірок за  місцем ро-
боти засудженого, які мають проводи-
тися не менше ніж два рази протягом 
строку відбування покарання. Ці акти 
складаються у двох примірниках, один 
з  яких залишається на  підприємстві, 
а другий з відміткою про ознайомлен-
ня власника підприємства зберігається 
в особовій справі засудженого та вико-
ристовується для контролю за усунен-
ням виявлених недоліків. 

В полі зору прокурора має перебу-
вати також застосування до  засудже-
них спеціальних заходів заохочення, 
передбачених для КВ І. Так, відповідно 
до ч. 2 ст. 46 КВК України, КВІ за зраз-
кову поведінку і  сумлінне ставлення 
до  праці щодо засуджених може за-
стосовувати такі заходи заохочення: 
подання до  суду матеріалів на  засу-
дженого щодо умовно-дострокового 
звільнення або заміни невідбутої ча-
стини покарання штрафом; зараху-
вання часу щорічної відпустки у строк 
відбування покарання. При цьому по-
дання про умовно-дострокове звіль-
нення засудженого від покарання або 

4 Прищепа В. І. Прокурорський нагляд за  до-
держанням законів при виконанні криміналь-
них покарань, не  пов’язаних із  обмеженням 
або позбавленням волі: дис. … канд. юрид. наук: 
12.00.10 / В. І. Прищепа. — Х., 2013. — С. 167.
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заміну невідбутої частини покарання 
штрафом надсилається до  суду КВІ 
з урахуванням характеристики на ньо-
го власника підприємства, установи, 
організації або уповноваженого ним 
органу за місцем роботи засудженого. 

Важливим аспектом прокурор-
ського нагляду за  законністю вико-
нання кримінальних покарань у  виді 
громадських та виправних робіт є за-
стосування до засуджених засобів стяг-
нення. Відповідність закону останньо-
го, з одного боку, сприяє неухильному 
додержанню прав засуджених, а  з  ін-
шого — ефективності виконання даних 
видів покарань, досягненню їх  мети 
і завдань. В цьому контексті необхідно 
підтримати позицію, що  при здійс-
ненні нагляду прокурору особливу 
увагу слід звертати на законність реа-
гування працівників КВІ на порушен-
ня з  боку засуджених, ретельно пере-
віряти заходи стосовно осіб, які ухиля-
ються від відбуття покарання, а також 
тих, на яких оголошено розшук1.

Законодавство передбачає спеціаль-
ні заходи стягнення щодо засуджених 
до  цих видів кримінальних покарань. 
Так,  ч. 1 ст. 40  КВК України встанов-
люється, що  за  порушення порядку 
та  умов відбування покарання у  виді 
громадських робіт, а також порушення 
громадського порядку, за  яке засудже-
ного було притягнуто до  адміністра-
тивної відповідальності, до  нього КВІ 
може бути застосоване застереження 
у  виді письмового попередження про 
притягнення до  кримінальної відпо-
відальності. Аналогічна норма перед-
бачена ч. 4 ст. 46 КВК щодо виправних 

1 Прищепа В. І. Прокурорський нагляд за до-
держанням законів при виконанні кримі-
нальних покарань у  вигляді виправних ро-
біт / В. І. Прищепа // Вісн. Харківського нац. 
ун-ту ім. В. Н. Каразіна. Серія «Право».  — 
2012. — № 1034. — С. 263.

робіт. Тож прокурор повинен перевіри-
ти додержання цього обов’язку КВ І. Так, 
відповідно до Інструкції, з метою вста-
новлення випадків порушення засу-
дженими особами громадського поряд-
ку працівник інспекції контролює пове-
дінку засуджених осіб і один раз на три 
місяці направляє до органів внутрішніх 
справ запити про те, чи притягувалися 
засуджені особи до  адміністративної 
відповідальності (п. 5.8 Розділу ІІ,  п. 
2.10 Розділу ІІІ Інструкції). Крім того, 
працівник інспекції направляє вимоги 
до  підрозділів інформаційних техно-
логій головних управлінь МВС України 
в  Автономній Республіці Крим, місті 
Києві та  Київській області, управлінь 
МВС України в областях, місті Севасто-
полі та на транспорті з метою встанов-
лення випадків учинення засудженими 
особами нових злочинів (п. 5.9 Розділу 
ІІ, п. 2.11 Розділу ІІІ Інструкції). 

В контексті нагляду за  законністю 
застосування до засуджених заходів за-
охочення і стягнення прокурор зобов’я-
заний: а) вивчити матеріали особових 
справ засуджених; б) ознайомитись 
з наказами про накладення стягнення, 
особливо звернути увагу на їх мотиву-
вання; в) ознайомитися з  квартальни-
ми звітними даними дисциплінарної 
практики КВ І. Так, наприклад, в особо-
вих справах засуджених зберігаються 
відповідні на  запити та  вимоги пра-
цівників КВІ щодо поведінки засудже-
них та вчинення ними нових злочинів; 
письмові пояснення, які відбираються 
у засудженої особи за кожним фактом 
допущеного порушення тощо.

Вивчаючи відповідні матеріа-
ли, а  також особові спра ви засудже-
них, прокурор повинен з’ясувати: 
1)  наскільки ретельно і  повно про-
ведено перевірку кожного факту по-
рушення режиму; 2) чи  є  випадки 
необґрунтованого застосування стяг-
нень; 3)  чи  додержано встановленого 
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законом порядку накладення стягнень 
(в аспекті на дотримання строків їх на-
кладення, повідомлення про це  за-
суджених, до  яких застосовувалося 
стягнення, своєчасності приведення 
стягнень до виконання та відповідно-
сті стягнення характеру порушення, 
ступеню вини та особі порушника); 4) 
чи не перевищила посадова особа сво-
їх повноважень, коли застосувала дис-
циплінарні стягнення або заохочення. 
При  застосуванні заходів стягнення 
або заохочення з виходом за межі сво-
їх повноважень має бути вжито заходів 
до скасування прийнятого рішення.

Перевіряючи обґрунтованість за-
стосування стягнення, прокурору слід 
мати на  увазі, що  ухиленням від від-
бування покарання у виді громадських 
робіт вважаються: 1) невиконання вста-
новлених обов’язків, порушення по-
рядку та  умов відбування покарання, 
а  також притягнення до  адміністра-
тивної відповідальності за правопору-
шення, які були вчинені після письмо-
вого попередження; 2) невихід більше 
двох разів протягом місяця на громад-
ські роботи без поважної причини; 
3) допущення більше двох порушень 
трудової дисципліни протягом місяця; 
4) поява на роботі в нетверезому стані, 
у  стані наркотичного або токсичного 
сп’яніння. Ухиленням засудженого від 
відбування покарання у  виді виправ-
них робіт є: 1) невиконання встановле-
них обов’язків; 2) порушення порядку 
та умов відбування покарання; 3) вчи-
нення проступку, за  який його було 
притягнуто до  адміністративної від-
повідальності; 4) допущення більше 
двох разів протягом місяця прогулів, 
а також більше двох порушень трудо-
вої дисципліни протягом місяця або 
поява на  роботі в  нетверезому стані, 
у  стані наркотичного або токсичного 
сп’яніння. Порушником визнається та-
кож засуджена особа, яка не з’явилась 

без поважної причини до інспекції або 
зникла з метою ухилення від відбуван-
ня покарання. При цьому поважними 
причинами неявки засудженої осо-
би до  інспекції у  призначений строк 
визнаються: несвоєчасне одержання 
виклику, хвороба та  інші обставини, 
що  фактично позбавляють її можли-
вості своєчасно прибути за  викликом 
і які документально підтверджені

Перевіряючи додержання встанов-
леного законом порядку застосуван-
ня стягнення, прокуророві слід мати 
на  увазі, що  накладене стягнення 
приводиться до  виконання негайно 
або не  пізніше одного місяця з  дня 
його накладення. Якщо протягом мі-
сяця з дня накладення стягнення воно 
не  було приведене до  виконання, 
то  це  стягнення не  виконується. Крім 
цього, якщо за  порушеннями прово-
дилася перевірка, то стягнення накла-
дається у такий же строк з дня її закін-
чення, але не пізніше як 6 місяців з дня 
вчинення проступку.

Пильну увагу прокурор повинен 
звертати на  своєчасність складання, 
правильність оформлення та  зміс-
товність матеріалів, які КВІ надсилає 
йому для вирішення питання про 
притягнення до  кримінальної від-
повідальності відповідно до  ст. 389 
КК України1 особи, яка ухиляється від 
відбування покарання у  виді громад-
ських або виправних робіт. Відповідно 
до  Інструкції, прокуророві направля-
ються такі матеріали: подання; копія 
вироку суду; копія облікової картки; 
довідка про відбутий засудженою осо-
бою час покарання (у годинах); довідка 
про вчинені ним порушення та вжиті 
інспекцією заходи впливу; пояснення 

1 Кримінальний кодекс України від 05 квіт-
ня 2001 року [Електронний ресурс].  — Ре-
жим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/
main. — Заголовок з екрана.
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засудженої особи; інші дані, що  свід-
чать про ухилення. Основним доку-
ментом серед цих матеріалів є  по-
дання, у  якому вказуються конкретні 
факти ухилення засудженої особи від 
відбування покарання, а  саме: кіль-
кість випадків невиходу на роботу, по-
рушення трудової дисципліни, появи 
на роботі в нетверезому стані і протя-
гом якого часу вони здійснені; неявка 
в  інспекцію за  викликом без поваж-
них причин; які не  виконав обов’яз-
ки та  допустив порушення порядку 
й умов відбування покарання; які вчи-
нено проступки засудженою особою 
та  чи  притягувалась вона до  адміні-
стративної відповідальності; ухилення 
від реєстрації. Важливість цих мате-
ріалів зумовлюється тим, що на їх ос-
нові прокурор приймає рішення про 
порушення досудового розслідування 
за ознаками складу злочину, передба-
ченого ст. 389 КК України, тому в кож-
ному конкретному випадку необхідно 
пересвідчитися у повноті і достатності 
таких матеріалів для вирішення пи-
тання щодо ініціювання кримінально-
го провадження.

Виявлені прокурором порушення 
у  сфері застосування до  засуджених 
до кримінальних покарань у виді гро-
мадських та  виправних робіт заходів 
заохочення та стягнення повинні знай-
ти відображення у акті, який складаєть-
ся за  результатами перевірки: довідці 
або доповідній записці. Дослідники 
наголошують на  тому, що  у  довiдцi 
висвітлюють основні питання, що  пе-
ревірялися, а  також яким чином усу-
нуто порушення, виявлені під час 

попередньої перевірки. У ній необхідно 
відображати характер виявлених пору-
шень закону, прізвища та посади осіб, 
які їх допустили; данi про вжиті заходи 
щодо усунення порушень закону та по-
новлення прав засуджених, які внесено 
у документи прокурорського реагуван-
ня чи  якi слiд внести на  усунення ви-
явлених порушень; пропозиції щодо 
інших шляхів реалiзацiї та використан-
ня результатів перевірки; ефективність 
відомчого контролю з боку ДПтСУ, регі-
ональних управлінь внутрiшнiх справ, 
а також контролю з боку спостережних 
комісій1. Відповідно, у довідці прокурор 
має зафіксувати виявлені порушення, 
а  також обґрунтувати доцільність вне-
сення актів прокурорського реагуван-
ня, спрямованих на їх усунення та при-
тягнення до  відповідальності винних 
у вчиненні порушень закону осіб.

На підставі викладеного можна 
дійти висновку, що  додержання за-
конів при застосуванні заходів заохо-
чення та  стягнення до  засуджених 
до кримінальних покарань у виді гро-
мадських та виправних робіт є важли-
вим аспектом прокурорського нагляду 
за  законністю виконання криміналь-
них покарань, не пов’язаних із позбав-
ленням волі, і від належної організації 
нагляду на цій ділянці залежить ефек-
тивність наглядової діяльності проку-
рора у  кримінально-виконавчій сфері 
в цілому.

1 Бабкова В. С. Результати прокурорської 
перевірки додержання законів при виконанні 
покарань у  виді громадських та  виправних 
робіт // Теорія і практика правознавства. — 
Вип. 1 (5) / 2014
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Відповідно до  ст. 4  Закону Украї-
ни «Про прокуратуру»від 14.10.2014 
р.[1] (далі  — Закон) організація та  ді-
яльність прокуратури України, статус 
прокурорів визначаються Конституці-
єю України, цим та іншими законами 
України, чинними міжнародними до-
говорами, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України.

Як ми бачимо, законодавець вирі-
шив, що не можливо всі питання ста-
тусу органів прокуратури, в тому чис-
лі повноваження прокурорів визначи-
ти у межах одного нормативного акту, 
тому дослідження їх характеру і обсягу 
на  прикладі керівника місцевоїпро-
куратури потребує наукового аналізу 
широкого кола джерел.

М. О. Сурженко

здобувачка при кафедрі організації 
судових та правоохоронних органів 
Національний юридичний університет 
імені Ярослава Мудрого,  
прокурор відділу прокуратури 
Харківської області

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА КЛАСИФІКАЦІЯ
ПОВНОВАЖЕНЬ КЕРІВНИКА МІСЦЕВОЇ ПРОКУРАТУРИ

У статті аналізуються наукові точки зору на визначення термінів «повноваження» 
та  «компетенція». Проведений аналіз використовується з  метою визначити повнова-
ження керівника місцевої прокуратури, ознак таких повноважень з урахуванням нового 
законодавства України. Проводиться класифікація повноважень керівника місцевої про-
куратури з науковим аналізом кожного з видів. Формулюються власні висновки з пи-
тання природи та змісту повноважень керівника органу прокуратури.

Ключові слова: прокуратура, прокурор, статус прокурора, керівник місцевої про-
куратури, повноваження керівника місцевої прокуратури.

В статье анализируются научные точки зрения на определение терминов «полно-
мочия» и «компетенция». Проведённый анализ используется с целью определения по-
лномочий руководителя местной прокуратуры, признаков таких полномочий с учётом 
нового законодательства Украины. Проводится классификация полномочий руково-
дителя местной прокуратуры с научным анализом каждого из видов. Формулируются 
собственные выводы по вопросам природы и содержания полномочий руководителя 
органа прокуратуры. 

Ключевые слова: прокуратура, прокурор, статус прокурора, руководитель местной 
прокуратуры, полномочия руководителя местной прокуратуры.

In article are analyzed the scientific points of view on definition of terms of «power» and 
«competence». The carried out analysis is used for the purpose of definition of powers of the head 
of local Office of Public Prosecutor, signs of such powers with the account of the new legislation 
of Ukraine. Spent classification of powers of the head of local Office of Public Prosecutor with 
the scientific analysis of each of kinds.Are formulated own conclusions concerning the nature 
and the maintenance of powers of the head of body of Office of Public Prosecutor. 

Key words: Office of  Public Prosecutor, the public prosecutor, the status of  the public 
prosecutor, the head of  local Office of  Public Prosecutor, power of  the head of  local Office 
of Public Prosecutor. 
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Особливостям повноважень пра-
цівників органів прокуратури присвя-
тили свої праці такі вчені, як  І. О. Ар-
теменко, В. В. Долежан, П. М. Каркач, 
М. В. Косюта, І. Є. Марочкін, О. Р. Ми-
хайленко, С. В. Подкопаев, Ю. Є. Полян-
ський, О. М. Толочко та  ін. Але  вважа-
ємо за потрібне зазначити, що новий 
Закон змінив не лише структуру орга-
нів прокуратуру, але й передбачає змі-
ни у  обсязі повноважень працівників 
прокуратури, особливо їх  керівників, 
тому і  вимагає додаткового вивчення 
і обговорення.

В теорії права під повноваженнями 
розуміють вид та міру владного впли-
ву посадової особи на  зацікавленого 
учасника правовідносин з метою задо-
волення його законного інтересу, до-
сягнення певного соціально корисного 
результату [2, c. 92].

О. Скакун із  цього приводу за-
значає, що  владні повноваження це: 
а) юридичні права для здійснення 
державних функцій (щодо об›єктів 
управління); б) юридичні обов›язки, 
що на нього покладаються (перед дер-
жавою). Тобто права (можливості щодо 
виконання покладених функцій) збі-
гаються з  обов›язками, необхідністю 
(повинністю) стосовно держави і зли-
ваються в єдину правову категорію по-
вноважень [3, c. 363]. 

А. В. Петрішинвважає, що  суб›єк-
тивні права і  юридичні обов›язки мо-
жуть бути самостійними елементами 
правового статусу державного службов-
ця поряд з юридично владними повно-
важеннями коли мова йде про здійс-
нення державної функції [4, c. 303 – 305]. 

У контексті органів прокуратури 
думки так само розділилися. Так,  іс-
нує позиція, що  кожному обов›язку 
прокурора відповідає право й  навпа-
ки. Повноваження прокурора це  єд-
ність прав і обов›язків [5, c. 35]. І  тому 
в правовому статусі прокуратури немає 

диференціації прав і  обов›язків. Вони 
перебувають у  комбінації. Службовий 
обов´язок прокурорів об´єднує їх воєди-
но в понятті «повноваження». Так, про-
курори не  тільки мають право розгля-
дати скарги й  заяви, що  містять відо-
мості про порушників законності, але 
й зобов›язані це робити для вживання 
заходів по їхньому усуненню [6, c. 49].

 Є й інші точки зору. Про наявність 
і прав і обов›язків у прокурора, які в су-
купності утворюють його повноважен-
ня [7, c. 26], що реалізуються при здійс-
ненні наглядових функцій [8, c. 20].

У цьому контексті варто привез-
ти позицію Л. М. Москвич, яка вважає, 
що  повноваження не  повинні розгля-
датися виключно з  об´єктивного боку, 
необхідно враховувати суб´єктивний 
аспект [9, c. 66]. Така точка зору також 
обґрунтовується і  іншими науковця-
ми [10, c. 153]. Крім того, Л. М. Москвич 
під час аналізу правового статусу судді 
приходить до  висновку, що  не  можна 
розуміти структуру посадових повно-
важень у вигляді злитогоправообов´яз-
ку. Між правами й обов´язками, на дум-
ку науковця, існує певна відстань, яка 
означає, що  суддя виконує обов´язок 
шляхом використання наданих йому 
прав при настанні відповідних умов 
з  метою забезпечення вирішення за-
вдань, що стоять перед ним [9, c. 70 – 71]. 

На наш погляд, під час досліджен-
ня повноважень керівника місцевої 
прокуратури необхідно використову-
вати саме останній напрямок. По-пер-
ше, керівника місцевої прокуратури — 
це посадова особа, а не державний ор-
ган, а  по-друге, статус прокурора так 
само характеризується специфікою 
правового регулювання, як  і  статус 
судді. Звісно, що вони мають і відмін-
ності, але останні зміни у  законодав-
стві їх зменшують. 

Так само слід зазначити, що  тер-
мін «повноваження» часто зв›язують 
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із  терміном «компетенція», оскільки 
в  науці конституційного права ком-
петенція розкривається як  сукупність 
владних повноважень.Так, у  роботах 
В. Долежана та  Ю. Полянського зазна-
чається, що  для прокурора діяти в  ме-
жах повноважень  — означає дотри-
муватись компетенції, передбаченої 
в  Законі України «Про прокуратуру» 
і процесуальних кодексах. Компетенцію 
державного органу або його посадової 
особи можна розглядати як сукупність 
повноважень. До  зазначених органів 
та посадових осіб застосовується не за-
гально-дозвільний метод правового 
регулювання («дозволено все, що не за-
боронено законом»), а  спеціально-доз-
вільний («дозволено лише те, що пря-
мо передбачено законом, який регулює 
їх діяльність»). Такі норми є складовою 
частиною всіх законів, які визначають 
правовий статус цих органів, в  тому 
числі і органів прокуратури. Особливіс-
тю вирішення цього питання в  Законі 
України «Про прокуратуру» є те, що пе-
релік повноважень прокурорів в ньому 
встановлено стосовно окремих функцій, 
з огляду на відмінності у спробах реалі-
зації кожної з цих функцій. При цьому 
є  ряд повноважень, що  використову-
ються в процесі реалізації всіх функцій 
прокуратури (наприклад, витребування 
документів і матеріалів тощо) [11, c. 9].

Дослідники виділяють три види 
компетенції прокуратури: загальна 
компетенція, компетенція всієї про-
куратури в  цілому (з  можливим по-
ділом на  компетенції видів прокура-
тур по  спеціалізації) і  індивідуальна 
компетенція (компетенція кожно-
го прокурорського органу окремо). 
При здійсненні прокурорського нагля-
ду у відносинах із суб›єктами виступає 
конкретний прокурорський орган  — 
це і є індивідуальна компетенція.

Індивідуалізація відбувається шля-
хом розмежування повноважень між 

вищими й  нижчестоящими проку-
рорськими органами, а також між од-
наковими по своєму правовому стано-
вищу прокуратурами.Наприклад, но-
вий Законвизначає повноваження усіх 
керівників прокуратур, в  тому числі 
і місцевих. 

Так, відповідно до ст. 13 Закону, ке-
рівник місцевої прокуратури:
1. представляє місцеву прокура-

туру у  зносинах з  органами 
державної влади, іншими дер-
жавними органами, органами міс-
цевого самоврядування, державни-
ми органами, особами, установами 
та організаціями;

2. організовує діяльність місцевої 
прокуратури;

3. повідомляє в  десятиденний строк 
Кваліфікаційно-дисциплінарну ко-
місію прокурорів про наявність ва-
кантних або тимчасово вакантних 
посад у місцевій прокуратурі;

4. забезпечує виконання вимог щодо 
підвищення кваліфікації прокуро-
рів місцевої прокуратури;

5. виконує інші повноваження, пе-
редбачені цим та  іншими закона-
ми України.
Також вказується, що  керівник 

місцевої прокуратури видає накази 
з  питань, що  належать до  його адмі-
ністративних повноважень. У разі від-
сутності керівника його повноваження 
здійснює перший заступник керівни-
ка місцевої прокуратури, а в разі його 
відсутності — один із  заступників ке-
рівника місцевої прокуратури.

Так само слід зазначити, що компе-
тенція органів прокуратури обмежена 
певними межами. Межі компетенції 
прокуратури пов›язані із  двома обме-
женнями: перше обмеження стосується 
кола піднаглядових суб›єктів. Друге  — 
кола актів прокурорського реагування. 

У рамках цієї статті ми виходимо 
з того, що досліджуваним предметом 
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виступає правовий статус посадової 
особи — керівника місцевої прокурату-
ри, а не державного органу — прокура-
тури. Незважаючи на  значну близь-
кість по змісту, термін «компетенція» 
у  більшому ступені застосовується 
при характеристиці правового стату-
су органу, а  термін «повноваження» 
переважніше при розкритті правового 
статусу посадової особи. Так само вва-
жаємо, що аналізу основних що харак-
теризують специфіку правового стату-
су керівника місцевої прокуратури по-
вноважень повинна передувати робота 
по виділенню їх видів. 

Класифікація повноважень проку-
рорів може проводитися за декількома 
критеріями. Так,  повноваження про-
курора можна поділяти на  види, які 
у свою чергу визначаються як основні 
напрямки діяльності прокуратури.По 
цільовому  же призначенню повнова-
ження прокурора діляться на два види: 
основні повноваження й додаткові. Ос-
новні повноваження — це повноважен-
ня по виконанню наглядових функцій. 
Вони діляться у  свою чергу на  пред-
метні й функціональні.

Додаткові повноваження — це пов-
новаження організаційного плану 
(допоміжні) такі як  розподіл нагляду 
по  галузях і  виконавцям, добір і  роз-
міщення кадрів т.п. Як предметні, так 
і функціональні повноваження є галу-
зевими. Загальних  — єдиних повно-
важень для всього нагляду не  існує, 
усі повноваження розділяються на га-
лузі з урахуванням специфіки кожної 
з них.

Обсяг повноважень обумовлю-
ється цілями й  завданнями прокура-
тури. Повноважень повинно бути 
досить для досягнення цілей і  вирі-
шення поставлених завдань, вони 
повинні виконувати службові функ-
ції. Ціль прокуратури двояка: з однієї 
сторони це  забезпечення законності, 

з  іншої — охорона суб›єктивних прав 
громадян, юридичних осіб і  держави.
Зазначеними цілями й  визначається 
характер повноважень.

Сучасні дослідники більшою мі-
рою приділяють увагу наглядовим 
повноваженням прокурорів. Так,  зна-
чна кількість науковців виділяє три 
групи наглядових повноважень про-
курора, хоча формулюють їх  по-різ-
ному. Так,  І. Є. Марочкін веде мову 
про: 1) повноваження по  виявленню 
порушень законів, причин порушень 
та  умов, що їм сприяють; 2) повно-
важення по  усуненню порушень за-
кону, причин та  умов, що їм сприя-
ли; 3) повноваження по  притягнен-
ню винних у  порушенні закону осіб 
до  встановленої відповідальності [12, 
c. 22]. Приблизно такого підходу до-
тримується і П. М. Каркач та М. Мичко, 
поділяючи наглядові повноваження 
прокурора на: 1) повноваження по ви-
явленню порушень законів, причин 
порушень та умов, що їм сприяють (ч. 
1 ст. 20, ч. 1 ст. 12, ст. 9 Закону) повнова-
ження по усуненню порушень закону, 
причин та умов, що їм сприяли (ч. 2 ст. 
20 Закону України «Про прокуратуру») 
[13, c. 159 – 161]. 

В. І. Прищепасеред наглядових пов-
новаження прокурора виділяє такі  ж 
самі 3 групи і додає четверту: попере-
дження порушень закону. При  цьому 
вказані повноваження характеризу-
єяк факультативні, адже якщо про-
курор не  виявить порушень закону, 
то не буде підстав для реалізації інших 
[14, c. 74].

Враховуючи вищевказані точки 
зору ми приходимо до  наступних 
висновків. По-перше, при розкрит-
ті правового статусу керівника міс-
цевої прокуратури, який виступає 
в  якості керівника відповідного орга-
ну прокуратури, перераховані вище 
приклади класифікації повноважень 
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малозастосовні, оскільки вони розра-
ховані на  усередненого працівника 
прокуратури, зобов›язаного виконува-
ти всі завдання, які стоять перед про-
куратурою, як  правоохоронним орга-
ном. А адміністративна посада, яку за-
ймає керівник місцевої прокуратури, 
вносить істотні корективи в  перелік 
його завдань і обов›язків, конкретизує 
їх і вимагає іншої класифікації.

По-друге, використання класифі-
кації наглядових повноважень стосов-
но до  керівника місцевої прокурату-
ри так само неприпустимо, оскільки 
не  розкриває специфіки його пра-
вового положення й  завдань посади, 
яку він займає. Так, керівник місцевої 
прокуратури має право виконувати 
всі перераховані вище види наглядо-
вих повноважень. Але не в цьому його 
завдання. Він не повинен і не може ви-
конувати всі види повноважень, його 
завдання в  організації процесу їх  ви-
конання співробітниками відповідної 
прокуратури. 

І по-трете, специфіка адміністра-
тивної посади керівника місцевої 
прокуратури міняє місцями значення 
видів повноважень «усередненого» 
прокурорського працівника. Ті  з  по-
вноважень, які є додатковими для про-
курора, для керівника прокуратури 
стають основними й навпаки.

Отже повноваження керівника 
місцевої прокуратури можна розді-
ляти на основні, додаткові й загальні. 
При цьому до основних слід віднести 
адміністративні повноваження по  ке-
рівництву прокуратурою, до  додат-
кових  — специфічні службові повно-
важення процесуального характеру, 
віднесені законодавством винятково 
до  ведення керівника місцевої про-
куратури, а до загальних — наглядові 
повноваження, якими наділяються всі 
прокурори для виконання своїх служ-
бових обов›язків.

У рамках цієї статті ми не  будемо 
окремо досліджувати особливості ре-
алізації керівником місцевої прокура-
тури загальних наглядових повнова-
жень, оскільки це  вимагає набагато 
більшого обсягу простору. 

Що стосується службових повно-
важень процесуального характеру, 
то можна в якості їх загальної характе-
ристики привести позицію О. Толочко, 
який на  прикладі кримінального про-
вадження показує, що серед прокурорів 
слід виділяти керівників прокуратури, 
службових осіб, прокурорів, які здій-
снюють прокурорський нагляд за  до-
держанням законів органами досудо-
вого розслідування, та  прокурорів, які 
здійснюють процесуальне керівництво 
та підтримують державне обвинувачен-
ня в суді. Керівники прокуратур мають 
особливі процесуальні повноваження 
(функції), такі як, наприклад, право ска-
совувати незаконні та  необґрунтовані 
постанови слідчих і  підпорядкованих 
прокурорів у  межах строків досудово-
го розслідування, передбачених у  ст. 
219 КПК України [15, c. 53 – 54]. В той же 
час процесуальні повноваження про-
курорів, які безпосередньо здійснюють 
нагляд за додержанням законів під час 
проведення розслідування конкретних 
кримінальних правопорушень визна-
чаються у ч. 2 ст. 36 КПК України.

Основні  ж повноваження керівни-
ка місцевої прокуратури, адміністра-
тивного характеру, вимагають свого 
детального дослідження, тому що саме 
вони розкривають специфіку його 
правового.

Враховуючи наведені вище поло-
ження вважаємо за потрібне визначи-
ти загальні ознаки повноважень керів-
ника місцевої прокуратури: 

а) реалізуються одноособово керів-
ником місцевої прокуратури; 

б) поширюються як  на  працівни-
ків місцевої прокуратури, так і на осіб, 
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не пов’язаних з ним службовими від-
носинами, а тому можуть мати публіч-
ний характер; 

в) реалізуються шляхом винесення 
акту прокурорського реагування або 
іншого акту; 

г) характеризуються можливістю 
застосування підтримки державним 
примусом; 

д) мають ініціативний характер 
і  характеризуються активними діями 
прокурора;

е) мають юрисдикційний характер. 
Таким чином, аналіз різних то-

чок зору на  термін «повноваження» 
як  прокурора, так і  посадової особи, 
їх класифікацію й основні риси приво-
дить до певних висновків. Слід визна-
ти, що  основний обсяг змісту повно-
важень визначають наявні службові 
права й  обов›язки відповідної особи, 
у  нашому випадку  — керівника міс-
цевої прокуратури. Розглядати їх у єд-
ності, як  «правообов´язок» ми не  бу-
демо, оскільки в  контексті прокурора 
під правами й  обов›язками розумі-
ють достатньо різні дії й рішення які, 

найчастіше, об›єднати не  можливо. 
Крім того іншими складовими понят-
тя «повноваження керівника місцевої 
прокуратури» слід визнати суб›єк-
тивну складову особистості прокуро-
ра й  наявну об›єктивну обстановку 
й умови, які мають хоч і значно мен-
ший обсяг, але так само впливають 
на характер реалізації повноважень. 

Так само слід зазначити, що  пов-
новаження керівника завжди мають 
специфіку у порівнянні з повноважен-
нями інших співробітників. Керівник 
місцевої прокуратури — очолює робо-
ту прокуратури і  його повноваження 
не  можуть бути однотипні повнова-
женням будь-якого іншого співробіт-
ника прокуратури. Це виражено в не-
обхідності здійснювати нормативне 
й  методологічне керівництво, давати 
вказівки, вирішувати структурні й ка-
дрові питання, питання оперативно-
го керівництва й  розподілу ресурсів, 
здійснення контролю, оцінки діяль-
ності підлеглих з  наступним заохо-
ченням або застосуванням заходів 
стягнень.
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Одним із природних благ людини, 
яким вона наділяється від народжен-
ня, є  здоров’я. При  цьому, хоча з  од-
ного боку, стан здоров’я залежить від 
природно закладених характеристик 
людини, які складаються на  момент 
народження людини, а з іншого, — він 
визначається під впливом економічних 
і політичних умов, що є у державі, а та-
кож природних і спадкових чинників. 

Перш ніж визначити місце права 
на охорону здоров’я в системі природ-
них прав людини, спробуємо отримати 
відповідь на питання, що є здоров’ям, 
та що собою являє його охорона.

Дати загальне визначення понят-
тя «здоров’я» дуже складно. Це  по-
няття, з  одного боку, методологічне, 

філософське, з  іншого  — практичне, 
яке можна і  слід використовувати 
в повсякденній діяльності.

Преамбула Статуту Всесвітньою 
організацією охорони здоров’я, за-
твердженого у  1946 р. [1], декларує 
необхідність комплексного підходу 
до категорії «здоров’я»: 

а) це  стан повного фізичного, ду-
шевного і  соціального благополуччя, 
а не тільки відсутність хвороб і фізич-
них дефектів; 

б) володіння найвищим досяжним 
рівнем здоров’я є  одним з  основних 
прав кожної людини без врахування 
ознак раси, релігії, політичних пере-
конань, економічного чи  соціального 
стану; 
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в) можливість користуватись усіма 
останніми досягненнями у  сфері охо-
рони здоров’я є  одним з  фундамен-
тальних прав кожної людини; 

г) держави несуть відповідальність 
за здоров’я своїх народів і зобов’язані 
застосовувати для його охорони необ-
хідні соціальні, правові й медико-сані-
тарні заходи. 

Національний нормотворець, у ст. 
3  Основ законодавства України про 
охорону здоров’я [2], фіксує більш 
вужче трактування і  пропонує роз-
глядати здоров’я суто як стан повного 
фізичного, психічного і  соціального 
благополуччя, а  не  тільки відсутність 
хвороб і  фізичних вад. Незважаючи 
на це, цей законодавчий припис слід 
оцінити позитивно, адже до  7 липня 
2011 р. здоров’я визначалося менш ко-
ректно і тлумачилося як стан повного 
фізичного, душевного і  соціального 
благополуччя, а  не  тільки відсутність 
хвороб і фізичних дефектів;

Дещо інший підхід міститься 
у  розд. 1  Стандартів якості аптечних 
послуг [3], за  яким здоров’я населен-
ня  — це  основа щастя і  благополуччя 
всіх людей. Перешкодами для хоро-
шого здоров’я визнаються обмежений 
доступ до  якісної медичної продук-
ції, відсутність можливості звернення 
до медичних професіоналів та медич-
ної допомоги, недостатня кількість 
працівників у сфері охорони здоров’я, 
недоступна вартість послуг і  низь-
кий рівень підготовки медичних 
працівників.

Близьким до  розглядуваного по-
няття є термін «оздоровлення». За ст. 
1  Закону України «Про оздоровлення 
та  відпочинок дітей» [4] оздоровлен-
ня  — комплекс спеціальних заходів 
соціального, виховного, медичного, 
гігієнічного, спортивного характеру, 
спрямованих на  поліпшення та  зміц-
нення фізичного і  психічного стану 

здоров’я дітей, що здійснюються в ди-
тячому закладі оздоровлення та відпо-
чинку протягом оздоровчої зміни.

Отже, здоров’я є  станом повного 
фізичного, душевного і  соціального 
благополуччя, здатність адаптуватися 
до  змін зовнішнього і  внутрішнього 
середовища, відсутність хвороб і  фі-
зичних дефектів. Це оптимальний фі-
зичний і  психічний стан людського 
організму, який є  необхідним для за-
безпечення біологічного існування, 
здатності до тривалого активного жит-
тя й  відтворення здорового поколін-
ня. Фізичне здоров’я  — це  нормальне 
функціонування систем та органів лю-
дини; душевне здоров’я  — це  душев-
ний комфорт, який дозволяє людині 
проявляти себе адекватно біологічним 
і соціальним ситуацій та власним по-
требам; соціальне здоров’я — цінності, 
допомагаючи людині адаптуватися 
в соціумі. 

Здоров’я  — своєрідний індикатор 
соціально-економічного, організа-
ційно-технічного, екологічного, ліку-
вально-профілактичного та  санітар-
но-гігієнічного благополуччя країни. 
Рівень суспільного і  індивідуального 
здоров’я безпосередньо залежать від 
політичних, економічних, соціальних 
перетворень в державі, а також розвит-
ку науково-технічного прогресу. За-
галом здоров’я людини є  продуктом 
усього комплексу об’єктивних і суб’єк-
тивних факторів життєдіяльності лю-
дини. Збереження, підтримку та  від-
новлення здоров’я  — процес, в  якому 
значну роль відіграють не тільки пра-
вові, а й фізіологічні, морально-етичні 
та інші чинники.

У ст. 49  Конституції України 
проголошено право кожної особи 
на  охорону здоров’я, медичну допо-
могу й  медичне страхування. Охо-
рона здоров’я забезпечується дер-
жавним фінансуванням відповідних 
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соціально-економічних, медико-сані-
тарних і  оздоровчо-профілактичних 
програм. Держава створює умови для 
ефективного і  доступного для всіх 
громадян медичного обслуговування. 
У  державних і  комунальних закладах 
охорони здоров’я медична допомога 
надається безоплатно; існуюча мережа 
таких закладів не може бути скороче-
на. Держава сприяє розвиткові ліку-
вальних закладів усіх форм власності. 
Держава дбає про розвиток фізичної 
культури і спорту, забезпечує санітар-
но-епідемічне благополуччя.

Ці положення докладніше витлу-
мачені в Книзі другій Цивільного ко-
дексу України та  в  «Основах законо-
давства України про охорону здоров’я.

У чинному ЦК [5] (гл. 21 ЦК «Осо-
бисті немайнові права, що  забезпе-
чують природне існування фізичної 
особи») серед прав, що  забезпечують 
природне існування фізичної особи, 
перше місце посідає право людини 
на життя. У нормах цієї глави Кодексу 
поняття «життя» поєднується з катего-
рією «здоров’я» — визнаються (а) право 
захищати своє життя та здоров’я, жит-
тя та здоров’я іншої фізичної особи від 
протиправних посягань будь-якими 
засобами, не  забороненими законом; 
(б) право вимагати усунення небезпе-
ки, створеної внаслідок підприємниць-
кої або іншої діяльності, яка загрожує 
життю та  здоров’ю. І  це  закономірно, 
адже здоров’я є  першою життєвою 
потребою, умовою та  невід’ємною ха-
рактеристикою життя [6, с. 248]. Окрім 
того, право на охорону здоров’я закрі-
плено і спеціально окремо у ст. 283 ЦК: 
«Фізична особа має право на охорону 
її здоров’я. Охорона здоров’я забезпе-
чується системною діяльністю держав-
них та  інших організацій, передбаче-
ною Конституцією України та  зако-
ном». Відповідно до ст. 284 Цивільного 
кодексу фізична особа має також права 

на надання їй медичної допомоги. Фі-
зична особа, яка досягла чотирнадцяти 
років і яка звернулася за наданням їй 
медичної допомоги, має право на ви-
бір лікаря та  вибір методів лікування 
відповідно до його рекомендацій. На-
дання медичної допомоги фізичній 
особі, яка досягла чотирнадцяти років, 
провадиться за її згодою. Повнолітня 
дієздатна фізична особа, яка усвідом-
лює значення своїх дій і може керува-
ти ними, має право відмовитися від 
лікування. У  невідкладних випадках, 
за  наявності реальної загрози життю 
фізичної особи, медична допомога на-
дається без згоди фізичної особи або її 
батьків (усиновлювачів), опікуна, пі-
клувальника. Надання фізичній особі 
психіатричної допомоги здійснюється 
відповідно до закону.

У першій редакції Основ законо-
давства України про охорону здоров’я 
визначення конструкції «охорона здо-
ров’я» містилося і тлумачилося як сис-
теми заходів, спрямованих на забезпе-
чення збереження і  розвитку фізіоло-
гічних і психологічних функцій, опти-
мальної працездатності та  соціальної 
активності людини при максимальній 
біологічно можливій індивідуальній 
тривалості життя.

Однак із прийняттям 7 липня 2011 р. 
Закону України «Про внесення змін 
до  Основ законодавства України про 
охорону здоров’я щодо удосконален-
ня надання медичної допомоги» [7] 
у статті «Поняття і терміни, що вжива-
ються в законодавстві про охорону здо-
ров’я» почав розкриватися зміст тільки 
таких понять, як-от «здоров’я», «заклад 
охорони здоров’я», «медична допомо-
га», «медичне обслуговування», «па-
цієнт». Згідно пояснювальної записки 
[8] відповідний законопроект було роз-
роблено Кабінетом Міністрів України 
з  метою вдосконалення правової бази 
у  сфері охорони здоров’я, створення 
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ефективної системи організації надан-
ня медичної допомоги населенню для 
забезпечення конституційного права 
громадян на охорону здоров’я, медич-
ну допомогу. При цьому, за протоколь-
ним рішенням наради з питань рефор-
мування системи охорони здоров’я, 
яка відбулася 26 квітня 2011 року під 
головуванням Прем’єр-міністра Укра-
їни, законопроект доопрацьовувався 
робочою групою із залученням провід-
них фахівців галузі охорони здоров’я, 
Національної академії медичних наук, 
місцевих органів виконавчої влади 
та  представників громадських органі-
зацій. Надані пропозиції та  зауважен-
ня враховані. Законопроект погоджено 
Міністерством фінансів, Міністерством 
економіки, Міністерством юстиції. Ви-
сновок Мін’юсту за результатами пра-
вової експертизи від 13 травня 2011 р. — 
погоджено із зауваженнями, які врахо-
вані. На думку розробників, прийняття 
Закону України «Про внесення змін 
до  Основ законодавства України про 
охорону здоров’я щодо удосконалення 
надання медичної допомоги» забез-
печить систематизацію правового ре-
гулювання у  сфері охорони здоров’я, 
сприятиме поліпшенню організації 
надання медичної допомоги, створен-
ню умов для ефективного і доступного 
для всіх громадян медичного обслуго-
вування, забезпеченню права грома-
дян на  безоплатну медичну допомогу 
в  державних і  комунальних закладах 
охорони здоров’я, створить передумови 
для запровадження багатоканального 
фінансування сфери охорони здоров’я, 
проведення реформування системи 
охорони здоров’я. Однак, незважаючи 
на все це, Основи законодавства Укра-
їни про охорону здоров’я без достатніх 
підстав позбулися визначення терміну 
«охорона здоров’я».

Усвідомивши це упущення, Верхо-
вна Рада України, прийнявши 5 липня 

2012 р. Закон «Про екстрену медичну 
допомогу» [9], повернула у  норма-
тивно-правовий акт дефініцію понят-
тя «охорона здоров’я» та визначила її 
як  систему заходів, які здійснюються 
органами державної влади та  органа-
ми місцевого самоврядування, їх поса-
довими особами, закладами охорони 
здоров’я, медичними та фармацевтич-
ними працівниками і  громадянами 
з метою збереження та відновлення фі-
зіологічних і психологічних функцій, 
оптимальної працездатності та  соці-
альної активності людини при макси-
мальній біологічно можливій індиві-
дуальній тривалості її життя. 

Загалом позитивно оцінюючи цей 
крок законотворця, вважаємо, що спро-
ба дати легальне трактування категорії 
«охорона здоров’я» у  ст. 16  «Прикін-
цеві положення» Закону України «Про 
екстрену медичну допомогу» містить 
серйозні недоліки, і це легко поясни-
ти, адже метою вказаного законодав-
чого акту є  створення правових умов 
для забезпечення належних доступ-
ності, своєчасності, якості та ефектив-
ності надання екстреної медичної до-
помоги населенню, зниження рівнів 
інвалідності та  смертності, зумовле-
них впливом невідкладних медичних 
станів людини, в тому числі в умовах 
надзвичайних ситуацій, на основі вра-
хування основних принципів та  кра-
щого досвіду організації діяльності 
служб екстреної медичної допомоги 
у  сучасному світі, передусім у  розви-
нутих країнах Європи. 

Охорона прав людини є  механіз-
мом безпосередньої дії охоронних 
норм права та організаційно-правової 
діяльності органів державної влади 
і  місцевого самоврядування, установ 
і посадових осіб, а також громадських 
об’єднань щодо запобігання порушень 
прав та  обов’язків людини. Визнаю-
чи за  кожною людиною певні права 
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і обов’язки, охороняючи їх, законодав-
ство водночас здійснює і їх захист. За-
хист прав є об’єктивною необхідністю, 
тому що всі права, надані особистості 
і  не  забезпечені необхідними засо-
бами захисту у  випадку їх  порушен-
ня, є лише декларативними правами. 
Якщо охорона прав і  свобод людини 
здійснюється з  метою запобігання 
можливості їх  порушення, то  захист 
від скоєного правопорушення сприяє 
їх  відновленню і  притягненню вин-
ної особи до  відповідальності. Та-
ким чином, право не тільки охороняє 
фундаментальні суспільні відносини, 
а й спрямовано на ліквідацію негатив-
них явищ у суспільстві.

Виходячи із  вищевказаного, при-
тримуємось думки, що охороною здо-
ров’я слід вважати діяльність органів 
державної влади, органів місцевого 
самоврядування, їх  посадових осіб, за-
кладів охорони здоров’я, медичних 
і фармацевтичних працівників, а також 
громадян, спрямовану на  здійснення 
політичних, правових, соціально-еко-
номічних, організаційно-технічних, 
наукових, культурних, медичних, ліку-
вально-профілактичних, санітарно-гі-
гієнічних та  інших заходів з  метою 
збереження та  зміцнення фізичного 
і  психічного здоров’я кожної людини, 
підтримання її працездатності, довго-
літнього й  активного життя, а  також 
недопущення прояву чинників, якi не-
гативно впливають на здоров’я.

Охорона здоров’я  — загальний 
обов’язок суспільства та держави. Дер-
жавні, громадські або інші органи, під-
приємства, установи, організації, по-
садові особи та громадяни зобов’язані 
забезпечити пріоритетність охорони 
здоров’я у  власній діяльності, не  зав-
давати шкоди здоров’ю населення і ок-
ремих осіб, у межах своєї компетенції 
надавати допомогу хворим, інвалідам 
та потерпілим від нещасних випадків, 

сприяти працівникам органів і закла-
дів охорони здоров’я в  їх  діяльності, 
а також виконувати інші обов’язки, пе-
редбачені законодавством про охоро-
ну здоров’я (ст. 5 Основ законодавства 
України про охорону здоров’я). 

Об’єктом охорони є здоров’я, а за-
соби такої охорони — сукупність захо-
дів політичного, правового, соціаль-
но-економічного, організаційно-тех-
нічного, наукового, культурного, 
медичного, лікувально-профілактич-
ного, санітарно-гігієнічного характеру.

Охорона здоров’я здійснюється 
шляхом: 
• дотримання прав і  законних ін-

тересів людини у  сфері охорони 
здоров’я; 

• послідовного розвитку соціаль-
но-економічної та  матеріаль-
но-технічної бази охорони здоров’я 
населення; 

• державного фінансування соціаль-
но-економічних, медико-санітар-
них і  оздоровчо-профілактичних 
програм у сфері охорони здоров’я;

• створення умов для ефектив-
ного і  доступного медичного 
обслуговування;

• забезпечення населення безоп-
латною медичною допомогою 
у  державних і  комунальних за-
кладах охорони здоров’я у  ви-
падках і  порядку, встановленими 
законодавством; 

• сприяння розвитку закладів охоро-
ни здоров’я усіх форм власності.

• утвердження пріоритетності про-
філактичних заходів в області охо-
рони здоров’я населення; 

• організації медичного, екологічного 
и фізичного виховання, здійснення 
заходів, спрямованих на підвищен-
ня гігієнічної культури населення;

• забезпечення санітарно-епідеміч-
ного благополуччя територій и на-
селених пунктів 
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• розвитку мережі лікарсько-фіз-
культурних закладів, профілакто-
ріїв, баз відпочинку та інших оздо-
ровчих закладів;

• визнання фізичної культури важ-
ливим чинником всебічного роз-
витку особистості та  формування 
здорового способу життя;

• участі населення в  охороні, збере-
женні та  зміцненні власного здо-
ров’я та здоров’я оточуючих;

• використання в діяльності закладів 
охорони здоров’я передових досяг-
нень науки, техніки та  медичної 
практики; 

• підвищення відповідальності орга-
нів державної влади, органів місце-
вого самоврядування, підприємств, 
установ та  організацій, незалежно 
від форми власності і підпорядку-
вання, їх посадових осіб за забезпе-
чення прав громадян у сфері охоро-
ни здоров’я.
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Нафтогазова промисловість відіграє 
в економіці України особливу роль, ви-
конуючи функцію забезпечення енер-
гетичної безпеки держави. Остання  ж, 
у свою чергу, повинна створювати еконо-
мічні умови для розвитку підприємств 
нафтогазового комплексу, а  не  тільки 
розглядати цю галузь як основного до-
нора для своїх потреб. Згідно із Законом 
України «Про нафту і  газ» нафтогазова 
галузь  — це  галузь економіки України, 
яка разом з  іншими галузями забезпе-
чує пошук, розвідку та  розробку родо-
вищ нафти і газу, транспортування, пе-
реробку, зберігання і реалізацію нафти, 
газу та продуктів їх переробки [1].

Правове регулювання праці в сфе-
рі добування нафти та  газу має свою 

специфіку, пов’язану з  особливостя-
ми оплати праці, її охорони, вироб-
ничого використання робочого часу, 
встановлення внутрішнього трудо-
вого розпорядку, соціального та  по-
бутового забезпечення працівників. 
Особливого значення в  нафтогазовій 
промисловості набуває оплата праці 
працівників, яка на  сьогодні пред-
ставляє як  теоретичний, так і  прак-
тичний інтерес. Хоча незважаючи 
на  це,  в  науці трудового права роз-
глядувана проблематика відноситься 
до малодосліджених.

Проблема оплати праці  — одна 
з  ключових у  вітчизняній економі-
ці. Від  її успішного вирішення бага-
то в  чому залежать як  підвищення 
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This article is  devoted to  issues related to  salaries of  employees of  oil and gas industry. 
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ефективності виробництва, так 
і  зростання добробуту людей, спри-
ятливий соціально-психологічний 
клімат у  суспільстві. Сьогодні держа-
ва особливу увагу приділяє правовим 
засадам організації та  оплати праці, 
що  на  практиці виражається у  при-
йнятті законодавчих актів та  інших 
документів державного та  регіональ-
ного рівня з  питань праці загалом 
та винагороди за неї, зокрема.

Правовою основою порядку оплати 
праці в Україні є Конституція України 
[2], Кодекс законів про працю України 
[3], Закон України «Про оплату праці» 
[4] та  ряд інших нормативно-право-
вих актів і  положень міжнародного 
законодавства. 

Відповідно до  ст. 43  Конституції 
України кожен має право на  працю, 
що включає можливість заробляти собі 
на життя працею, яку він вільно обирає 
або на яку вільно погоджується. Закрі-
плюючи це  право, Конституція одно-
часно проголосила й право на винаго-
роду за працю, на своєчасне її отриман-
ня та захист цього права законом. Отже, 
важливим складовим елементом кон-
ституційного права громадян України 
на працю є те, що його реалізація надає 
можливість людині заробляти працею 
собі та своїй родині на життя. У зв’язку 
з цим, заробітну плату слід розглядати 
як одне з найбільш важливих соціаль-
но-економічних явищ, оскільки вона 
є  основним джерелом доходів грома-
дян України  — найманих працівників 
і тому може розглядатися як один із го-
ловних компонентів, що  визначають 
рівень життя населення країни.

Основним нормативно-правовим 
актом, який регулює питання, пов’я-
зані з  оплатою праці є  Закон Украї-
ни «Про оплату праці» від 24 березня 
1995 р. Даний Закон визначає еко-
номічні, правові й  організаційні за-
сади оплати праці працівників, які 

перебувають у  трудових відносинах, 
на  підставі трудового договору з  під-
приємствами, установами, організаці-
ями всіх форм власності та господарю-
вання. Так, згідно зі ст. 21 КЗпП Украї-
ни трудовий договір є угода між пра-
цівником і  власником підприємства, 
установи, організації або уповноваже-
ним ним органом чи  фізичною осо-
бою, за якою працівник зобов’язується 
виконувати роботу, визначену цією 
угодою з  підляганням внутрішньому 
трудовому розпорядкові, а  власник 
підприємства, установи, організації 
або уповноважений ним орган чи фі-
зична особа зобов’язується виплачу-
вати працівникові заробітну плату 
і забезпечувати умови праці, необхід-
ні для виконання роботи, передбачені 
законодавством про працю, колектив-
ним договором і угодою сторін.

У розвинутій ринковій економіці 
заробітна плата — це ціна, що випла-
чується працівникові за використання 
його праці, величина якої визначаєть-
ся ринком праці, тобто попитом на ро-
бочу силу та її пропозицією. Чим біль-
ше попит на  конкретну робочу силу 
і чим менше її пропозиція, тим вище 
заробітна плата, та, навпаки, чим вище 
її пропозиція, тим нижче заробітна 
плата. Основними ознаками останньої 
є: (а) це  винагорода за  виконану ро-
боту; (б) виплачується систематично, 
переважно у грошовому виразі; (в) ви-
нагорода за роботу, обумовлену трудо-
вим договором; (г) правосуб’єктністю 
у цих відносинах володіють працівник 
та  власник або уповноважений ним 
орган; (д) виплачується з урахуванням 
особистого трудового внеску праців-
ника в залежності від кількості та яко-
сті виконуваної ним роботи за наперед 
установленими нормами та розцінка-
ми; (е) носить гарантований характер. 

Необхідно зазначити, що  у  тру-
довому законодавстві України для 
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позначення винагороди, яку роботода-
вець виплачує працівникові за викона-
ну ним роботу використовуються два 
терміни: «заробітна плата» та «оплата 
праці». З  точки зору прав та  обов’яз-
ків сторін трудових правовідносин 
вони є синонімами, тому не випадково, 
що  в  багатьох нормативно-правових 
актах при визначенні однієї з  катего-
рій використовується інша, і  навпаки. 
Зокрема, в Правилах організації статис-
тичної звітності, що  подається до  На-
ціонального банку України, затвер-
джених постановою правління Націо-
нального банку України від 19 березня 
2003 р. № 124, оплата праці визначаєть-
ся як заробітна плата та інші виплати, 
отримані робітниками та  службов-
цями. У  буквальному сенсі «заробіт-
на плата»  — це  об’єкт правовідносин, 
а «оплата праці» — це дія роботодавця 
по  відношенню до  виконаної праців-
ником роботи [5, с. 504, 505].

Проте, існує й протилежна пози-
ція в  науковій думці. Так,  Р. З. Лів-
шиць вважає зміст термінів «оплата 
праці» та  «заробітна плата» схожи-
ми, але не  ідентичними. Він  розді-
ляв їх за обсягом, визначаючи як ціле 
(«оплата праці») та  частину («заро-
бітна плата») [6, с. 7]. При цьому нау-
ковець зазначає, що заробітну плату 
необхідно відокремлювати від інших 
форм винагороди за  працю, власти-
вих цивільним та  іншим правовід-
носинам [6, с. 15].

З нашого  ж погляду, «оплата 
праці» є  більш ширшим терміном, 
оскільки його цільове призначен-
ня спрямоване на  організацію опла-
ти праці, регламентацію її окремих 
елементів і  всієї системи правових 
засобів у  даній сфері, а  «заробітна 
плата»  — термін порівняно вужчий 
і  спрямований на  права працівника 
у  трудових правовідносинах, на  от-
римання грошової винагороди.

Винагорода за працю у трудовому 
праві повинна відповідати ряду прин-
ципів, а саме:
• оплата праці повинна перебува-

ти у  повній відповідності з її ре-
зультатами, з  кількістю та  якістю 
створеної продукції, з  кількістю 
виконаної роботи, враховувати 
й  відображати як  час роботи, так 
і кваліфікацію працівників; 

• оплата праці повинна стимулюва-
ти підвищення кваліфікації кадрів; 

• основою заробітної плати робітни-
ків, фахівців та інших працівників 
служать тарифні ставки та посадові 
оклади; 

• оплата праці повинна враховувати 
територіальне розміщення підпри-
ємств і умови роботи трудящих; 

• заробітна плата повинна бути 
пов’язана зі  значенням галузей 
у розвитку соціальної економіки; 

• ту чи  іншу форму організації оп-
лати праці слід застосовувати у су-
ворій відповідно до  специфіки 
виробництва; 

• необхідно органічне поєднання 
індивідуальних, бригадних форм 
організації оплати праці з  раціо-
нальним використанням фондів 
стимулювання. 
Згідно з ч. 2 ст. 94 КЗпП і ч. 2 ст. 1 

Закону України «Про оплату праці» 
розмір заробітної плати залежить від 
(а) складності й  умов виконуваної 
роботи, (б) професійно-ділових яко-
стей працівника, (в) результатів його 
праці й  (г) господарської діяльно-
сті підприємства. Окрім того, Кодекс 
містить указівку, що  розмір зарпла-
ти максимально не  обмежується. Ча-
стина 3 ст. 207 проекту ТК  України 
закріплює ту  ж саму залежність роз-
міру заробітної плати, що  охоплює: 
(а) складність та  умови виконуваної 
роботи, (б) професiйно-дiлові яко-
сті працiвника, (в) результати його 
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праці й  (г) необмеження максималь-
ним розміром.

Структура заробітної плати склада-
ється з трьох основних елементів. По-пер-
ше, це основна заробітна плата — вина-
города за виконану роботу відповідно 
до  встановлених норм праці (норми 
часу, виробітку, обслуговування, поса-
дові обов’язки). Вона встановлюється 
у вигляді тариф них ставок (окладів) і ві-
дрядних розцінок для робітників і поса-
дових окладів для службовців. По-друге, 
це додаткова заробітна плата — вина-
города за  працю понад установлені 
норми, за  трудові успіхи та  винахід-
ливість і за особливі умови праці. Вона 
включає доплати, надбавки, гарантійні 
та компенсаційні виплати, передбачені 
чинним законодавством; премії, пов’я-
зані з виконанням виробничих завдань 
і функцій. Третім елементом структури 
заробітної плати є  інші заохочувальні 
та компенсаційні виплати. До них нале-
жать виплати у формі винагород за під-
сумками роботи за рік, премії за спеці-
альними системами та  положеннями, 
компенсаційні й  інші грошові та  ма-
теріальні виплати, які не  передбачені 
актами чинного законодавства або які 
провадяться понад установлені зазначе-
ними актами норми [7, с. 173].

Що ж до оплати праці в нафтогазо-
вій промисловості, то заробітна плата 
в організаціях цієї галузі виплачується 
відповідно до тарифної системи, за до-
помогою якої здійснюється диференці-
ація оплати праці працівників різних 
категорій з урахуванням їх кваліфіка-
ції, складності та  умов праці, особли-
востей виробництва та природних клі-
матичних умов. Тарифні системи оп-
лати праці в організаціях нафтогазової 
галузі встановлюються колективними 
договорами, угодами, локальними 
нормативними актами, з урахуванням 
основних державних гарантій з опла-
ти праці працівників. 

Особливого поширення на підпри-
ємствах нафтогазової промисловості 
набула преміальна система оплати 
праці, відповідно до  якої, окрім заро-
бітної плати за  тарифними ставками 
і  окладами за  відпрацьований час, 
виплачують ще й премії. Сума премії 
визначається за її розміром, вираже-
ного у  відсотках, і  за  сумою заробіт-
ної плати, обрахованою за тарифними 
ставками та окладами та здійснюється 
з фонду заробітної плати і фонду ма-
теріального заохочення. До  основних 
показників преміювання відносяться: 
(а) виконання і перевиконання вироб-
ничих планів, (б) підвищення якості 
продукції, що  випускається, (в) по-
ліпшення якості виконуваних робіт, 
(г) економія матеріалів, сировини, ін-
струментів, палива, (д) покращення 
результатів господарської діяльності 
бригади, дільниці, цеху, виробництва. 
Для  виробництв зі  складними техно-
логічними процесами, для основних 
робіт передбачаються більш висо-
кі премії. Преміювання, як  правило, 
здійснюється за  підсумками роботи 
за  місяць. Зрозуміло, премія обчис-
люється тільки тоді, коли виконують-
ся всі умови, встановлені положенням 
про оплату праці даної категорії (гру-
пи) працівників. В  іншому випадку 
робочим виплачується тільки тарифна 
ставка, а  іншим категоріям працівни-
ків — місячний оклад.

З огляду на те, що працівники на-
фтогазової промисловості працюють 
на шкідливих та небезпечних, а також 
важких роботах, при визначенні їх за-
робітної плати повинні враховуватися 
наступні чинники: 

а) специфіка таких робіт; 
б) зміст та умови праці; 
в) значення галузі для економіки 

держави в цілому. 
При цьому для цієї категорії робіт-

ників необхідно: 
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• установити більш високий рівень 
гарантій у сфері оплати праці; 

• конкретизувати загальні норми 
про оплату праці з  урахуванням 
особливостей галузі, виробництва, 
особи працівника тощо; 

• установити додаткові пільги 
у  сфері оплати праці порівняно 
із законодавством.
Також пропонуємо законодавчо 

закріпити положення, яким передба-
чити розміри мінімальних тарифних 
ставок (посадових окладів) для праців-
ників нафтогазової промисловості, за-
йнятих на роботах з важкими, шкідли-
вими та (або) небезпечними умовами 
праці та викласти наступним чином:

«Розміри мінімальних тарифних 
ставок (посадових окладів) для пра-
цівників нафтогазової промисловості, 

зайнятих на роботах з важкими, шкід-
ливими та (або) небезпечними умова-
ми праці повинні перевищувати роз-
міри мінімальних тарифних ставок 
(посадових окладів) з аналогічних про-
фесій (посад) з нормальними умовами 
праці не менш чим на десять відсотків. 

Розміри мінімальних тарифних 
ставок повинні встановлюватися 
трьохсторонньою угодою уповно-
важених представників роботодав-
ців нафтогазової галузі, працівників 
та державою».

Підсумовуючи викладене, зазна-
чимо, що  винагорода за  працю має 
сприяти підвищенню трудової актив-
ності працівників, кращому викорис-
танню засобів виробництва і робочого 
часу та  неухильному зростанню про-
дуктивності праці. 
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Постановка проблеми. Проваджен-
ня в суді апеляційної інстанції відіграє 
важливу роль у нейтралізації помилок, 
допущених судами першої інстанції, 
які ухвалили незаконні та  необґрун-
товані рішення. Більше того, наявність 
в  суду апеляційної інстанції повнова-
жень щодо зміни та скасування рішень 
суду першої інстанції, а також можли-
вості ухвалити новий вирок чи ухвалу 

гарантує, що кожен, хто вчинив кримі-
нальне правопорушення, буде притяг-
нутий до відповідальності в міру своєї 
вини, жоден невинуватий не буде об-
винувачений або засуджений, жод-
на особа не  буде піддана необґрун-
тованому процесуальному примусу 
і що до кожного учасника криміналь-
ного провадження буде застосована 
належна правова процедура. В  рівній 
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ОКРЕМІ ПОВНОВАЖЕННЯ СУДУ АПЕЛЯЦІЙНОЇ ІНСТАНЦІЇ 
ЗА НАСЛІДКАМИ РОЗГЛЯДУ АПЕЛЯЦІЙНОЇ СКАРГИ

Стаття присвячена теоретичному дослідженню повноважень суду апеляційної ін-
станції за  наслідками розгляду апеляційної скарги. Проаналізовані основні повнова-
ження суду апеляційної інстанції при зміні вироку або ухвали суду, скасуванні вироку 
чи ухвали і призначенні нового розгляду в суді першої інстанції та ухваленні судових 
рішень судом апеляційної інстанції.

Ключові слова: провадження в суді апеляційної інстанції, розгляд апеляційної скар-
ги, зміна вироку або ухвали суду судом апеляційної інстанції. 

Статья посвящена теоретическому исследованию полномочий суда апелляционной 
инстанции по результатам рассмотрения апелляционной жалобы. Проанализированы 
основные полномочия суда апелляционной инстанции при изменении приговора или 
определения суда, отмене приговора или определения и назначении нового рассмотре-
ния в суде первой инстанции и постановлении судебных решений судом апелляцион-
ной инстанции.

Ключевые слова: производство в  суде апелляционной инстанции, рассмотрение 
апелляционной жалобы, изменение приговора или определения суда судом апелля-
ционной инстанции.

This article is devoted to the theoretical research of powers the court appeal on the results 
of  review of  appeal complaint. The  main powers of  court appeal by  changing of  sentence 
or court order, cancellation of sentence or court order and appointment of new review at the 
first instance and making judgments by the court appeal are analyzed. 

Key words: proceedings at  the court appeal, review of  appeal, changing the sentence 
or court order by the court appeal.
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мірі повноваження суду апеляційної 
інстанції стосовно залишення вироку 
або ухвали без змін гарантують на-
брання законної сили тільки законни-
ми, обґрунтованими та вмотивовани-
ми судовими рішеннями і, відповідно, 
також сприятимуть реалізації завдань 
кримінального провадження. 

Можливість суду вищої інстанції 
визнавати та  виправляти помилки 
суду нижчого рівня підвищує репу-
тацію судової системи України в ціло-
му, створює в  очах учасників кримі-
нального провадження переконання 
у  правильності прийнятого судом рі-
шення, що в сучасних умовах є вкрай 
необхідним. 

Огляд останніх досліджень і публі-
кацій з  цієї проблеми. Дослідженням 
окремих питань перегляду судових 
рішень, які не набрали законної сили 
займалися як науковці, так і практичні 
робітники, а  саме: М. Бобченко, О. Ко-
стюченко, В. Коротун, А. Кудрявцева, 
В. Маляренко, В. Мармаш, В. Маринів, 
В. Сліпченко, В Теремецький та ін.

Формулювання завдання дослі-
дження. Завдання даної статті полягає 
в загальному теоретичному аналізі ок-
ремих положень чинного Криміналь-
ного процесуального кодексу, якими 
визначені повноваження суду апеля-
ційної інстанції за наслідками розгля-
ду апеляційної скарги, та  отриманні 
на  цих підставах нових знань щодо 
перегляду судових рішень, які не  на-
брали законної сили.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У передбачених законом випад-
ках суд апеляційної інстанції може змі-
нити вирок або ухвалу суду. Відповідно 
до  ч. 1 ст. 408 КПК зміна вироку може 
мати місце при необхідності: пом’як-
шення призначеного покарання, коли 
апеляційний суд визнає, що покарання 
за  своєю суворістю не  відповідає тяж-
кості кримінального правопорушення 

та особі обвинуваченого; зміни право-
вої кваліфікації кримінального право-
порушення і  застосування статті (ча-
стини статті) закону України про кри-
мінальну відповідальність про менш 
тяжке кримінальне правопорушення; 
зменшення сум, які підлягають стяг-
ненню, або збільшення цих сум, якщо 
таке збільшення не  впливає на  обсяг 
обвинувачення і  правову кваліфікацію 
правопорушення; в  інших випадках, 
коли зміна вироку не погіршує стано-
вища обвинуваченого.

Ухвалу про застосування примусо-
вих заходів медичного або виховного 
характеру суд апеляційної інстанції 
може змінити у випадах зміни право-
вої кваліфікації діяння, передбачено-
го законом України про кримінальну 
відповідальність, і  застосування стат-
ті (частини статті) цього закону, яка 
передбачає відповідальність за  менш 
тяжке діяння та  пом’якшення виду 
примусових заходів медичного або 
виховного характеру.

Відповідно до  ч. 1 ст. 415 КПК суд 
апеляційної інстанції також наділе-
ний правом скасувати вирок чи ухва-
лу суду першої інстанції і призначити 
новий розгляд в суді першої інстанції 
якщо за наявності підстав для закрит-
тя судом провадження в кримінальній 
справі його не було закрито; судове рі-
шення ухвалено незаконним складом 
суду; судове провадження здійснено 
за  відсутності обвинуваченого, крім 
випадків передбачених ст. 381 КПК, 
або прокурора, крім випадків, коли 
його участь не є обов’язковою; судове 
провадження здійснено за відсутності 
захисника, якщо його участь є обов’яз-
ковою; судове провадження здійснено 
за відсутності потерпілого, належним 
чином не повідомленого про дату, час 
та місце судового засідання; порушено 
правила підсудності; у матеріалах про-
вадження відсутній журнал судового 
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засідання або технічний носій інфор-
мації, на  якому зафіксовано судове 
провадження в суді першої інстанції.

Слід мати на увазі, що скасовуючи 
вирок чи  ухвалу та  призначаючи но-
вий розгляд в  суді першої інстанції, 
суд апеляційної інстанції не має прав 
вирішувати наперед питання про до-
веденість чи  недоведеність обвинува-
чення, достовірність або недостовір-
ність доказів, переваги одних доказів 
над іншими, застосування судом пер-
шої інстанції тієї чи іншої статті КК (ч. 
2 ст. 415 КПК). При  цьому, висновки 
і  мотиви, по  яким апеляційний суд 
скасував вирок або ухвалу, є обов’язко-
вими для суду першої інстанції під час 
нового розгляду (ч. 3 ст. 415 КПК).

Скасувати обвинувальний вирок 
чи ухвалу і закрити кримінальне про-
вадження суд апеляційної інстанції 
може за  наявності обставин, перед-
бачених ст. 284 КП К. Зокрема, кримі-
нальне провадження підлягає закрит-
тю, якщо:
1. встановлена відсутність події кри-

мінального правопорушення;
2. встановлена відсутність в  ді-

янні складу кримінального 
правопорушення;

3. не встановлені достатні докази 
для доведення винуватості осо-
би в  суді і  вичерпані можливості 
їх отримати;

4. набрав чинності закон, яким скасо-
вана кримінальна відповідальність 
за діяння, вчинене особою;

5. помер підозрюваний, обвинуваче-
ний, крім випадків, якщо прова-
дження є  необхідним для реабілі-
тації померлого;

6. існує вирок по  тому самому об-
винуваченню, що  набрав закон-
ної сили, або постановлена ухвала 
суду про закриття кримінально-
го провадження по  тому самому 
обвинуваченню;

7. потерпілий, а у випадках, передба-
чених КПК, його представник від-
мовився від обвинувачення у кри-
мінальному провадженні у  формі 
приватного обвинувачення;

8. стосовно кримінального правопо-
рушення, щодо якого не отримано 
згоди держави, яка видала особу;

9. у зв’язку зі звільненням особи від 
кримінальної відповідальності;

10. якщо прокурор відмовився від під-
тримання державного обвинува-
чення, за  винятком випадків, пе-
редбачених КПК.
Перелік цих обставин є  вичерп-

ним і розширювальному тлумаченню 
не підлягає.

Скасувати вирок суду першої ін-
станції та ухвалити свій вирок апеля-
ційна інстанція може у випадках:
1. необхідності застосування закону 

про більш тяжке кримінальне пра-
вопорушення чи збільшення обся-
гу обвинувачення (п. 1  ч. 1 ст. 420 
КПК);

2. необхідності застосування більш 
суворого покарання (п. 2 ч. 1 ст. 420 
КПК);

3. скасування необґрунтованого ви-
правдувального вироку суду пер-
шої інстанції (п. 3 ч. 1. ст. 420 КПК);

4. неправильного звільнення обвину-
ваченого від відбування покарання 
(п. 4 ч. 1 ст. 420 КПК).
В процесуальній літературі відмі-

чається, що  вказаний перелік випад-
ків, при яких суд апеляційної інстан-
ції може скасувати вирок суду першої 
інстанції й  ухвалити свій вирок, пе-
редбачений у  ст. 420 КПК, є  вичерп-
ним і  поширювальному тлумаченню 
не  підлягає[1, с.  243; 2,  с.  872; 3,  с.  754; 
4, с. 107]. В той же час, Вищий спеціалі-
зований суд України з розгляду цивіль-
них і кримінальних справ у своєму ли-
сті № 10 – 1717/0/4 – 12 від 21.11.2012 «Про 
деякі питання порядку здійснення 
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судового провадження з  перегляду 
судових рішень у  суді апеляційної ін-
станції відповідно до  Кримінального 
процесуального кодексу України» наго-
лошує, що наведений перелік випадків, 
коли апеляційний суд скасовує вирок 
суду першої інстанції, не  є  вичерп-
ним і  постановлення судом апеляцій-
ної інстанції нового вироку можливо 
за  умови, якщо в  апеляційній скарзі 
висловлено прохання про постановлен-
ня нового вироку (див. п. 27 вказаного 
листа) [5]. Але  будь-яка конкретизація 
про можливість постановлення вироку 
апеляційним судом поза правилами 
ст. 420 КПК відсутня. Вважаємо, що по-
становлення вироку судом апеляційної 
інстанції може мати місце лише у ви-
падках, чітко окреслених КПК. 

Подальший аналіз цієї статті свід-
чить, що  вирок суду апеляційної 
інстанції може бути тільки обвину-
вальним. В  літературі справедливо 
наголошується, що проблемою ст. 420 
є те, що вона без змістовних змін пов-
торює ст. 378 КПК 1960 року і  зберігає 
обвинувальний ухил суду, позбавляю-
чи суд апеляційної інстанції можливо-
сті ухвалити виправдувальний вирок 
у разі непідтвердження вимог сторони 
обвинувачення[6, с. 750].

Уявляється, що суд апеляційної ін-
станції (як суд вищої ланки) не пови-
нен мати менше повноважень щодо 
можливості ухвалення виправдуваль-
ного вироку ніж суд першої інстанції. 

Особливістю вироку суду апеля-
ційної інстанції є те, що він має відпо-
відати вимогам статей 370, 371, 373, 374 
КП К. Окрім того, у  ньому необхідно 
викласти: зміст вироку суду першої 
інстанції, короткий зміст вимог апеля-
ційної скарги, мотиви ухваленого су-
дового рішення, рішення по суті і ви-
мог апеляційної скарги.

Скасування судом апеляційної 
інстанції ухвали про застосування 

примусових заходів медичного чи ви-
ховного характеру з  постановленням 
своєї ухвали може мати місце у випад-
ках: 1) необхідності правової кваліфіка-
ції діяння, передбаченого КК, як більш 
тяжкого; 2) застосування більш суво-
рого виду примусових заходів медич-
ного чи  виховного характеру; 3) ска-
сування необґрунтованої ухвали суду 
про відмову в  застосуванні примусо-
вих заходів медичного чи  виховного 
характеру та  закриття кримінального 
провадження щодо неосудного або не-
повнолітнього з тих мотивів, що вони 
не  вчинили діяння, передбаченого 
КК (ч. 3 ст. 420 КПК).

Зміст ухвали суду апеляційної ін-
станції визначений у  ст. 419 КП К. Ух-
вала суду апеляційної інстанції скла-
дається із  вступної, мотивувальної 
і  резолютивної частин, у  яких зазна-
чається: дата і  місце її постановлен-
ня; найменування суду апеляційної 
інстанції, прізвища та  ініціали суддів 
і секретаря судового засідання; найме-
нування (номер) кримінального про-
вадження; прізвище, ім’я та  по  бать-
кові підозрюваного, обвинуваченого, 
рік, місце і день його народження, міс-
це народження і  місце проживання; 
стаття КК,  що  передбачає криміналь-
не правопорушення, у вчиненні якого 
підозрюється, обвинувачується особа; 
ім’я (найменування) учасників судово-
го провадження; короткий зміст вимог 
апеляційної скарги і  судового рішен-
ня суду першої інстанції; узагальнені 
доводи особи, яка подала апеляційну 
скаргу; узагальнений виклад позиції 
інших учасників судового проваджен-
ня; встановлені судом першої інстанції 
обставини; встановлені судом апеля-
ційної інстанції обставини з посилан-
ням на докази, а також мотиви визнан-
ня окремих доказів недопустимими 
чи  неналежними; мотиви, з  яких суд 
апеляційної інстанції виходив при 
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постановленні ухвали, і  положення 
закону, яким він керувався; висновок 
суду апеляційної інстанції по суті ви-
мог апеляційної скарги; рішення щодо 
запобіжного заходу; розподіл проце-
суальних витрат; строк і  порядок на-
брання ухвалою законної сили та її 
оскарження.

У випадку, коли апеляційна скарга 
залишається без задоволення, в ухвалі 
також зазначаються підстави, з  яких 
скарга визнається необґрунтованою. 
Якщо судове рішення скасовується 
або змінюється в ухвалі вказується, які 
норми закону порушені, сутність цих 
порушень або необґрунтованість ви-
року чи ухвали.

Ухвала або вирок суду апеляцій-
ної інстанції набирають законної сили 
з  моменту їх  проголошення і  стають 
обов’язковими для осіб, які беруть 

участь у  кримінальному проваджен-
ні, а також для усіх фізичних та юри-
дичних осіб, органів державної влади 
та  органів місцевого самоврядування, 
їх  службових осіб, і  підлягають вико-
нанню на всій території України. Про-
цесуальні питання щодо виконання 
судових рішень вирішується одноос-
обово суддею суду першої інстанції, 
якщо інше не встановлено КПК.

Таким чином, КПК встановлено 
низку повноважень суду апеляцій-
ної інстанції за  наслідками розгля-
ду апеляційної скарги, які сприяють 
ефективному виправленню слідчих 
та судових помилок в кримінальному 
провадженні, але в  той  же час вони 
є не зовсім досконалими й потребують 
певного розширення і  надання мож-
ливості суду апеляційної інстанції ух-
валювати виправдувальний вирок.
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6. Науково-практичний коментар до  Кримінального процесуального кодексу Украї-
ни від 13 квітня 2012 року / За ред. О. А. Банчука, Р. О. Куйбіди, М. І. Хавронюка. — Х.: 
Фактор, 2013. — 1072 с.
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Конвенція про захист прав люди-
ни та  основоположних свобод (нада-
лі — Конвенція) в пункті 1 статті 6 про-
голосила, що  кожен при вирішенні 
питання щодо його цивільних прав 

та обов’язків має право на розгляд його 
справи протягом розумного строку. 
Крім того, Європейська хартія про за-
кон «Про статус суддів» також в п. 1.6 
підкреслює, що  держава зобов’язана 

Н. Ю. Сакара

кандидат юридичних наук, доцент, 
доцент кафедри цивільного процесу 
Національного юридичного університету 
України імені Ярослава Мудрого

ПРО ПРАВОВУ ПРИРОДУ  
«РОЗУМНОГО СТРОКУ» СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ 

У статті автор, аналізуючи положення чинного процесуального законодавства щодо 
«розумного строку» судового розгляду, приходить до висновку, що дане поняття є оці-
ночним, яке тлумачиться виходячи з критеріїв, вироблених Європейським судом з прав 
людини. Імплементація п. 1 ст. 6 Конвенції про захист прав людини та основоположних 
свобод на національному рівні має відбуватися не шляхом автоматичного дублювання 
її положень, а шляхом встановлення конкретних строків для проведення процесуаль-
них дій. «Розумний строк» судового розгляду за своєю природою є правовою аксіомою, 
що становить ідеальну часову модель відправлення правосуддя.

Ключові слова: «розумний строк» судового розгляду, рішення Європейського суду 
з прав людини, строки в цивільному процесі, службові строки, оціночні поняття, пра-
вові аксіоми.

В статье автор, анализируя положения действующего процессуального законода-
тельства относительно «разумного срока» судебного разбирательства, приходит к выво-
ду, что данное понятие является «оценочным», подлежащим толкованию в контексте 
критериев, разработанных Европейским судом по правам человека. Имплементация п. 
1 ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основоположных свобод на национальном 
уровне должна осуществляться не путем автоматического дублирования ее положений, 
а  путем установления конкретных сроков для осуществления процессуальных дей-
ствий. «Разумный срок» судебного разбирательства по своей природе является аксио-
мой, представляющей идеальную временную модель осуществления правосудия.

Ключевые слова: «разумный срок» судебного разбирательства, решения Европейс-
кого суда по правам человека, сроки в гражданском процессе, служебные сроки, оценоч-
ные понятия, правовые аксиомы.

In article, the author while analyzing the provisions of the current procedural law concern-
ing «reasonable time» of the trial concludes that this concept is evaluative which explanation 
is based on criteria made by the European Court of Human Rights. Implementation p. 1. Art.6 
of Convention of Protection of Human Rights and fundamental freedoms on national level must 
develop not by automatic duplicating of its provisions but by setting specific deadlines for pro-
ceedings. «Reasonable time» of  the trial by  its nature is  a  legal axiom, which forms perfect 
temporal model of justice.

Keywords: «reasonable time» of trial, judgment of European Court of Human Rights, terms 
in civil proceedings, official terms, evaluation concepts, legal axioms.
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забезпечити суддів засобами для на-
лежного виконання ними своїх задач, 
і в тому числі для розгляду справ про-
тягом розумних строків. Виходячи 
з наведеного, не викликає сумніву по-
ложення, що  забезпечення розумних 
строків судового розгляду є міжнарод-
ним зобов’язанням України. При цьо-
му, його виконання неможливо без вті-
лення відповідної норми міжнародно-
го договору в  правову систему, тобто 
внутрішньодержавний нормативний 
механізм та правозастосовча практика 
зобов’язані враховувати її. 

Прийнятий 18 березня 2004 року 
Цивільний процесуальний кодекс 
України (надалі — ЦПК) у ст. 157 ЦПК 
закріпив, що  суд розглядає спра-
ви протягом розумного строку, але 
не більше двох місяців з дня відкрит-
тя провадження у справі, а справи про 
поновлення на  роботі, про стягнення 
аліментів — одного місяця, тобто поло-
ження п. 1 ст. 6 Конвенції були таким 
чином імплементовані в  правову си-
стему України. При цьому, як свідчать 
дані судової статистики, з  порушен-
ням строків, закріплених в  ЦПК роз-
глядається чимала кількість цивільних 
справ. Так, у першому півріччі 2014 р. 
вона становила 22,6 тис. справ, або 6,1 %. 
Найбільшу кількість справ позовного 
провадження із  порушенням строків, 
установлених ЦПК, розглянуто місце-
вими судами Миколаївської (1,6 тис., 
або 13,8 %), Кіровоградської (1,1 тис., або 
12,9 %) та Донецької (5,1 тис., або 12,7 %) 
областей, тоді як усього в Україні із по-
рушенням зазначених строків розгля-
нуто 50,3 тис. справ позовного прова-
дження, або 6,4 % [1]. Чисельні звер-
нення громадян України до  Європей-
ського суду з прав людини з приводу 
порушення їх права на розгляд справи 
протягом розумного строку, а  також 
рішення вищезазначеного суду, в яких 
констатуються порушення Україною 

п. 1 ст. 6  Конвенції, змушують замис-
литися над питаннями, наскільки 
така імплементація була дієвою, тобто 
чи достатньо лише закріпити вимогу 
про необхідність розгляду справи про-
тягом «розумного строку» для його 
дотримання. Відповісти на  окреслене 
питання, на наш погляд, можна лише 
після визначення правової природи 
строку, про який йде мова.

Метою цієї роботи є  дослідження 
правової природи «розумного стро-
ку» судового розгляду. Незважаючи 
на  те,  що  вищезазначена категорія 
аналізувалася як  Європейським су-
дом з  прав людини [2, 460 – 482], так 
і деякими науковцями різних галузей 
права[3, 128 – 129; 4, 211 – 236; 5, 308 – 323; 
6, 44 – 105 тощо], однак, увага цьому пи-
танню не приділялася, оскільки аналі-
зувалися лише два основні моменти: 
який саме період слід брати до уваги 
та чи був він «розумним» в контексті 
п. 1 ст. 6 Конвенції. 

Під строками в  цивільному про-
цесі слід розуміти проміжки часу, 
встановлені законом чи  судом, для 
вчинення певних процесуальних дій 
(ст. 67 ЦПК). Деякі вчені до змісту за-
значеного поняття включають також 
вказівку й  на  певну календарну дату 
або на певну подію, яка неминуче має 
настати [7, 94]. Однак таке положення 
є  спірним, оскільки для календарної 
дати або дня, коли має відбуватися 
подія, тривалість не  є  визначальною. 
Вони сприяють встановленню момен-
ту виникнення процесуальних прав 
та обов’язків за допомогою зазначення 
на конкретну дату, а у разі неможливо-
сті — на іншу процесуальну дію (дата 
судового засідання та ін.) [8, 426 – 427]. 
Виходячи з наведеного, на наш погляд, 
можна стверджувати, що характерною 
особливістю строків в цивільному про-
цесі є те, що вони завжди є «визначе-
ними», тобто в законі або в ухвалі суду 
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заздалегідь встановлюється конкрет-
ний проміжок часу, обчислення яко-
го не залежить ані від волевиявлення 
того чи  іншого суб’єкта, ані від наяв-
ності якихось інших додаткових фак-
торів. При цьому, всі строки в цивіль-
ному процесі поділяються на процесу-
альні та службові. Головна відмінність 
між ними полягає у  суб’єктах, для 
яких вони призначаються. Так,  про-
цесуальні строки встановлюються для 
вчинення процесуальних дій сторони 
та іншими особами, які беруть участь 
у справі, а службові — для суду.

Виходячи з наведеного можна кон-
статувати, що  строк, протягом якого 
суд зобов’язаний розглянути справу, 
в  науці цивільного процесуально-
го права відноситься до  службового, 
оскільки за його допомогою визнача-
ється певний проміжок часу, в  межах 
якого суд зобов’язаний виконати по-
кладені на  нього обов’язки щодо від-
правлення правосуддя. Однак виникає 
питання, чи  можна при його регла-
ментації використовувати категорію 
«розумного строку», як  це  зроблено 
в ч. 1 ст. 157 ЦПК. 

Слід відмітити, що  законодавець, 
встановивши обов’язок суду розгляну-
ти справу протягом розумного стро-
ку не  закріпив, що  слід розуміти під 
останнім, а встановив лише орієнтов-
ний граничний строк, допускаючи, 
при цьому, його подовження. У  при-
йнятому в  подальшому Кодексі адмі-
ністративного судочинства України 
(надалі  — КАС) була зроблена спроба 
усунути вищезазначену прогалину. 
Так,  в  п.п. 11  ч. 1 ст. 3  КАС розумний 
строк визначається як  найкоротший 
строк розгляду і  вирішення адміні-
стративної справи, достатній для на-
дання своєчасного (без невиправданих 
зволікань) судового захисту поруше-
них прав, свобод та інтересів у публіч-
но-правових відносинах. При  цьому, 

незважаючи на  зовнішню регламен-
тацію наведеної категорії, вбачаєть-
ся, що її сутність також залишилася 
неврегульованою. Категорії «найко-
ротший строк», «своєчасний», «без 
невиправданих зволікань», за  допо-
могою яких законодавець намагався 
дати визначення «розумному строку 
судового розгляду» є  суб’єктивними, 
тобто залежать від розсуду особи, яка 
здійснює оцінку строку. Які-небудь 
більш менш конкретні часові параме-
три, межі, що  мають застосовуватися 
при встановленні «розумності» стро-
ку, в КАС, так само як і в ЦПК не були 
встановлені. 

Невизначеність поняття «ро-
зумний строк» судового розгля-
ду у  подальшому призвела до  того, 
що  25.01.2006 року Верховним Судом 
України було ухвалено листа № 1 – 5/45 
«Щодо перевищення розумних стро-
ків розгляду справ», в якому, орієнту-
ючись на рішення Європейського суду 
з прав людини, що містили тлумачен-
ня п. 1 ст. 6 Конвенції, були визначені 
лише дії, які окреслюють початок та за-
кінчення проміжку часу, що в подаль-
шому підлягає оцінці на предмет його 
розумності з  врахуванням критеріїв, 
вироблених в практиці Європейського 
суду з прав людини: складність спра-
ви, поведінка заявника та  поведінка 
органів державної влади (насамперед 
суду) [9]. Однак який-небудь більш-
менш конкретний строк, перевищен-
ня якого може спричинити порушення 
вимоги «розумності», так і залишився 
невизначеним. Подальші спроби кон-
кретизувати вищезазначену категорію 
як на законодавчому рівні (наприклад, 
в  Кримінальному процесуальному 
кодексі України від 13.04.2012 р.), так 
і  в  судовій практиці (наприклад, при 
розробці проекту постанови Пленуму 
Вищого спеціалізованого суду України 
з розгляду цивільних і кримінальних 
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справ «Про деякі питання дотримання 
розумних строків розгляду судами ци-
вільних, кримінальних справ і  справ 
про адміністративні правопорушен-
ня») не призвели до бажаних резуль-
татів, оскільки все одно зміст цього 
поняття розкривається лише шляхом 
відсилання до практики Європейсько-
го суду з прав людини. 

Як слушно зазначається в  літера-
турі, останній, проводячи тлумачення 
в  своїх рішеннях ст. 6  міжнародно-
го договору, пояснює, що  Конвенція 
не  нав’язує державам-членам Ради 
Європи які-небудь чітко встановлені 
часові періоди, протягом яких цивіль-
на справа має бути вирішена по  суті 
[2, 235]. У своїй прецедентній практи-
ці Європейський суд з  прав людини 
підкреслює, що розумність тривалості 
судового провадження необхідно оці-
нювати у  світлі обставин конкретної 
справи. Так, наприклад, в справі Прет-
то проти Італії не  було встановлено 
порушення права на  розгляд справи 
протягом розумного строку, незважа-
ючи на те, що справа про відступлення 
землі розглядалася протягом 3 років 
6 місяців та 5 днів [10, 434]. 

На підставі викладеного, на  наш 
погляд, можна зробити висновок, 
що  поняття «розумного строку» су-
дового розгляду можна розцінюва-
ти як  оціночне поняття. Під  останнім 
в  науці цивільного процесуального 
права прийнято розуміти загальне, 
абстрактне, нечітке поняття, яке ви-
ражене в джерелах права, що регулю-
ють порядок цивільного судочинства, 
та  необхідне для того, щоб надати 
правозастосовувачу в рамках конкрет-
ної справи відносну свободу дій. Такі 
поняття орієнтовані на те, щоб судові 
органи конкретно, з врахуванням осо-
бливостей тієї чи  іншої ситуації, оці-
нили фактичну обстановку та конкре-
тизували загальну формулу закону. 

Така оцінка здійснюється судом або 
суддею на основі судового розсуду [11, 
33, 37]. При цьому, його зміст форму-
люється виходячи з  сталої практики 
Європейського суду з прав людини. 

В літературі висловлюється точ-
ка зору, що  причиною застосування 
при регламентації вимог щодо строку 
розгляду цивільної справи оціночно-
го поняття «розумний строк» є недо-
цільність чіткої часової регламентації 
цього поняття з  прив’язкою до  днів, 
тижнів чи  місяців, адже на  практиці 
щодо кожної цивільної справи (навіть 
в  межах однієї категорії) для забезпе-
чення правильного вирішення справи 
необхідно здійснити різні кількість 
та  види процесуальних дій. Тому за-
конодавець обмежився визначенням 
максимальних строків розгляду спра-
ви судом, одночасно висунувши ви-
могу щодо своєчасності розгляду і ви-
рішення справи. Для  повноцінного 
тлумачення цього оціночного поняття 
на практиці необхідно встановити орі-
єнтири  — критерії розумності стро-
ків розгляду справи. При  цьому, під 
розумним строком розгляду справи 
пропонується розуміти найкоротший 
у межах закону строк розгляду і вирі-
шення цивільної справи, який визна-
чається необхідною для цієї справи 
кількістю процесуальних дій, достат-
ніх для повного, всебічного та  об’єк-
тивного дослідження наявних у справі 
доказів, що  створить належні умови 
для ухвалення законного і  обґрунто-
ваного судового рішення та  вчасного 
судового захисту порушених, неви-
знаних або оспорюваних прав, свобод 
чи інтересів юридичних осіб, інтересів 
держави [12, 296 – 297, 300]. Однак з та-
кою пропозицією, навряд чи  можна 
погодитися, оскільки, оціночне по-
няття «розумний строк» не  дає мож-
ливості чітко встановити проміжок 
часу, протягом якого суд зобов’язаний 
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виконати покладені на нього обов’яз-
ки. Внаслідок цього застосування про-
цесуальних механізмів, за допомогою 
яких особи, які беруть участь у справі, 
могли б вплинути на поведінку судді 
у  разі затягування розгляду справи, 
стає неможливим, оскільки невідомо, 
чи  було допущено порушення стро-
ку чи  ні. Оцінка тривалості такого 
строку носить суб’єктивний характер 
та  залежить від суб’єкта, який буде її 
проводити: на думку суддів строк роз-
гляду справи може бути «розумним», 
а сторін — ні.

Вбачається, що при визначені три-
валості проміжку часу, протягом якого 
суд зобов’язаний вирішити справу, 
неможна використовувати оціноч-
ні поняття, оскільки цивільний про-
цес як  форма здійснення правосуддя 
у  цивільних справах вимагає чіткої 
регламентації не  лише послідовності 
вчинення процесуальних дій, а й часу 
їх проведення. Закріплення на галузе-
вому рівні вимоги щодо «розумного 
строку» судового розгляду призве-
ло, по  суті, до  невизначеності строку, 
протягом якого суд зобов’язаний роз-
глянути справу, не створило реальних 
умов для додержання цього строку, 
оскільки, по-перше, як вже зазначало-
ся, залишається незрозумілим, яким 
має бути строк розгляду справи, тоб-
то до  якого моменту він є  розумним, 
а  після якого стає вже нерозумним. 
По-друге, чинне законодавство Укра-
їни не передбачило жодних наслідків 
порушення «розумних строків» судо-
вого розгляду, а  також шляхів понов-
лення, і, як наслідок, — способів захи-
сту права на розгляд справи протягом 
такого строку. Наведена обставина, 
до  речі, була підтверджена Європей-
ським судом з прав людини, який в рі-
шення у  справі Карімов проти Украї-
ни вказав, що в законодавстві України 
відсутній засіб юридичного захисту, 

за допомогою якого заявники могли б 
отримати рішення, яке  б підтверджу-
вало їх право на розгляд справи протя-
гом розумного строку відповідно до п. 
1 ст. 6 Конвенції про захист прав люди-
ни та основоположних свобод. Існуючі 
в  українській судовій системі адміні-
стративні засоби правового захисту, 
такі як подання скарги до суду вищої 
інстанції відносно бездіяльності суду 
нижчої інстанції, не є достатньо ефек-
тивними для пришвидшення прова-
дження у справі, оскільки вказівки су-
дів вищої інстанції є лише необов’яз-
ковими рекомендаціями [13].

Пункт 1 ст. 6 Конвенції, який закрі-
плює право на розгляд справи протя-
гом розумного строку, є  конвенцій-
ною нормою, яка зобов’язує країни, 
які ратифікували її,  організувати свої 
судові системи таким чином, щоб 
вони забезпечували своєчасний та без 
надмірних зволікань судовий захист. 
Імплементація вищезазначеної нор-
ми на національному рівні має відбу-
ватися не  шляхом автоматичного ду-
блювання з  подальшим відсиланням 
до тлумачення, яке міститься в практи-
ці Європейського суду з прав людини, 
а  шляхом встановлення конкретних 
строків для проведення процесуаль-
них дій щодо розгляду справи й закрі-
плення права особи на розгляд справи 
протягом строків, встановлених в  за-
конодавстві, з подальшою можливістю 
захисту цього права. До речі, таке регу-
лювання строків розгляду справи існу-
вало в ЦПК 1963 р., що, на наш погляд, 
слід оцінити позитивно. Так,  статті 
146, 148 ЦПК 1963 р. чітко передбача-
ли, що підготовка справи до розгляду 
повинна бути проведена не  більше 
як  у  семиденний строк, а  у  виключ-
них випадках по  складним справам 
цей строк може бути продовжений 
до  двадцяти днів з  дня прийняття 
заяви. Після закінчення підготовки 
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справи до розгляду призначені до слу-
хання справи повинні бути розглянуті 
в такі строки: трудові справи — в семи-
денний строк; справи про стягнення 
аліментів і про відшкодування шкоди, 
заподіяної каліцтвом або іншим ушко-
дженням здоров’я, а також втратою го-
дувальника,  — у  десятиденний строк; 
всі інші — у п’ятнадцятиденний строк. 
Інша річ, що  при визначенні служ-
бових строків, законодавець з  враху-
ванням рекомендацій, вироблений 
Європейським судом з  прав людини, 
а також враховуючи можливості судо-
вої системи, повинен визначати «ре-
альні» строки для проведення проце-
суальних дій. Так, як свого часу зазна-
чав Луспеник Д. Д., вказавши такі дуже 
скорочені строки розгляду справ (мова 
йде про строки, закріплені в  ч. 1 ст. 
157), наш законодавець забув, що в ін-
ших країнах як  континентальної, так 
і загальної системи права розумними 
строками розгляду справ зазвичай 
вважають 2 – 3 роки [14, 8].

«Розумний строк» судового роз-
гляду є  структурним елементом до-
ступності правосуддя як стандарту, до-
тримання якого дає можливість ствер-
джувати, що  діяльність суду щодо 
розгляду та  вирішення справ та  ви-
несення рішень, яка здійснюється ор-
ганами судової влади, є  правосуддям 
і  забезпечує справедливий розгляд 
справи та  поновлення порушених 
прав [15, 46]. Тому, на наш погляд, його 
можна вважати правовою аксіомою. 
Так,  як  зазначала Н. О. Чечина аксіо-
мами в  цивільному процесуальному 
праві слід вважати такі правові норми, 
які, виражаючи зміст моралі соціаліс-
тичного суспільства, встановлюють 
правила поведінки осіб, що  беруть 
участь у процесі, і регулюють відноси-
ни, що складаються в період і в резуль-
таті здійснення правосуддя у  цивіль-
них справах. В аксіомах закріплюються 

оціночні формули поведінки суб’єктів 
цивільного процесу з точки зору добра 
і зла, прийнятого в суспільстві понят-
тя справедливості. Вони начеб висвіт-
люють місток зв’язку між цивільним 
процесуальним правом і  мораллю. 
За  допомогою аксіом підкреслюється 
те,  що  необхідність обов’язкового до-
держання правил, що містяться в них, 
сама собою розуміється, вона очевидна 
з  точки зору здорового глузду, прин-
ципів моралі, з  точки зору справед-
ливості, добра і зла, тому необхідність 
виконання не  потребує доказуванню 
[16, 356]. Як зауважував С. С. Алексєєв, 
в  аксіомах виявляється націленість 
права на  те,  щоб «зміцнити початок 
справедливості й  правди, виключити 
можливість вияву свавілля та  безза-
коння, а головне — відображено ту сво-
єрідність, той дух, який властивий 
правовій матерії» [17, 85 – 86]. 

Враховуючи особливості, які ви-
діляються в  науці цивільного проце-
суального права при характеристиці 
правових аксіом [8, 128], можна наступ-
ним чином охарактеризувати правову 
аксіому «розумного строку» судового 
розгляду. По-перше, вона є загальним 
орієнтиром для кожного судді під 
час розгляду та  вирішення цивільної 
справи, тобто суддя має намагатися 
розглянути справу у найкоротші стро-
ки, не допускаючи поведінки, яка в по-
дальшому може бути оцінена як така, 
що призвела до затягування розгляду 
справи. По-друге, необхідність розгля-
ду справи у  «розумні строки» є  не-
заперечною, тобто її не  можна спро-
стувати, оскільки, як  вже зазначало-
ся, кожна держава, яка ратифікувала 
Конвенцію, взяла на себе зобов’язання 
забезпечити права, закріплені в  ній. 
По-третє, «розумні строки» судового 
розгляду існують паралельно з  служ-
бовими строками, закріпленими 
на рівні чинного законодавства, тобто 
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паралельно з процесуальними норма-
ми, в яких вказуються проміжки часу, 
протягом яких суд зобов’язаний вирі-
шити справ, вони визначають «належ-
ні» часові виміри цивільного процесу. 
По-четверте, «розумні строки» судово-
го розгляду знаходять своє закріплен-
ня в п. 1 ст. 6 Конвенції й, тим самим, 
сприяють забезпеченню справедли-
вості судового розгляду, досягненню 
доступності правосуддя. По-п’яте, для 
«розумних строків» судового розгляду 
притаманний самостійний зміст, від-
мінний від змісту службових строків, 

що  вироблений прецедентною прак-
тикою Європейського суду з прав лю-
дини та  становить ідеальну часову 
модель відправлення справедливого 
правосуддя.

На підставі викладеного, слід зро-
бити висновок, що «розумний строк» 
судового розгляду є оціночним понят-
тям, правовою аксіомою, що  виникла 
на  підставі п. 1 ст. 6  Конвенції та  рі-
шень Європейського суду з  прав лю-
дини щодо його тлумачення, та стано-
вить ідеальну часову модель відправ-
лення правосуддя.
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Одним із  основних завдань кри-
мінально-процесуального закону 
є правова регламентація процесу дока-
зування. Діючим КПК України визна-
чено загальні засади щодо предмету 
та засобів доказування у кримінально-
му провадженні. Відповідно, до проце-
суальних джерел доказів законодавець 
відносить такий вид, як  показання. 
Згідно зі ст. 95 КПК України показан-
ня — це відомості, які надаються в ус-
ній або письмовій формі під час до-
питу підозрюваним, обвинуваченим, 

свідком, потерпілим, експертом щодо 
відомих їм обставин у  кримінально-
му провадженні, що  мають значення 
для цього кримінального проваджен-
ня. Особа дає показання лише щодо 
фактів, які вона сприймала особисто, 
за  винятком випадків, передбачених 
КПК України.

Відтак, законодавець чітко визна-
чив положення відносно того факту, 
що  інформація, яка отримується від 
визначеного кола учасників процесу, 
набуває доказового значення лише 
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за  умов її отримання в  процесі про-
ведення допиту. Таке положення вже 
знаходить відповідні тлумачення в лі-
тературі [1, 2, 4], чим обумовлена низ-
ка дискусійних моментів, що потребу-
ють, на наш погляд, деяких уточнень.

По-перше, згідно з  положенням 
ч. 4  ст.95 КПК суд може обґрунтову-
вати свої висновки лише на показан-
нях, які він безпосередньо сприймав 
під час судового засідання. Це  озна-
чає, що  будь-які показання, отрима-
ні на  етапі досудового розслідування 
набувають доказового значення лише 
за  умови їх  безпосереднього сприй-
няття суддею у стадії судового розгля-
ду. У зв’язку з цим виникає питання: 
якого значення для суду мають відо-
мості, які можуть бути отримані від 
особи під час досудового розсліду-
вання? Виходить, що  вся вербальна 
інформація, яка отримана від учас-
ників процесу в  результаті слідчих 
(розшукових) дій має значення лише 
для слідчого або прокурора з  метою 
формування їхнього внутрішнього пе-
реконання та  планування тактичних 
особливостей розслідування. Напри-
клад, при пред’явленні для впізнання 
на  досудовому розслідуванні у  про-
токолі обов’язково зазначаються саме 
ті ознаки, за якими особа ідентифікує 
об’єкт, що їй пред’являється, і  якщо 
інформація, яку надає особа не  є  по-
казаннями, то  за  якими критеріями 
слідчий має оцінювати таку інфор-
мацію і,  відповідно, якого значення 
набувають ці результати у суді? Адже 
ст. 355 КПК України передбачає про-
ведення пред’явлення для впізнання 
у стадії судового розгляду з обов’язко-
вим попереднім допитом особи щодо 
ознак об’єкту, який буде упізнаватися. 
Можливо, це лише недолік у процесу-
альному регулюванні цієї слідчої дії 
на  стадії досудового розслідування, 
а,  можливо, законодавець тим самим 

наголошує на,  так  би мовити, «не-
значущості» відомостей, отриманих 
від особи, доки ці відомості не будуть 
встановлені безпосередньо у судовому 
засіданні. 

Ще один дискусійний момент 
стосується можливості зясування до-
стовірності показань осіб. Так,  з  од-
ного боку, законодавцем у  ст. 96  КПК 
передбачено процедуру з’ясування 
достовірності показань свідка безпо-
середньо сторонами кримінального 
провадження, а з іншого — стає зрозу-
мілим, що фактично така можливість 
у  сторони виникає у  двох випадках: 
або стороною обвинувачення в проце-
сі одночасного допиту двох чи більше 
вже допитаних осіб на стадії досудово-
го розслідування, передбаченого ч. 9 
ст. 224 КПК України, або на стадії судо-
вого розгляду лише в процесі допиту 
свідка, передбаченого положеннями 
ст. 352 КПК України. 

Щодо одночасного допиту двох 
чи більше вже допитаних осіб, здається 
за  необхідне визначити дискусійність 
питання щодо доцільності змін від-
носно кількості одночасно допитува-
них. Йдеться про декілька факторів, які 
обумовлюють цю проблему. По-перше, 
якщо виходити з мети цієї слідчої дії, 
то це є з’ясування причин розбіжностей 
у показаннях, наданих особами раніше. 
Саме з  метою з’ясування причин роз-
біжностей найбільш доцільним визна-
ється процес спілкування не більш, ніж 
між трьома особами, з керуючим впли-
вом слідчого. Ця  доцільність обґрун-
тована роками практичної реалізації, 
тобто результатами слідчої практики, 
науковими положеннями криміналіс-
тичної тактики та розглянуто в контек-
сті юридичної психології. Ефективність 
очної ставки традиційно була пов’яза-
на з так званим «ефектом присутності» 
(соціальна інгібіція), що  проявляється 
у  суттєвому ускладненні відтворення 
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інформації у  присутності сторонніх 
осіб. До того ж передбачається, що одна 
з допитуваних осіб обов’язково володіє 
об’єктивними даними, що привносить 
додаткової напруги у  процес спілку-
вання. Основна складність такого до-
питу полягає у  керуванні вольовими, 
емоційними та пізнавальними проце-
сами обох допитуваних таким чином, 
щоб саме добросовісний учасник слід-
чої дії мав змогу вплинути на іншого, 
а  не  в  якому разі на  навпаки. Такий 
процес керування спілкуванням, ви-
магає особливих якостей від слідчого, 
пов’язаних як  із  виконанням профе-
сійних функцій, так і  з  життєвим до-
свідом. Адже коли між двома співроз-
мовниками встановлюється взаємний 
процес обміну інформацією, третьому 
учаснику досить складно вплинути 
на  його протікання. Щодо одночасно-
го спілкування більш, ніж трьох осіб 
одночасно, то  з  точки зору тактичних 
та  психологічних особливостей взага-
лі не  уявляється можливим керуючий 
вплив слідчого на  такі процеси за  до-
помогою законних та допустимих ме-
тодів психологічного впливу.

На окрему увагу заслуговує про-
блема отримання показань в  проце-
сі перехресного допиту. Згідно з  ч. 
7 ст.352 КПК України після прямого до-
питу протилежній стороні криміналь-
ного провадження надається можли-
вість перехресного допиту свідка, під 
час якого дозволяється ставити навідні 
запитання. З  цього приводу виникає 
досить логічне питання: яка мета до-
питу, якщо його проведення передба-
чає постановку навідних запитань? 

На сьогоднішній день й  досі не  іс-
нує єдиної позиції щодо того, які за-
питання за  своєю суттю є  навідними. 
В  юридичній літературі неодноразово 
наголошувалося, що  те  саме запитан-
ня, поставлене у певній ситуації, може 
бути і  нагадувальним, і  деталізуючим, 

і навідним [3, с. 223; 5, с. 30]. Тому спра-
ведливо зазначив О. Р. Ратінов, що при 
постановці запитань у  першу чергу 
необхідно враховувати їхнє співвідно-
шення з тією інформацією, що до цього 
відтворена співрозмовником [3, с. 223]. 

Будь-яке запитання з огляду на його 
гносеологічну природу містить певну 
інформацію. І ця інформація тією чи ін-
шою мірою спрямована на  одержання 
певної відповіді. Відмінність забороне-
ного запитання від припустимого по-
лягає в тому, що в навідному запитанні 
відповідь наперед визначена настільки, 
що  в  того, хто відповідає, відсутня ре-
альна свобода вибору. Отже, проблема 
полягає в тому, наскільки явно в запи-
танні виражена визначеність бажаної 
відповіді. Взагалі запитання може набу-
вати навідний характер за  допомогою 
певних засобів:а) вказівкою на  об›єкт 
або його ознаки безпосередньо в змісті 
запитання — пряма підказка;б) побудо-
вою відповідних граматичних (з  вико-
ристанням слів «хіба», «невже» тощо) 
і логічних (введення можливих альтер-
натив відповіді) конструкцій — непряма 
підказка;в) відповідною мовною інтона-
цією;г) використанням невербальних 
засобів комунікації (міміка, жестику-
ляція тощо).Відповідно навідним мож-
на вважати запитання, формулювання 
якого за допомогою мовних і немовних 
засобів комунікації передбачає певну 
відповідь, чим обмежує свободу вибору 
того, хто відповідає. Відтак, якщо метою 
перехресного допиту є дійсно з’ясуван-
ня достовірності показань, то  законо-
давець ні  в  якому разі не  повинен пе-
редбачати жодну можливість психічно-
го тиску на  свідка з  боку протилежної 
сторони процесу. Адже, якщо виходити 
із  об’єктивної можливості здійснення 
недопустимого впливу на особу, то ре-
альною метою такого судового допиту 
є  саме цілеспрямована зміна показань 
свідка у  суді, тим самим у  повному 
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обсязі «знецінюючі» всі відомості, 
отримані від свідка у  процесі досудо-
вого розгляду. Безумовно, таке поло-
ження може мати і позитивне значення 
наприклад, у  випадку повної відмови 
свідка від попередніх показань у судо-
вому засіданні. Щодо особливостей до-
питу у  суді стосовно інших учасників 
процесу, КПК України не  передбачає 
можливості проведення перехресного 
допиту.

І, нарешті, ще  одне дискусійне по-
ложення ст. 97  КПК України щодо по-
казань з  чужих слів, що  законодавець 
визначив як висловлювання, здійснене 
в  усній, письмовій або іншій формі, 
щодо певного факту, яке ґрунтується 
на поясненні іншої особи. Отже, за сво-
єю психологічною сутністю формуван-
ня показань відноситься до  психічних 
пізнавальних процесів, і,  відповідно, 
базується на  індивідуальних сенсор-
но-перцептивних (сприйняття, засно-
ване на відчуттях), мнемічних (запам’я-
товування, обумовлене увагою, свідо-
містю та  досвідом) та  інтелектуальних 
(відтворення, обумовлене мисленням, 
уявою та мовленням) особливостях осо-
би. Сприйняття являє собою складний 
пізнавальний психічний процес, засно-
ваний на  суб’єктивному відображенні 
предметів та явищ за умов впливу сти-
мулу на відповідні аналізатори (органи 
відчуття). Реакція аналізаторів обумов-
лена індивідуальною зоною чутливості, 
тобто властивістю психіки відображати 
ознаки предметів та  явищ з  більшою 
або меншою точністю, особливостями 

динаміки протікання психічних проце-
сів, емоційний фон, наявність психіч-
них установок, новизна об’єкту, спря-
мованість предметність сприйняття. 
Результатом сприйняття є формування 
певного образу з метою його подальшо-
го запам’ятовування. Це означає, що ко-
жен образ, що відображається у пам’яті 
особи, має виключно суб’єктивні осо-
бливості формування. Але, цього зама-
ло, тому що  процес запам’ятовування 
за  своєю сутністю є  системою різно-
го роду умовних зв’язків (змістовних, 
структурних, асоціативних), особли-
вості функціонування яких також є аб-
солютно суб’єктивними за  складністю 
протікання. І,  нарешті, процес відтво-
рення, який обумовлений індивідуаль-
ними фізіологічними та  психічними 
процесами особистості. З цього приво-
ду виникає питання, яким чином відо-
мості, отримані шляхом багаторазового 
суб’єктивного перетворення інформації 
взагалі можуть бути прийняті судом 
до уваги,навіть, якщо сторони погоджу-
ються визнати їх  доказами, згідно з ч. 
4 ст. 97 КПК України? 

Таким чином, практична реалі-
зація положень кримінально-проце-
суального законодавства обумовлює 
низку дискусійних проблем, вирішен-
ня яких пов’язане із науковими дослі-
дженнями криміналістичної тактики 
та  юридичної психології. На  нашу 
думку, вирішення таких проблем 
за  допомогою інтеграції знань дозво-
лить знайти оптимальні шляхи реалі-
зації положень діючого КПК України.
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